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САДРЖАЈ: 
Пре дневног реда: 1 — Читање и усвајање за- 

ггисника XXIV рсдовног састанка. 
Гоиориици: Александар Лазаревић (примсдба на за- 

писник), секретар Стојадин Дииитријевић (одговор на при- 
медбу na записинк), Претседник Народне скупштиие Сте- 
uaii Tinpuh. 

Дневни ред: Наставак претреса у поједино- 
стима изнештаја Фннансијског 'одбора o предлогу 
буџета државних расхода и прихода са предлогом 
Фииаисијског зако«а за буџетску 1938/39 годину 
и то: Иаставак npcrpeca буџета расхода — VII раз- 
део — Министарство унутрашњих послова. 

Говориици: Милан Курнли!!, др, Миловаи Грба, Дуикш 
Иванчевић (у име групе Југослоиеиске националне странхе), 
Милош Видаковић (ради личног објашшсља), Јосии Цветић 
(ради лнчиог oGjamibtiLa), Мшан Баиић (ради личиог об- 
јашљеља), Jouaii Здраакоиић, Албнп Ком.ан, др. Cue- 
тислав Попоиић (ради личног објашљсња), Мнхаило 
Ђуроии!! (у иие групе Југословенског радикалног клуба) 
Министар социјалне политике и народног здранља Драгиша 
Цветковић, Милинко Милутиновић, Стаменко CTOIIIII1>, Ра- 
дивоје Николић, Претседник Народне скупштине Стеван 
Ћири11 (осаинаест иута). 

Прстссдипк Стеван Ћирић: Имам част отвори- 
ти XXV редовни састанак Иародне скупштиие. Мо- 
лим секрстара г. Сгојадниа Димитријевића да из- 
воли прочитати записник претходног састанка. 

Сскретар Стојаднн ДимитријевиИ прочита за- 
писник XXIV редовног састанкаа. 

Претссдпии Стеван Ћирић: Има ли кзо од r.r. 
лародних иосланика какву примедбу на записник? 
(Алексаидар ЛазаревиИ: Молим за реч!) Реч има 
г. Александар Лазаревић. 

Александар Лазревић: Господо народии посла- 
ници, запнсник треба да буде огледало рада На- 
родне скупштаме и у њега нма бити упессио све 
ono што садржн једпа седница. За врсме јучера- 
шљег претреса буџета Министарства унутрашњик 
послова г. Министар, чији сс ресор претрссао imjc 
присусгвовао за све време претресања и тако се 
десило да je за време повора послаиика г. Исако- 
виКа морало да се јурл за шим no Скупшггани да 
се нађе н да се доведе да ирисуствује свдници. За 
врсме говора г. БаричевиЈи!, њепа исто тако ннје 
било овде. За време мога говора он je побегао. За 
време говора г. Kojuha, који je трсбао да одговори 
на његове клевете, он уопште није прнсуствовао. 
Ja захтевам од господина Прет^едиика да нареди 
да /се ово унесе у записник и да се коистатује да 
гошодин Министар унутрашњих послова др. An- 
тон Корошец, није присуствовао за сво време на 
јунерашњој седници, и ако се налазно у кулоа- 
рима ове зграде. 

Прстссдппк Стеван Ћирић: Реч има срекретар 
г. Стојадин Димитријевић, да се изјасш! да ли при- 
ма примедбу г. Лазаревића na записиик. 
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Секретар Стојадин Димитријевии: Примедбу 
r. Лазаревића не могу примитн, јер се no § 32 По- 
словннка ne може унета у записник. 

Претседник Стеван Ћирић: Госиодо народни 
посланици, o овоме има да решава Иародиа скуп- 
шгниа. Ja за Мшшсгра упуграшљих шослова г. др. 
Антона Киришца специјалво морам нагласиги да 
je г. др. Коришец иолестан н да он уз велике жртве 
н велике наиоре свога здравственог стања долази 
у Иародну скупштину. Ja молим да госиода нмају 
ово на уму, јер иапослегку немогуће ствари не 
могу се тражитн. Да ли Скуиштина прима прочи- 
тани запишик? (Ирима — lle прима!) Она госиода 
која примају нека изволе седеги, a која не иримају 
пека нзвиле устатн. (Већива седи). Примедба г. 
Александра Лазревнћа mije иримљеиа, ирема то.ме 
залисник je примљен онако како je ирочитан. 

Прелазимо, госиодо na дневни ред. Ha днев- 
ном je реду: Иродужеше иретреса у иојединости- 
ма извештаја Фппаиснјског одбора o предлогу бу- 
џета државннх расхода и ирихида са иредлогом 
Финаисијског зазсова за буџетску 1938,39 гидииу 
н то: Наставак иретреса буџета расхода — VII 
раздео — Мшшстарство уиутрашљих послова. Реч 
нма народии иослаиик г. Милан Банић. (Гласови: 
1 Inje ту!) Како г. Мнлан Банић није присутан, сма- 
тра се да je одустао од речи. Има реч г. Милан 
Курилић. 

Милаи Курнлић: Господние Претседииче, upe 
uero шго почием свој говор, ja ћу да улолшм један 
протест. За јучерашњу седиицу г. Стеван llououiili, 
један угледан београ1)анин, нмао je карту, али он 
mije пуштеи на капијн. Ja мислим да овај поступак 
баца љагу и иа Иародну скупшгину и на Претсед- 
uiiiinuo и да би то требало најенергичннјим мера- 
ма сузбити. AKO се ne пушгају omi жицароши који 
доднјавају иародиим иослаиицима no кулоари.ма, 
иека се пусте бар угледии л>уди који долазе један- 
пут у годиии у Скуиштииу. 

Лретссдипк Стеваи Ћирић: Дајте ми, молим 
Вас карту, да 'испитам случај, али Вас молим, да 
умернте изразе. lle може се pelm, ако се десила 
нека омашка и неко mrje пуштен na галерију, да 
одмах због тога иада љага на Народиу скуиштииу 
и иа Претседништво. Треба бити, госиодо, умерен 
и добре воље, јер то je први предуслов за парла- 
ментаран рад. 

Милан Kjpii.iiili (иаставља): Господо народ1ги 
иислаиици, код буџета Мииистарства унутрашњих 
послова јаиио сам се зато, јер je ово једина прилн- 
ка да се човек у години дана бар једаннут појаии 
на говориици, али npuciупа.м иа ову говориицу са 
уверетем да je TO млаћење празие сла.ме. Да je ово 
jK'iaheibe празне сламс сматрам, господо, из про- 
стог разлога, што сам нмао прилнке из лањске бу- 
џетске дебате, када сам исцрпно и објектнвно из- 
нео замерке, да угврдим да no тнм замеркама пије 
ништа учињено.   . 

Министарсгво унутрашњих послова снакако 
je један од најважнијих ресора у државној уира- 
ви. Мннистарство уиутрашњих послова расиолаже 
оилом и влашћу, оно -има начина да утиче и ja hy 
да овде учиним једну напомепу. 

Наш иарод псрујс у власт, и кад верује у власт 
оеда та власт треба да буде na сиоме месгу, да ни- 
какшгм својим 110стз'пцнма код тога добронамер- 

ног севта не губн углед и респект који je створен 
код нашег иарода o власти. Међутим, господо, да 
ли се тако ради? Свакако не. Ja сам и ове дебате 
чуо госиоду Мшшстре кад говоре из овнх клуиа, 
те иребацују ЈИС ово, те Јереза je учииила иво, a 
ЈНС оио, те ово не ваља са оне črpane, a ca тнхове 
ваља, своје бране, a туђе иаиадају. Ja се иитам, 
госиодо, ооиуд го, и да ли je толика разлнка у 
схватању? Ja мислим, госиодо, да може да се гре- 
шн и na једиој u иа другој страни. Грешп један, 
грсши други. Ама дајте да се iiol^e једним иравил- 
miM путем, na да се ne грешп, јер доста je било 
тога! 

Ja имам господо, пајвише разлога да говорим 
због тога, што je у мимс срезу, од када je дошла 
Влада др. Милаиа Стојадиповнћа, преко 20 пацио- 
налпих људи у разпим сгрукама дрл^авне службе 
иајурепо и премештспо. Господо, кад би био уве- 
рел, да je постијала кривта ма код једног од тих 
л>удн, ja бих казао кад си такав нека те вода носи. 
Али, верујте, да се радило npocro o једпом прого- 
ny, да ти људи само ne остапу na својим местима. 

Господо, са;;а после one хуке и буке око Кон- 
кордата пастало je смпреше у моме   срезу,  јер су 
полпцпјске власти бпле голератпе и мирпе. To je 
трајало два до ipn месеца na je паједанпуг почело 
наиово узпемпрење, јер je за управипка полпције 
дошао један робпјаш, којп je био na робији две 
и no годипе због једпог убпства. И тај управппк 
полиције до1)е пред подпе пли пред вече пред ду- 
Kane наших најугледнијих грађзна и погледа у сат 
и каже му, зар још ниси затворио? Тако са јадним, 
другим, rpehiiM n петим које cue прпјавп n калста- 
ва.   Случај   десии   сс   n   ca   Јоиапом   Ђулбаби^ем, 
човеком  чпјп  je  капитал  највише б  до   10  хи- 
љада днпара. Taj човек дрлсп паппрппцу, марке и 
друге мопополске предмете н трафику и човек се 
мучи и ради да одржи своју многооројпу породп- 
цу. Али тај човек не годи режимскнм   људима, и 
зпате шта му раде. Taj човек добије пакет поштом 
са батеријама елекгрнчпих спјалпца и пошаље сво- 
га дечка у општину да тај пакет прегледају због 
општинскпх дажбппа.  Како je отворпо пакет да 
видн шта му je стигло, дечака, који je однео пакет 
у општииу ради прегледа због дажбипа, општнпа- 
ри пнтају зашго je пакет отворио, и он им обја- 
снн зашто je пакет отвореп, на то му они саоп- 
штавају да има да плати око 17 динара допринос 
onniTiincKii    као n казпу за крпјумчарење    прско 
две хиљаде дипара.  On  се  протпв   овога   жалио 
Бапској   управн у Сплиту, н пошто су општинари 
бплп оианеттепп да je та жалба отншла, отишао 
je лично r. Букић бапскн већник који пије жалио 
труда да оде чак у Сплит и поради да се жалба од- 
бије. Сад je ствар код Управног суда и видећемо 
какво he pemeibe бти. 

Ово сам, господо, изнео као карактеристику 
да видите како се ради. И док се овако поступа са 
најмирппјим rpal)aniiMa којн одговарају својим 
дужностима и према државн n према па1)оду, ja у 
мо.ме срезу имам оваква два случаја. У општипи 
Аладаппћкој вјежбају се no ноћи чете Павелићеве, 
тако их бар пазивају, и власт je o томе обаве- 
штсна, na пма и новерљивих пзвештаја којн су 
предати властима, али нико главу не окреће. Док 
се са једпе страпе, људп који мирпо седе и одго- 
варају сиојим обавезама, прогоне, дотле со, са дру- 
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ге   страие,  доиушта друрима  да раде  шта  хоће. 
Истг) тамо, догодио сс један инцидент у ЧапЛ)Ини. 

Људи су иасрпули иа жандарме, падали су 
ударци и последица тога je била та, да су дво- 
јита остала мртва. Ja сам поводом тога ишао на- 
челнику среском да видим у чсму je стаар, na сам 
дошао до закључка да су људи, ни криви ни дуж- 
ни, нахушкаш од стране гаолитичких људи, нале- 
тели на жандарме. Жандарми су се, разуме се, мо- 
рали бранити, и у одбрани ова су двојица пала. 
Opranu власти у 'овоме случају инсу иишта криви, 
јер су вришли своју дужност. Кад се ово десило, 
општипа je поводо.м овога случаја истакла црне 
заставе у знак жалости. Ja сам отишао среском 
начелнику Јелитићу у Чапл>и:Ми и питао га зашто 
ic допустио да сс истакну те црне заставе на оп- 
ппшги. Ви стс требали, казао сам му, због овога 
одмах да похапсите те општинаре и да тако са- 
чувате углед државиих власти. Он на то није знао 
иишта да ми одговори, него je само ћутао, a то 
je ћутаље мени било довол.ио. 

Господо, ja сам и лањскс године изнео један 
случај авде, да прикажем како код нас иоступају 
партијски л>уди. O томе l.v случају поднеги пад- 
лежЈНОме Министру и једну посебну интсрпслацију. 
Господо, у Стоцу постоји једно хумано друшгво 
no имеку" „Добртипр".  To je друштво  основано 
са задаткпм да номаже своје чланове у случају бо- 
лести, a у случају смрти да их сахраии. Kao mro 
рекох,  ja  сам  овај  случај  и  лаи.ске  годиие  овде 
приказао, али пошто no овој ствари пијс ништа 
учип.спо сзе до сада, ja ivy га н овога пута изнети. 
Ово друпггво „Добротвор" имало je своје уште- 
hcBime iipcKio сто хил.ада дииара  и улпжило ју je 
у Муслимаиску банку у Стоцу, Ta je бапка дошла 
под закоиску заштиту no члану 5 и тиме добила 
право  да  обустави исплату   улпга.   Друштво   се 
уплашило да му повац ne мропадне и затражило je 
од банке да му обезбеди исплату. У име банке два 
главна њена фактора дали су своју личну обавезу 
да he се друштву измирити улог у августу прошле 
године, in то joni ca 5%  камате. Али, када je до- 
inao рок да се ова иаплагга шзврши ова два главма 
банчипа фактора; помоћу својих веза сћ властима, 
отишла су у Сплит, и тамо су тражили, да се смени 
управа друштва и ла се na место IBC уведе коме- 
саријат, да би omi на тај начин избегли своју оба- 
везуда положе друштву новац, као што су се оба- 
везали. И комесар je постављен. Противу тога no- 
ступка влакти изји1!л>спа je жалоа, али no шој ни 
до   сада  иије допето  пнкакво peinen.e. Ja сам na 
ово и лично скрепуо пажњу господппу Спахи и Ka- 
sao му да je ово једпа срамота mm се овако ради, 
\ср he народ pelin: ETO како ви радите кад ere na 
влади! 

Господо, ja сам и у прошлој буџетској де- 
оатиса овога места изпео више конкретних слу- 
чајева како се у моме крају врше безакоња. Ми 
смо тамо nenpecrano нзвргнути разшш гоп.ен.пма. 
Ja сам лично бар сто пута до сада нападан ипреко 
новигга, m ако никада нисам зато да'0 ни повода. 
Нас су називали и поповцима a пазивали су nac 
и насилницима. Ja. господо, никад нисам припа- 
лао ни једпом режпму, и нпкада нисам био на вла- 
стп. Алн, ocehaj дужноста и ocehaj сарести нала- 
гали су ми и палажу ми, да се одупрем оваквпм no- 
ступцима. AKO je грех бипи Србин и нацпопалисгп 
нека сав грех падне на моју душу! 

Ja  сам,  господо, у прошлој дебати говорпо 
исто тако и o комунизму. Било je, господо, и код 
nac мпого рапије таквих случајева да je прогоњспа 
омладина. Па Mit знамо сви какво je оиуигевљење 
омладине, да je у младости  соцпјплиста, пегира 
Бога штд. Међутим, ja сам напоменуо случај јед- 
нога npocjjecopa Сарајевске гимназије који je два 
пута био оптужпвап IH оба пута решен. Нити по- 
стоји судска преоуда, иити дисциплишска прссуда 
противу њега. To je један од првнх гааших умет- 
пика, дуборезац, сликар и скулптор; Н)Сгове радове 
откупл^ивали оу и Његов^о Височанство Кнез Ма- 
меоник Павле и Претседпик Владе и остале кул- 
турпе 'ипституцпје. Али je поред спега тога on мо- 
рао да плати цех ч\ да буде премсштен пз Сарајева 
у Лозницу. To je била последица мога говора који 
сам лане одржао у буџетској дебаши, a с којим on 
пије пмао 'никакве везе. 

Зато, господо, и кажем, што се тиче власти, 
кад nam парод <има велики респект према власти, 
власт треба да буде на своме месту. Немојте да нам 
се каже да je Југославпја земл.а у којој онај 
који пма власти ради шта хоће и добија ве- 
ћину na изборима, a кад падне са властн да се 
o њему свашта говорп и na спе могуће пачипе на- 
пада. Такав je 5ио случај са Вељ101М Вумићевићем, 
са Пером Живковићем, Богол.убом Јевтпћсм и 
мппгим другима, na he се то исго десити и госпо- 
дппу МилаЈгу СиајаДииовићу кад си1)С са властн. 
У овоме случају, ja сматрам, да je имлеративна ду- 
жттост свакога грађанина и ролол>\'ба ове земље да 
објективно cne ствапи посматра n да изнесе пстин- 
ско стање ствари. Пласт се ne сме злоупотребља- 
вати, нити ико има npana да власт злоупотрсбЛ)ава 
у паптиске и кортетке сврхе. 

Било je говора овде и o сспатскпм изборима 
и г. др. Kopomen рскао je да су опи правилпо из- 
вршеии. Јесу, али ja имам случај да je срески на- 
челпик у моме срсзу два дана облстао око једнога 
претседника општине, који je припадао опози- 
цији, да га аутомобилом води v Сплит. Што je 
raj човек гласао за Јсрезу, иако je мој личпи при- 
јатеЛ) ja немам шппта протнву тога, али да овако 
власт поступа, да срески пачслпик два дана на- 
пушта своје редовпе иословс само ради њега, ja 
го ne Morv да разумем, и то се ne може ничим 
правдати. Уосталом, ми сви зпамо ла то није ни- 
какав кунст гласање na сенатомим изборима, али 
најзад нека све иле како иле, нека сс ово воза n 
лаљеП A докле? MeTiivhcMo један зиак питаша na 
he време и народ једног дана достојно одгово- 
рити!!... Ja сам завршио и изјавл.ујем да hy гла- 
сати против. (Одобравап.е na левици). 

Претседипк Стеван Ћирић: Гогподппу посла- 
нику Курилићу сматрам за потребно да одговорим 
да сам ja испитао случај са оном картом за скуп- 
штинску галерију и утврдио сам како je посту- 
пл.спо. Г. Стеван Попови* није пуштен «а гале- 
рију зато mro je ова улазница важила за 1 март. 
Према томе nnie учињена никаква иеправилпост. 
(Милап Курилић: Ja ne знам. мени je јуче дата!) 

Има рсч пародпи послапик r. др. Миловап 
Грба. 

Др. Мпловаи Грба: Господо народни послани- 
ци, ja се сећам да у свима нашим Скупштинама, 
када ресор Министарства унутрашљих дела дође 
na   дискусију,   пастапе   једна   велика   осетљивост. 
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Ta осетљивост била Je и у прошлој Скупштнни, и 
једном прнликоу! када je г. Жика Лазић имао да , 
издржи једну борбу, ту je било таквих пригова- 
рања ипо се je на терену дешавало, да je иаша 
земл.а изгледала као једна колсшија туђинских 
жандарма. Мишл>е1ва o Мннистарству унутрашњих 
дела нису никада јединствена, као mro сс дешава 
и овде: на једној страни једнн се туже на прете- 
рану реиност жандармеријс и ревност начелника, 
a на другој страни посланици се туже да тс рев- 
ности Бластн уопште нема, да су жандарми у ка- 
сарнана као да власт уопште 'нс постоји. Ta два 
екстрема im видимо и у onoj Скупштини. Г. Boja 
Лазић je na пример приповедао, да je била толика 
реипост код полиције, да je и он као народни no- 
сланик добио пендреком батине, a на другој 
страни се опет припопеда да се тако радн као да 
власти уошпте нема. Moj пријатељ г. Цветић изнео 
je, да je у Гогаићу терорисаи н сам замсник Кра- 
ЛјСвског Намесника г. Зец. 

Господо, Министарспш унутрашших дела 
крије у себи ову осетлзивост зато, јер оно има да 
примен.ује законе, има да се брине o јаппој без- 
бедности и реду и поретку у земл>и. И ту долази 
оио o чему je гопорно г. Јанко Bapn'iemMi да то 
Млшистарство врши употребу спога апарата на 
бирачс у изборнма, a na томе питању врло су 
осетллгеи г. г. народни посланици. Г. Барнчеии11 
казао je да je Министарстао унутрашњих дела у 
ствари Мииистарство полиције и ои сс je окомио 
у свом говору на то Министарство полиције. Али 
je г. ђаричевић заборавио да су у нашој земљи 
били министрн унутрашњих ' дела нли, како о« 
каже, полици.је, Светозар Прибићевић, Драшковић 
и МаринковиИ, дакле три претставника Демократ- 
ске странке за четири годнне, и да зб,ил>а у томе 
времену то Миинстарство није било Министарство 
унутрашњих послова него Миннстарство поли- 
ције, јер су код нас у Савској бановини органи те 
полиције стварали једну странку, и постојао ic 
један секретаријат тс странке у Загребу, који je 
вршио све сугестије, суфлирап>е и дгаспирања из 
своје канцеларије мимо државних власти и мимо 
министара. Државни opranu далеко су пите слу- 
шалн us тога секретаријата Срђана Булисавл>еви- 
ha него фактнчног Мииистра унутрашњих дела. 
Тако je CTaihc нарочито владало док je Вилдер 
био држанни потсекретар, онда je то Министар- 
ство имало ту своју сатрапију у Савској бановипи 
тако, да су cmi imuni напори, да те држапне oprane 
деполитизирамо, остали безуспешпи. 

Јер je тамо формирана та организаицја која и 
дан данас врши утицај на полицију и управне ор- 
гане. И ако су подре1)енн Министру унутраипких 
дела, они суптилно зиаду слушати и данас секрета- 
рнјат Самосталне демократске страпке, којн je на- 
слоњен данас на канцеларију г. Мачека. И o томе 
би требао говорити г. Јанко Баричепнћ који иначе 
даје лекције сваком IHS Југословенске идеологије. 
On je ono дужап својим друговима преко-гробипм 
прпсташама пекпдашп.ег Н)еговог шефа очитати 
лекцију, да, када су имали Министарство полиције 
били су пнтегралнн Југословени, a ланас, када се 
налазе уз канцеларнју Мачека, они су онда за два 
до три народа, и то проповедају истим оипм при- 
сташама, које су учили некада o иптегралним .Iy- 
гословенима, и то таком методом својих терори- 
стичких  организација,   које   су  у   овом   времену 

форхтирали, и чији ће конгрес да буде у недел.у. 
To je „Сељачко коло" које je под кринком кул- 
турне организације,  a  заправо  ту  се  сврставају 
старп партпскн терорпсти који се држе оног на- 
чела: узми грану na иди у страну! To je г. Бариче- 
вић требао објаснитп и na то се требао окомити, 
na оне другове који су због интегралног Југосло- 
венства били оглашени   батшашима,   a   данас   г. 
Баричевић ћути, a зпа и зашто ћутп! Јер г. Бари- 
чевп!),   када je   Намеснпк   г.   Перовић   био   тамо 
бапом и ухапсио ради  нзгреда и  нереда г.  Саву 
Косаповића, онда je био   први   Јанко   Баричевић, 
којн je долазио у Банску управу и тражио да се 
onaj  господин   пусти из полицпског   затвора. Да- 
клс, друштво подједнаких; Косановпћ и Јапко Ба- 
ричевић. Иако je овај остао «а иптсгралном југо- 
словепству a onaj примио два народа ... (Дутан 
Иванчевић: Tpn народа!) Три парода или пет на- 
рода то je сасвим спорсдпо', чим су два готона je 
ствар.   .lep   једипство се рушн   одмах са двојком! 
Ле ли логично? (Душаи ИваичспиИ: Логично je!) Tn 
cn стари догматичар, учио си толике л.уде катхп- 
спзу. na и то можем да разумеш! 

Лестс, г. Јанко Баричевић, који дели лекције 
деоно и лево не ycyl)yje се да говори o тврори- 
стичкој мечки, која je из некадашњкх орјунашких 
рсдова, a данас сс појавЛ)ује у (|)рапковачким ре- 
довпма. To je иста ona орјунашка Вилдерова 
мечка, која je иекада била под мојим двором и 
угрожавала моју личну безбедност, угрожавала 
од дана уједиљења, откада су се она двојица за- 
вадплп, Светозпр Прибићевић, са Стојаном Про- 
тићем. Од тога дана терориспичка мечка игра у 
Савској бановини под вођством Вилдера. У неде- 
љу he та терористичка ме^ка 'имати копгрсс. Треба 
то фотографпсати и видети њихове физиономије, 
видстн лепоту љиховог шефа Саве Косановића, 
који, господо, изгледа да je извађен из Ломбро- 
зовог албума ,,Геније и лудило"! (Мита Дпмитрп- 
jenuh: Лако je шападати људе који иису овде да 
се бране!) 

Претссдиик Стеван Ћирић: To није папад, јер 
je бпло речи и o генију и o лудилу! 

Др. Милован Грба (паставл^а): Ти, Мито, такав 
појам не разумеш. Генијс и лудило ти не разумеш. 
Можда једно разумеш, a друго ne разумеш! 

Ja сам тн одговорио, јер знаш, Мито, ти то ne 
разумсш. Знаш шта je: Сава KocanoBuli нећак je 
великог Тесле, a Тесла je геније, a on je ono 
друго. To ти je зорна обука, драги Мпто. Дозпо- 
лите, то су inauin обрачунп и пемојте се мешати у 
велебитске И загрсбачке спорове. Ти то ниси ка- 
дар да научиш иикада! 

Господо пародпи посланици. ja ne могу a да 
мало ne полемишем са мојпм уважеппм другом r. 
Цветићем. Г. Цветић казао je, да je госпићска ор- 
гаппзацпја ЈРЗ хуцкала na г. др. Зеца и да je по- 
следица била једна харанга и да je г. Зец морао 
револвером да се брани и да се појавп ma улици. 
Господин Цветн!) je Славонац и није упућен у 
личпе ствари. Ja могу рећи ono, да сви радикали 
m онда кад смо били противпици, ми смо према 
г. др. Зецу имали nanie поштовање као локалпп 
људи. (Душап Ипапчевпћ: Алп ne ови пови уљези!) 
To су из твојих редова. Ja зато не одговарам. Али 
onu радикали, старп радикалп, поштују г. Зеца и 
најра1)е би жслели да г. Зец yl)e у Југословенску 
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радикалну заједницу. (Душан Иваичевић: Што 
упропашћујеш човека?) Драги друже, ja хоћу то 
да кажем и одбијам то апсолутно да су чланови 
радикали, који живе у Госгшћу, ма какву харангу 
ириредили г. др. Зецу. Ja, господо, то одбијам. 
(Живота МилаиовпИ Тако г. Цветаћ није рекао! — 
Душаи ИваичевиИ: И ja мислим да није тако ре- 
као!) Молим леио, он je рекао. Ja добро памтим. 
(Глас са левице: To je рекао за усташе!) Он je ре- 
као, господо, овако: Господо, ко познајс Госпић, 
ннје потребно, да ма ко са неке стране a нарочито 
са радикалне стране харангира улицу, — улицу 
госпићску. (Глас са деснице: To je много блаже!) 
Јер та улица, не само у Госпићу него и у Загребу, 
у Вараждину и у другим местима има спонтану 
традицију да се изненада појави н да изврши нз- 
несне препаде. To ми, господо, врло добро знамо. 
Знамо и то, да je тако било и под Аустријом. И 
често пута та улица сузбијана je и са преким су- 
довима, као што je гроф Куен, ти то Миленко 
добро знаш, после харанге од три дана, са преким 
судовима морао прекинути терористичку акцију 
те улице. 

Господо, увек се враћа једно поихолошко ста- 
ње на оно, што je било. Што дикла навикла, кажу 
Личаки, тако и та улица што дикла навикла: само 
нека осети да нема јаке руке тамо па своме месту 
или ако осети да неко нема својих јаких приста- 
ша .. . (Глас са левице: Шта he теби кад си ти јак?) 
Mene иикада иису штитили жандарми na ни онда 
када ои ти суфлирао Орјуни. Али ие само то, ja 
имам IH своју родбину, јер не можете на сваком 
кораку тражнти да вас штити жапдарм, него мора 
да те штите твоје присташе и твоји људи. Без тога 
иема ништа, то je јасна ствар. 

Ja  xohy ово да кажем: да госиодин Цветић 
овде није прнказао ствар добро и ja xohy да одби- 
јем то. Поред свега тога што je Beh био угледни 
члан Самосталне демократске странке никада ради- 
кали нису умашилн своје поштовањс према њему. 
Једаашут за свапда хоћу да прсчистим ово питање 
јер и мсне узимају као задртог противника само- 
сталаца, a го je једна велнка разлнка. Ja сам, ro- 
сподо, као један једини онамо човек поставио тезу 
да наши Срби из оних крајева треба да буду у ра- 
дикалној  партији. Улазак тих Срба у радиклаиу 
ПЖШИЈУ тада je завиаио од јвдног јвдиног човека, 
од једиог јединог човека je то завнсило, a тај чо- 
век  je био Светозар Прибићовић. Господо, нисам 
ja прогивник шристаша и бнрача, јер сам ja себи 
окупио 6.000 л^уди сам где оисам нмао једног чо- 
века, a полиција je увек била против мене. (Глас 
са левице: A 1935 подине?) He знаш стару ситуа- 
цију. Није тачно. И 'онда je било речено да Прет- 
ссдннштво владе тражи да ja паднем у срезу. Го- 
сподо, ja хоћу ово да вам објасним: од једног чо- 
века je зависнло продужење парламентарие влада- 
вние јадне хомогене радикалоке владе у Југосла- 
вији. И ja нисам био прот.ишшк ии бирача mi мио- 
гих иојих пријатеља, ja сам впо само противиик 
Светозара Прибићевића што није хтсо да уђе у Ра- 
дикалпу паргнју, јер да je ушао у раднкалну пар- 
тију са нлгм би били ушли и Словенци и Хрвати 
и  ми би већ тада у Конституанти пмали већину 
и  то  већину продужену тако да ne би били no- 
требни они експеримепти који су се у нашем на- 
роду десили. 

Југословепскн пацноналистн rpeuie, јер опи до- 
иекле   кажу:   ми   смо   нациоиалиста,   али   зашто? 

Зато што ne дамо да Срби, поглавито Срби из Сав- 
ске и Приморске баповинс нду у радикале. To ne 
дамо. И, стојећи na томе гледишту, опи су спрем- 
nii употребити спрам тих Срба у Савској бановини 
сваку силу и свако могуће насиље да они не оду 
у радикале. (Душап Иванчевии: Сад си и ту npo- 
менио гледиште: ниси више за радикалну партију 
nero за Минпстра упутрашњпх дела!) 

Да ти ja кажем, стани. Huje тако, тако иије 
било. Године 1934 било je — али ово да ми се ne 
рачуна у време. Господине Иретседниче, молим oso 
да ми се ne рачуна у говор, јер je ово личпо об- 
јашњење   са   господином   Ивапчевићем.   Господо, 
то je било 1934 годипе када je ностојала југосло- 
венска акција n  када су претставпици те акцпје, 
у присуству власти, грдили чланове Југословепске 
пационалне  страпке далеко  горе  nero  што   сада 
ради Вилдер m његово друштво када имају какав 
мали  збор. Mu смо се били у томе случају ску- 
пили.  Дошлп  су  послапнцн   нз  Савске  бановипс, 
расправљали смо то питање. Пошто сам ja био у 
пме радикала за нарцслацију страпке обзнром на 
Савску  баповипу,  ћутао  сам и  око  nonohn  неко 
ме, овако као Иванчеви!! сада, пзазвао и ja сам 
тада рекао: Господо, ja сам се доста борио са Ми- 
пистарством упутрашљих дела. Ja сам 4 пута био 
на изборима. Кадгод су избори распнсапи, против 
мепе je био Радић, против мепе je био ПрибпКе- 
вић, a дожнвео сам и то, да су самосталцп успели 
да придобију Пашпћа, na je и on био протпв мене, 
a затим дошао je Веља Вуки^евнћ тако1)е да ме 
сруши. Ja сам се те борбе паситно и ако Југосло- 
вепска националпа страпка буде ужпвала повереше 
господарево, добро, a ако ne буде тога поверења 
опда милн мојп куд који, a ja ћу право у Mnini- 
старство унутрашшпх дела, ако буде Мипистар ра- 
дикал. (Војислав ЛазиИ:   To ти je добро!) Ja сам 
ОВО казао na личпу примедбу m то ми се ne ра- 
чуна у apeivie говора. 

Ja сам расту1мачио ту ствар na сам казао да 
je једино од једпог човека зависио улазак у ра- 
дикалну страпку илн сада радикалну заједницу, 
јер то je сада исто. Али, ми дапас видимо ово, да 
господнп Цветић наводи да je Претседппк ! 1арод- 
ne скупштипе рекао „Срби na окуп" ... 

Прстссдппк Стевап Ћирић: Пардоп, посподине 
говорниче, ово Вам се рачупа у време говора. 

Др. Милован Грба (паставља): И опда када 
Вас браним? (Смех и веселост у дворапи). 

Господо, није то племенски кад се каже „Србн 
na окуп", nčro то значи Срби у Радикалну зајед- 
ницу, јер ћемо само na такав начин обезбеднти и 
шјарламептарну владавипу IH демократпју. A ево 
зашто. 

Јер овде господин Цветић наглашава како го- 
сподин Мачек проповеда тријализам. У исти мах 
господип ЦветиИ цитира покојпога Стспапа Ра- 
дића који каже да су Србп и Хрвати једап народ. 
To je, господо, противуречје. Ако je господин Ма- 
чек наследпнк Стјепана Радића, опда je on наслед- 
niiK Стјепаиа Радића и у идејн пародпог једип- 
ства Срба и Хрвата. (Душаи И-ваичевик Одбацио 
je то!) Одбацио je и то под притиском Срба који 
су у iberoaoj служби и који њега паводе na погре- 
шап пуг. И господин Корошец изпео je стање у 
Савској баповипм у пет гачака. Ja верујем да je 
њему било тешко, a ja hy да изиесем шесту тачку, 
a то je дружба Срба у Мачековом придворју. Они 

40 



114 XXV РЕДОВИИ CACTA1IAK — 3 МАРТА 1938 

кажу: Не бојимо се trn, јер док je ту Баричеви11 
ii други, одмах иду да интервенишу и нађу се у 
каицсларији Мпиистарстиа унутрашњих послсша. 
To iiac дави иа терену да извесне групс Срба поџ 
вођствам пвмца Виадера, — то су ш Срби хусигпи, 
под вођством пвмца Вилдера, моји су после слома 
Хуса, у DUOM случају после вође Прибићевића иај- 
горе идеје и најкрајније идеје Прибићевића данас 
ирошеведају, тајно организују и уиосч' у народ за- 
буну. Ja знам, господо, Приби!ћенић.а шод Аустри- 
јом. Он je тада био присга.шца Карађорђевића, 
обожавао je Крал>а Петра u све mro je у Београду. 
Под Аустријом, господо, рекао je да je шему ме- 
родаван за све Београд. A после иаједапиут iinje 
меродаван Београд, непо je меродаано иносгран- 
ство, мербдавне су амлиције. сувереномашје и ра; 

зне друге појаве, које се јављају на нашем терену 
као печурке које ничу после кише, и иико се не 
зна посгавити у евоје грашце и зато je полиција 
да свакога постави у границе како трспа. Јер ако 
узмемо name уједињење, какви смо били пре para 
баш MU Срби тамо, ja морам отвореио »азат.и да 
с.мо се измениии вагоре. Што 6м'о се измеиили на- 
rope криви су ти iiainii Хусити, тј. lociio.um Вил- 
дер и другови, који je један "луђинац. 

Претседник Стеван Ћирнћ: Госиодпие повор- 
ниче, сад Иа.м je нреме да заиршите. Дајем Вам 
још пет минута да завршите свај говар. 

Др. Мнлован Грба (иаставља): Господо, ja hy 
да се осврнем иа иеке своје другове који су овде 
износили иеке СТВЗрИ. Гпсподии Варичевић je до- 
шао И узел je на каттар и мерпо и ЈРЗ и ,11IC и 
као оно Вукадин код Стевапа Сремца, пошто je 
1)1,аво мерио, он je од чича Мнлисана бно добио 
шамар и госполии IJapiiMeniili je овде ударао uia- 
маре и лево н десио. За ове тамаре са ове леве 
npaiie су му ћљескали. Пребацно се господии ,Iaii- 
ко кад je рекао да, док je он ono самостални де- 
мократа, да je текло мед и млеко no Савској ба- 
новини. 

Господо, само се сетнмо оних кундака, кој« 
су делЈени кад je било жигосаље стоке. Колико су 
они добили кундаком no леђима? Да je г. Ланко 
Баричевић добно само један промил од онога, не 
би данас овде говорио, него би га црна земЉа no- 
крила, na срећу југословенске ндеологије. (Војп- 
слав Лазић: Kao ja у Макишу!) Ти, од како си до- 
био у Макишу, још внше говориш. 

Ja сам рекао да je карактеристика свих тих 
пекадашљих хусита да терају uac тамо где ие 
треоа. и тако др. Баричевић баца Интриту између 
др. Коротца « др. Мнла.на СтојадиновИћа. Ja мо- 
рам, господо, ту интригу да одбијем и ако ja на 
овом месту 'не могу бити индискретан као r. Бари- 
чевић. Господин др. Корошец познаје прваке ради- 
калне странке, и он их je познавап n раиије, a 
познавао их je и коицем 1К)исмбра—децемора 1935. 
И, господо народии посланици, да je r. др. Ко- 
рошец хтео да руши г. Стојадиновића, како то 
Ланко њему подмеће, on je још онда имао iipnni- 
ке, али др. Корошец npoiiaiiiao je да je од свих 
радикала за иодство најбољи др. Стојадиновић и 
остао му je веран и онда, и сада, и у будуће. 

Још пешто хоћу да кажем на рачун мога дру- 
гог пријатеља г. Цветића. Господин Цветић je го- 
ворио o политнчком клернкализму. On се страшно 
почео узрујаватп што тај политички клерикали- 
зам може да оспе снагу др. Мачека. On je казао 

да je тај политички клерикализам пок. Радић уда- 
л>ио и свео na праву меру, a сада опет каже, и ако 
га je свео на праву меру, тај полнтички клерика- 
лизам може да угрози др. Мачека. 

Господо пародни посланици, ja разумем да су 
могли људи задахнути са модерним идејама, али 
ми   морамо  да  будемо   у  томе   опет   сиедеии   иа 
праву меру и да говоримо онако како треба. Јер, 
тај иста г. Цветић, када говори o југословенском 
пационализму, опда он ne може a да се ne сети да 
je  југословепски  нациопализам   културпо  стварао 
благопокојпи Штросмајер, којн  je UHO бискуп  H 
који je стварао и иомагао академију и уливерзи- 
тет, и био осим тога у највећем пријател.стиу са 
тадашњши   Србима,  који су се залагали  за југо- 
словснску идеју. Треба да се сетн да je и каноник 
Рачки једап од твораца историјског критицизма, 
a тај Каптол, — може неко да има како хоће ми- 
шљење —■ али тај Каптол има историјску улогу за 
raj  иарод,   јер je тај иарод   сачувао n од  герма- 
низма и од мађаризације и дао из своје средине 
n канонике и друге свећешже, који су исто тако 
као што прота Матеја Ненадовић, ne само пропо- 
ведали,   него и лично   учествовали у борбама   са 
Турцима. 

Према томе, господо, морамо бити обазривм 
према свима сиповима који еу суделовали 'на ства- 
pan>y нашег великог југословенског национализма, 
и, господо, ако из те средине имамо једну са- 
раДњу, то се може само поздравити, ако та са- 
радња иде за тим да помогпе и потепцира једии- 
ствс народа и јединство Југославије. (Одобра- 
вање). 

Господо, ja сам професор na сам се распричао 
a г. Претседнпк ме опомкње, иначе бих имао миого 
тога да причам, али xohy једпо да кажем. 

Има инцидвната,  који  се  код  nac  догађају. 
AKO их погледате ви ћете видетп, да ми као млада 
држава   немамо   оно   савршепство   при   употреби 
јавне силе код претставника среских власти. Жан- 
дармерија као војничка   организација   има   своје 
пропнсе и њеао уредовање na терену зависи од 
ереског начелпика. A срески иачелпици omi нису 
информисани уопште   no каквом   правилнику, да 
могу оценити ситуацију на терену, јер се јављају 
инциденти у својој ипдивидуалпој (|)орми, и у тој 
ипдивндуалној форми, како се onu јавл.ају и сре- 
ски пачелник оцењује ситуацију. Ако негде срески 
пачелиик гледа да сачува и себе и жандармерију 
од   уредовап>а IH пусти да се прича,   опда   често 
пута овај iheroB пасивитет охрабри да баш оида 
дође до творног   напада  ma   жандармерију   која 
мора да употреби   оружје,  јер   мора и она као и 
сваки други да се брапи од творног напада. Ми у 
Народној  скупштинн ле можемо за такве  случа- 
јеве да крпвимо лично Мииистра улутраши^их no- 
слова, јер зпам у Савској банонини кад год се је- 
дап  такав случај  догодио, Мииистарство унутра- 
mibnx послова увек je слало свога изасланика да 
на лицу места установи узроке, a и односе јавне 
силе према оном   несретном   догађају   који се je 
догодно. 

Господо, пошто сте ви цптирали из својих 
срезова допустите и ме;ни да помепем јсдан слу- 
чај. У општини Бариловић, у којој има тридесет 
и пет процената Хрвата, дошао je 1935 године Ср- 
1»аи ВудисавлЈевић. И парод je mmao жаидарме- 
рију иако ona mije ппшта чинила. Па и ако жан- 



СТЕНОГРАФСКЕ Б1-Л1-ШК1- 315 

дармерија није учинила употребу од оружја, 
ипак je командир станице смењен био, ма да јг 
вригио своју дужност, учишено je да се не б,и npa- . 
вила омраза. Међутим, кад je командир станице 
смењен, онда се у тој општиии појапл.ују, како 
да кажем, ординарии лопови, који су једнога жуп- 
ника у Тоуљу, као што знате, напали на разбој- 
иички начин да му отму имовину. 

Према томе, господо, ми морамо бити правед- 
ии према сваком конкретиом случају, јер ништа 
није теже него управљати са нашим иародом, по- 
iiiTO у нашем народу има доста који воле ту слат- 
ку анархију, јер онда кажу: To je права слобода. 
Зато ту морамо бити праведни, И обзиром на ста- 
н>е у Савској бановини гдс je расположсње маса 
мирио, масе су сс примирнле, али где долазе арга- 
низације, које су потстрекачи немира, a те opra- 
низације, које су потстрекачи немира у Савској 
бановиии, оне провоцирају и иезависио од парод- 
иог расположења ннциденте, јер верују, да he пга 
ннцидентима cpvimiTii Корошца, то ja молим Ми- 
нистра г. Корошца, да ове оргапизацнје, које буне 
нароД| стави под своју паску, те да тс организа- 
ције више ne провоцирају и не буне народ, a на- 
рочито да ne сводс те инцидснтс на политику, 
којом хоће да руше Крал,евску владу. 

Ja Вас молим, господинс Миинстре, да поове- 
тите то.мс питању Вашу пажњу. Изјављујем да ћу 
гласати за буџст. (Пл.ескање на левици м у цен- 
груму). 

Претседипк Стеван Ћирић: Реч има у име клу- 
ба Југословенске националне странке народни по- 
сланик г. Душан Иванчевић. 

Душан Иванчевнћ: Господо народни послани- 
ци, расправљају^и o унутрашњој ситуацији наше 
земље, опозиција сс je ове годиие у главном за- 
држала на криткковању рада Краљевске;владе. И, 
хвала Богу, Крал.свска влада je својим радом до- 
сада, a парочито прошле годинс, дала тако обилан 
материјал, да je опозиција ималлдпста материјала 
за своју расправу. Опозиција ic Влади пајвнше 
замсрала што се иијс држала обавеза из своје дс- 
кларашпс нз 1935 године, у главпом што није ис- 
пуиила ни јелаи задатак, који je добила са ман- 
чатом, када je преузела власт и што je у свима 
својим политичким акцијаиа доживела или потпун 
иеуспех или тсжак пораз. 

Од стране Лугословенскс иациоиалне странке 
оштро ie осуђен споразум Удружене ппозиције са 
г. др. Мачеком. али су неки говорииии ипак одали 
ппизиаше напорнма во1)а Удружене опозиције. 
Признали су да и они желе добра овој звмдл!, 
само ie резултат њиховог рада бцењен jcao врл'о 
i lao. Влади je ca name стране замервно JOLII н то, 
mro je ;недоследна и неодређена, што лута у по- 
литици и mro доводи ne само народ, него чак и 
десиииу често пута у забупу, a то Влада ne би 
смела да ради. 

Говор господпма Драгишс Цветкопића, KOJU 

|е изгоиорио у име Владс. npana je слика тога Вла- 
дииог лутања, те Владане нејасиоће и иводређе- 
иости, a осим тога у п.еговом говору има и доста 
контрадикторности и доста нетачиих торђења, ла 
се 'изразим једним парламентарргим изразом, за 
К1о}и ме господии Претседшж irche опоме1гути. 

Господип Драгнша Цветкомић ггочео je свој 
гопор прилично дпбро, али га je свршио јако рђа- 
во. У почетку говора, као што се сви сећате, у име 

целе Краљевске владе изразио je задовољство што 
je критика опозиције ове годнне била врло уме- 
рена и без жучпости, a одмах иза тсга он пада у 
контрадикцију кад каже, да je глапни дсо гопор- 
irm(a дала ЈНС и да су љихови говори били врло 
жучни и лични. 

Влада je пуне три годике воднла споразума- 
шку политнку, a та споразумашка чолнтика тражи 
noiio ypei)Cii.e државе у духу науке o три посебиа 
парода. Влада je у тој својој споразумашкој ак- 
цији доживела потпун неуспех, као што нам je то 
иризиао и сам господин Драгиша Цвстаовић, само 
тпто он за тај неуспех баца кривицу на господина 
др. Мачека. Међутим, господо, иако je Влада до- 
живела неуспех, према свом сопственом прнзиан.у, 
она 'ипак и даље остаје на своме месту да и дал.е 
нзводи новс сксперименте. 

Господо, Влада ни сад није jama и одређена. 
Неки послапици са десиице нзввштавали су 

нам као да ће Влада од сад водити чисто југосло- 
HcifCKv националну политику. Mu смо казали: хва- 
ла Богу, макар икад! Али г. Драгиша Цветчовић, 
који je говорио у име Крал^евске владе, гогје јаспо 
казао какиу политмку Влада нма да води, него, cv- 
дећи no iheroBOM говору, Влада сс и сада колсба 
између споразумашке и ј\тослпвепске националне 
политике. Шта више разабнремо да Влада и лаиас 
више пагшве споразумашкој политици, него поли- 
тици коју ми прспоручамо, a која поред унитариз- 
ма тражп nvnc полптпчке слободе и вајпгпре ба- 
новинске самоуправе. 

Господо, Влада je и у осуђивашу спопазума 
Удружене опозиције врло пбазрива. Влади би naj- 
милије бпло то ла тај споразум напада .IHC, a да 
онда она те напале допосп у својим повннама и 
да им даје најшири публицитет. 

Има, господо, у лолитпчком животу често пута 
смсппгих случајсва. Смсшап je посланик са лсспп- 
це, који јавпо крптикује рад Владе и држи говор 
против Владе или ппотив неког pccopnnr минисгра, 
a заврпш говпп да ће глаоати ,,за". Још омешнији 
je посланик, који кажс да je у опозчцији, na хвали 
Владу, a десница му одобрава. (Др. Милппаи Грба: 
Ти си то радио iy прошлој Скупиггнпи!) Драгн мој 
Грба, ja слм v прошлој Скупштини критииовао 
Владу у клубу, v одборпма, на бапоиипским коп- 
фвренцијама, али никада са поворнице пред Ha- 
родпом скупштиппм! To ипкала писам радио. A 
тако. издолите, радити и вп. У клубу ратччстпте 
спс своје ствари, na опда шзволите изаћп са јаоним 
погледима na ровбршцу! (Др. Милован Гоба: To 
примамо na знап>е! To je паметан сапет. — Смех). 

Исто тако, господо, смсшпа излази опозиција 
у Парламенту ако се у новипе пушта само љезина 
крптчка one опозиције извап Парламспта, a o вла- 
ди ттшта. Л тако je било са нама прошлих годипа. 
Влада je била тако стегла штампу, да се од нашс 
критике владиног рада minira није чуло у јавно- 
сти, na je изгледало као да слто ми потпуно задо- 
волуНЦ са владом, само нисмо задовол>ни са ono- 
зицијом. која je пзвап Парламепта. 

Ta отега штампе леловала je на нас да смо ми 
овс годнпе cacniiM папустнли расправу o хрватп<ом 

'ттиташу, да'смо ми врло кратко расправљали o cno- 
разуму ca Мачеком. a глав[гу смо сиагу обрлтили 
Tia крптику Владе и Владина рада. Hama je дпску- 
сија, дакле, Владу пзиепадпла. Ona je очекнвала 
сасвим другојачију дискусију. И када mije добила 

40* 
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то што je очекнвала, онда je она настојала ла на 
силу HCKOiicrpviTiue оно што не постоји. To се нај- 
бол>е вили из iH3BeiiiTaja пладине штампе o раду 
Народне скупштине. 

У Народној -асупштиии држао je у име Луго- 
словенскс националне страике говор г. др. Коста 
Поповнћ. Његов говор je готово сав посвећен ра- 
справл.ању социјално-с^ономских пнтања. Поли- 
тичких питања дотакао се јако мало. Али владина 
штампа докоси говор г. др. Косте Попопића под 
таквим тгасловима да изгледа као да je то бно чи- 
сто политички говор. Она каже: „Говоршгк клуба 
ЛНС г. др. Коста Поповић поково пледира за стро- 
ту примену закона". 

Други говорннк Лугослопеиске националие 
странке г. Анте Ковач, врло je ветто исмевао вла- 
дни рад и владину политику. Његов говор je био 
толико духовит, да се цела Скупштина грохотом 
смејала. Али, господо, владнна штампа je н тај го- 
вор прчказала cacBifM другојаче. Она доноси огро- 
маи иаслов преко целе стране: „Г. Ковач као глав- 
тпг гонорник ЛНС у буџетској дебати тврди да г. 
др. Мачек преко својих организација спроводи у 
Хрватској тсрор, док то влада толернра, препору- 
чујући властима: „Нс изазивајте сукобе!". 

Ha овај Јгачии тгастот владина ттампа да при- 
каже јавиостп irac чз ЛНС као оне који драже вла- 
ду против г. др. Мачека н његових присталица IH 
захтевају шптре мере против њих. 

Лош лаље je бтшпла Влада преко свог Мшш- 
стра г. Дпагише Иветковнћа, који ол прилчке ка- 
же ово: Влалл je иир'ОЛ>убива и онл избегава сумо- 
бе, али je ЛНС та која дражи Владу ппотив г. др. 
Мачека и која тражи ла она Хрвате птто јаче сте- 
гие, na макар и no neirv пршгиваља крви^ 

Ево како лословно каже г. Микпстап Лрагиша 
Цветковић: ..Постоје лва п\'та за учврф^иивање на- 
родног јелитгстпа. Лелап je среНиваље одппса И 
стваран.е помирљиве атлтосфере, a лпуги je лекре- 
тиран>е, кочцсктрапионп логори, политика чврсте 
руке, онако како сс зампшл.а са онс стране". 

A ja, гогподо, питам све вас који овле седите, 
гпттам и г. Министра лпгутрапш^х послова, ко je 
rai ca оне стране гле je Л\тословетга<а напионалпа 
стратгка ко|и je зами111Л,ао и преллагао г. Koponmv 
иеке концентпациопе логоре, ico je тражно TV 
чврсту pvKV, која треба ла чвпсто стегне 'И ла лави? 

Како видите, госполо, сви liyTe, на то олгопора 
ие\га. A међутим, то je овде казао г. Министар 
Цвоткопић у ттме Кпаљеп'ске влале и сад кијсдног 
послаЈгика нема који би се сагласчо са onrni што 
je г. Мшгистар казао. 

Г. Корошец, каже г. Цветковић, спојом помир- 
љивом политиком избегао je многе сукобе, довео 
je до нормалних олноса, до помирлуиве атмосфере. 
To каже г. Цветковић после тепгке 19^7 год., коју 
Србија пикад пеће заборавити и коју Србија ни- 
кад неће опростити пи г. Коротцу ии Крал^евотој 
влади. 

Он 'иде јот даље, na говорећи o ревиу Мачко- 
вих трупа каже: „Да je Министар укутрашших no- 
слова слушао поруке са оне стране, ja вас питам 
колико би било онда жртава у Загребу, колико би 
морало пасти невине крви." Господо пародни no- 
слаинци, ja изјављујем a у том je, нама и г. Миии- 
стар сведок, да никада и нико са наше стране није 
слао никакве поруке г. Корошцу   како   треба да 

одржава ред, a најмање му je слао поруке што се 
тиче ревија Мачскових трупа. (Браиислав Тодоро- 
Biih: Слате су му поруке!) Кад? (Браиислав Тодо- 
pomih: Пре неколико дана). Видите, господо, ка- 
ква je то логика! Пре неколико дана слате су по- 
руке за оно што се догодило прошле године у ав- 
густу!  (Смех на левици). Господо, све што je г. 
Корошец радио, рајдио je само на своју одговор- 
пост. Све жртве које су пале. терете само његову 
савест и савест опих који скупа с њиме у Влади 
седе. A пико не може носити одговориост за оно, у 
у чему није имао иикаквог удела! O том ревнју го- 
ворио je јуче и г. Мшшстар унутрашњих послова, 
na je казао да je том приликом био у дилеми да ли 
да реви трупа дозволи и тако да избегне сукоб илн 
да тај ревн забратги и да можда тако пзазове с>'- 
коб. Г. Министар каже, да се on определио за то- 
лерирање. Г. Мкнистар се определио за толерира- 
ње и пустао je да се рсви трупа изврпш, али, го- 
сподо, питам ja г. Мшгастра унутратпњпх послова, 
када се он определпо за толерирање ревија Маче- 
кових трупа, зашто он није такав 'истп став заузео 
•и онда ка!д се чинила она лчтија православпе црк- 
ве? SaiiiTO није и у толј случају остао посматрач и 
зашто није допустио да се и литија у Бсограду оба- 
вн исто онако у миру тсао и ona политичка   мапи- 
фвстшдаја у Загребу? 

Пријателуи г. Kopoinna поверлуиво изјављују 
да за догађаје од 19 јула «ије крив г. Kopoineu. 
Ла, господо, ne знам ко би могао бити крив ако ne 
on. Има свсга jom јсдан мииистар који бн за то 
могао бити одговопаи имтерпо. али ja нећу o томе 
сад да говорим, већ могу да изјавим да пред целом 
јавношћу и целим иародом ocraie одговорап једиио 
г. Корошсц, јер г. Kopomcu mije ниједним зпаком 
показао да осуђује тс крваве догађаје од 19 јула 
и све оно што се после тога догодило. (Милан 
Лазаревпћ: По вашем мишљењу!) Нема ту никаквог 
мог мишљења, ту су чињенице! 

Господо, Лугословенска напионалпа странка не 
тражи никакве изузетне мере ни против r. Мачека 
нити против било које опозипионе групе. Hama 
странка не тражи проливањс крви, она тражи само 
то да Влада npe свсга сама поштује закон и да за- 
кон једнако и правично прнмен-.ује прсма свима И 
свакомс. (Одобравање на левини). 

Ми, господо, морамо jom некс ствари да дове- 
демо на чистац. Господа са деснице, бранећи вла- 
дину политику, стално спомни.у пеке жртве тесто- 
јануарског режима. Господо, наш народ има једпу 
лепу пословицу, наш народ каже: у кући обешсног 
не вал^а говорити o ужету. Ни под једним режимом 
пије пало толико жртава колико под овим, a иза 
овог режима долази no тежини жртава онај режим 
из 1928 год., a тада имали смо шсту владипу rapmi- 
туру као и данас, истог митеистра унхтрапшЈТЈХ по- 
слова, и исте чиновнике Управе града којс и дапас. 

Има, господо, наших другова са десннце који 
сс најрадије баве расправлтањем оних питања која 
најмаљс зпају и разумеју. Ми имамо тешке npo- 
блеме у Лужној Србији. O томе je говорио у Фн- 
ианснјском одбору и г. Министар унутрашљих no- 
слова, иако то није поновио овде. Али посланици 
Лужие Србије радије говоре o приликама у Хрват- 
ској, o којима ништа не знају, него o приликама 
у свом крају, које сигурно бол>е познају. Има тако 
господе из Лужне Србије и из Војводине која не- 
престано спомињу неке крваве догађаје шестоја- 
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иуарске и стално спомињу Личку буну, буну уста- 
iiin, као да je ту пролипено миого крви. Пре свега 
треба ла чујете, господо са леснице, алн нажалпст 
нема вас ни сала много, да у тој Лнчкој буни уоп- 
игтс није дошло до сукоба измс1)у власти и народа, 
јер je завера открнвсна на време, сви cv крииип 
откривени — истина овај их je режим пећ свс пу- 
стио на слободу — али никаква сукоба са власти 
није било и крв сс није пролила. Лли, гпсподо са 
дсспице, сад ћу да вам кажсм нешто. ja исћу да вам 
говорим ко je организовао ту побуну, ко je лао 
nape, оружје и муницију. и какве je цил>еве имао 
онајшто je ту буну организовао, него вас упућу- 
јем да замолите Министра унутрашњих послова 
или Министра иностраних послова, ла вам на по- 
верл>ивој клубској седннци даде податкс o свему 
томе и |а вас уверавам да послс тога нико од вас 
нсће ту буну више ни поменути. 

Кал смо ми једног таквог говориика, који je 
говорип o стварима Koie не ппзпаје, упозорили на 
право стање ствари n Личкој буни. он се пребацио 
na' \с. казао: a шта je било v Сл. Броду? Јест, го- 
сподо, за петомајских избора била су лва крвппа 
сукоба, један v срезу Сл. Брол, гдс je пало десетак 
митвих. Ja вас, госполр. питам: чији je изборни 
срез Сл. Брод? Гле ie та! посланик ланас, v чијем 
cv срезу те жртве пале? Он je меНу вама, он je на 
cKvnniTHHCKoj десиици, он je секретар Народне 
скупштине. 

Осим овога сукоба био je још |едан сукоб у 
Липи 33 времс нзбора, a тај je сукоб био у перу- 
шићском гпезу к-ад cv бирачи — „одушевљени" из- 
бопом свога послпиика — ПОШЛИ према Гоопићу ла 
огорчсип маниЉестују својс одушевљење, онда je 
пошло ло сукоба измећу власти и „одушевљених" 
бирача. У томе сукобу пало ie пет мртвих глава. a 
знате ли. госполо. ко ie послапик тога среза? To 
Ie посланик ко.ји ie био Мииистар правле v режиму 
Југословенске раликалне заједнице. Taj посланик 
изабран ie опих сенатских избора за сенатора. и 
ои никад HHie селео на лсвипи. нсго мећу вама на 
•тсгиими. ГПаче Милети^ иошто добацује). Госпо- 
дину Милетићу. Koin ми иешто добацује хоћу да 
кажем. ма да додуше нисам 4vo шта добацује| да 
пн тпеба да liVTH кал се n ппаквим стварима говори. 
ieo гдегод сам ia водио политику и спроподио из- 
Ппре. нико није ни огпебсн. a господин Милетић 
Taicnlie би могао ла прича n стпарима Koie onaj 
тамо господин посланик тпажи. (Даие Милетић: Bn 
пребацуЈете кривицу na посланикеП Ja ништа не 
пребапујем Ha нарбдне посланике, Ticro кажем да 
за такве сукобе, који cv се свпшпли крвљу, и ко.ји 
cv се догодили за времс избора, иису крнви пи 
посланиии са деснице, ни са левице, али са деонице 
се стално врше нападаји против нас због крвавих 
сукоба за време петомајских избора. Сви ти Kp- 
вави сукоби пребацују се на Југословенску наци- 
оналну странку и ако je то парочито за вас нело- 
гично јер и Крал.евска владп прско господина 
Цветковића и сва десница за време читаве диску- 
сије доказују, да je Влада г. Јевтића водила избпре 
лротив Југословепске националне страике, да je њу 
рушила и разарала, алн им то ништа ие смета да 
na ту исту странку баце одговорпост за оно што 
се радилоза време'кад je странка прогоњена, како 
они сами тврде. Каква je то логика! 

Господо, Влада преко господина Цветковића 
изјављује да cv се нзбори 1935 годнне водили про- 
тив Југословепске националне странке. Он je при- 

чао овде, како je и он сам само под тим условима 
ступно у Владу, што му je г, Јевтић обећао да iic 
рушити Југословепску нацпоналну странку. Дал.е, 
се господин Цветковић, хвалио, како je у изборпој 
борби имао миого успеха, како je on својим ауто- 
ритетом и личном вредношИу много припомогао и 
дрпринео победи господпна Јевтића, na je чак и 
то казао, да je 011 помогао да je у Скупштину до- 
шло много баласта који сс прнкачпо на листу го- 
сподина Јевтића. Господпп Јевтић je ca овога ме- 
ста потпуно сЛистио све изјаве господина Цвет- 
ковића. И када je господип Цветковнћ јуче иза- 
шао да се брани, on се није одбрапио од најтеже 
тврдње господина Јевтића, није се одбранио од 
Tnp;ubc да je ступио на листу г. Јевтића ne само 
без икаквих услова псго, шта више, да je изјавио 
да му се ставља на потпуно располол<еље без обзи- 
ра на то шта he рећи главпп одбор радикални, у 
чије je пмс он преговарао. 

A који je тај баласт, који je г. Цветковић na 
својим леђима довукао у Скупштину и где тај ба- 
ласт данас седи, — ja у то питање нећу да улазим 
Beli то препуштам клубу ЈРЗ да расправи са г. 
Цветковићем. 

Господо, Влада n дссппца тврдс, да су прошли 
пзборп  Bol)eiin  против  Лугословенске  нацпоналне 
странке.  Mn  смо  чули  пзјаву  господппа  Јевтића 
да то није тачно. Алн, узмимо да je тако како то 
тврде Влада и десница. Ми смо видели да се послс 
избора доиста водн борба противу Југословенске 
националне странке. Влада свуда впди као свога 
непријатеља само Југословенску националну crpan- 
ку. Ona само њу види као највећу сметљу својим 
плановима.  И,  што je  joni  пајстрашпије.   Влада 
прети да hc се и na следећим нзборима водити бор- 
ба против Југословснске националне странке, да се 
(ma сасвим уништи. (Гласовп  из Bchniie: To није 
исгина!) Ja чујем гласове да то није истина. Али, 
да не цитирам изјаве пеких мање угледпих људи 
из данашње владине већике, ja hy овде цитирати 
изјаву г. Бехмена, активног министра у дапашњој 
Краљевској влади, нзјаву коју je дао у Високом 
13 фебруара ове године. On je казао у тој својој 
изјави ово: „Наша последња и одлучна бнтка има 
да се бије na следећим изборима за народне посла- 
нике када he се збрисати и последљи остаци Левтић 
Поповпћсвог пофовског  рсжима.  И после тога ће 
наступити у народу период мпрпог политичког жи- 
вота, када iie се копачпо решити и лруги важни 
политичкп проблеми, који већ дуго чекају својс 
решење, као што je хрватско решеп>е". 

Ми, господо, полптичкп људи знамо да читамо 
и ono MITO iiHine између редова. Mn знамо, господо, 
ima je господин Бехмен хтео овнм да каже: да he 
се на следећпм нзборпма до краја да упишти југо- 
словенска нациопалпа странка. A господнн Коро- 
шец, говорећи јуче o сенатским изборима, казао je 
n обећао да he ова Влада и пзборс народних no- 
сланика спровести исто онако поштено, као што je 
спровела и сенатскс изборе. (Граја). 

[Јрстссдппк Стеван Ћнрић: Молим вас, госпо- 
до, за мир, a господина говорника молим да на- 
ставп свој говор. 

Душан Иванчевић (паставл.а;: Ja xohy, госпо- 
до, на основу свих ових изјава и претњи га следе- 
hiiM изборима да поставим ова питања Краљевској 
влади n гооподину Мипистру унутрашњих послова. 
Поставл.ам и.м ова питања: прво, откуд je Краљев- 
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ској влади то јемство да he баш она воднти сле- 
деће нзборе? 

друго, откуда je владн то јемстно да he ona на 
следећим изборима имати баш тај задатак да уни- 
шти југословенску националну странку na гим нз- 
борима, п 

треће, ja питам Краљевску владу откуда joj 
већ сад то јемство, да lie ona па тим изборима no- 
бедитн и да he остати на упраии земл.е jom не- 
колико година после тога, без обзира шта ради н 
како ради. 

Ja, мислим, господо, да je највише и врховпо 
право Круне да ona даје изборни мандат коме ona 
коће u она одређује изаборни задатак владе којој 
псверава мандат. (Гласови са десмице: Влада се 
покорава већини! To je парламентарни ред!) Ако 
je то парламентарни ред и право Круне, иије иар- 
ламентарни ред да Влада унапред изјављује ко 
he добити Кзборни иандат и како hc га вршити. 
(Одобравања на левици). Господо, у парламентар- 
ним земљама mije за изборни мандат сигурна ни 
она Влада која води најуспешнију државну по- 
литику, a камо ли Влада која je досад показала 
само поразе н која није нзвршила ни један задатак 
из оне своје декларације коју je 1935 год. про- 
читала и која не пружа гаранције да he у оваквом 
свом еаставу извршити и онај задатак којп би 
joj се нзборпим мандатом поверио. Ви знате, го 
сподо, какс се оваквим изјапама ствара врло те- 
жак и мучан утисак у пароду. (Др. Грба упада) 
Ham посланички друг г. Грба посведочи!1е вам 
како je 1027 године пок. Веља Вукићевић, одго- 
варајући опознцијн, изјавио да lie проћи још мио- 
го једаиаест^х селтембара пре него што ш сиђе 
са власти. Ta je изјава тада жсстоко огорчила опо- 
зицију, али Веља Byi<Hhennli mije дочекао ни идуКи 
11 септембар са сврјом владом, a камо ли много 
једапаестих септембара. Оваквс изјаве, Kao што 
су ове које са.м цптпрао, чиие, господо, тежак ути- 
сак na све л^уде који верују да се легалним и пар- 
ламентарним путем може поправити стање у na- 
шој земљи, јер na све наше крнтике и изношење 
чињеница са стране Владе одговара пам се: гово- 
рили ви и борили се противу иас колнко год хо- 
ћете a грешили ми колнко му драго мп и дал>е 
остајемо na влади и продужавамо са нашим радом 
И nanioM полптпком. 

Алн, грсподо, узмимо да je тако како господа 
кажу, да he се na следеЈшм нзборима воднти 
борба само зато да се утипти Југословенска na- 
ционална странка. A ии na то постављамо ово 
питање: крји то важни државнп разлози захте- 
вају да се води та борба против .Ine,? Зар je no- 
требно да се милионске масе југословенског na- 
рода iioi<pehy само зато да се упиштп Југословеп- 
ека пацнопалиа странка, ona страпка која je увек 
најодлучшје заступала идеологију државног и на- 
родпог једппства n чувап.е аманета Покојног Кра- 
л>а AKO Лугословенска националпа страпка збиља 
смета Влади у извршењу њених плапова, онда не 
треба водити изборе да се та страпка упиштн. Има 
n других начина! Нека ..Словенац" г. Мипистра 
унутрашњих послова донесе поповпо једап напа- 
дај na пашу странку да ona прппрема реполуцпју 
у земл.п n нека полпцнја поповно упадпе у секре- 
таријат Југословепске националне страпке да тамо 
тражи летке иојих тамо нема, na кад нх „нађе", 
нека Влада странку једиоставно растури. 

Господо, кад већ Влада претп са скорим избо- 
рима,  морамо Влади  поставити  nnran.c:  чпме ona 
капи да изиђе na изборс; колико je задатака пзвр- 
шила из своје декларације; где су joj нови поли- 
тички закопп, где je нови изборни закоп no коме 
народ треба да се органи.зује у политичке странке 
и да организован уђе у изборну борбу. Или Влада 
кани да изборе спроведе на препад, a ja мислим, 
господо, да у овако озбиљним стварима нема и не 
сме бити препада. И да ли he Влада HSHhn na из- 
боре, a да пре тога n ne покуша да реши хрватско 
питање? Влада je, господо, дужна да целоме na- 
роду пре избора објаони, како стојпмо са хрват- 
ским питап.ем, na ако Влада mije v могуЈпшсти ДЗ 
га  реши.  ona je  дужна  да  га барем  потпупо  pa- 
светли. Ja мислим да je Влада дужна, кад je на 
том  путу  већ  учинила толико  погрешака, да je 
дужна да доврши преговорс са др. Мачеком и да 
у оквипу Усгава изиђе na суспет захтевима с оне 
страпе   до  крајп-пх   граница,   na3eh« на интересе 
државиог  u   народног   једиисгва.  Ако Влада  по- 
rrnrne   спора.пм  C  Мачексм,   онда   иека   иле   на 
изборе скупа с њим, a против оних којп тај спо- 
разум пе одобрс. Али ако Влада у томе послу ne 
vene, дужна ie да обавести народ nrra je она ну- 
дила, a ппа je он ■рражио, и na чему су се прего- 
nopn разбили. 

Прс избора Влида je дужна да донесе и у жи- 
вот спроведе Закон o итроким баиовинским са- 
моуппШвама, који се одавно почео да израђује. 
Ова Влала нема права да пде na изборе докле те 
задатке ne изврти. A када те задатке буде извр- 
шнла, онда може да на народ апелује да nn ппе- 
суди ла ли je од стране Београда учињено свс nrro 
сс je могло да се ово пптлњс peinij и na којој 
странн лсжн мривица да сс до решења српско-хр- 
ватског спора mije дошло. 

Госполо, na иове изборе нема смисла ићи бсз 
попих либералних политичких закона, нарочито 
без закона o штампи. Бсз Закопа o штампи дово- 
ди се у пнтате и сама установа namera Парламен- 
та. Hain Претседник Скупттине и сви кругови који 
говорс да сс бопс за парламентаризам, сви ће ти 
кругови тетко успети ла очувају парламенат и пар- 
ламсптарпзам крај оваквс штампс какву данас има- 
мо n крај оваквог Закона o штампн, који сс против 
штампе примешује. Гооподо, у парламепту опози- 
ција има своју врелпост и CBoie значење само 
онда ако ona може да делујс na одлукс већине, 
односно владе. Код нас je међутим стање такво, 
да се у Скупштини спповоли свс што Влада xohe. 
icn владша већина слуша Владу у свему. Левица 
«е може да делује nn na леспицу nn na Владу, a 
IHTO je најглавније левица, односно опозиција ne 
може ла лелује ни на јавно мњење, iep сва њона 
критика остаје између зидова ове мраморне там- 
mine, nna ne продпре у јавпост, na парол ne може 
да сазна критику опозшш.је и због тога ie напод 
o политичко.ј борби v Скупттиин потпупо необа- 
IUMIITCH. одпоспо обавештен ie криво, jen ie пеза- 
виспа пггампа оковапа и v ii>oi може ла изиђе само 
ono IIITO иде у прилог Крал.свско] влади. 

Г. Министар Цпсткови!"! призпао ie v име Вла- 
ле отворепо да су политички закони, no којпм i 
Влада управл.а земљом „врло рђави и реакцпопар- 
nn". On за то баца одговорпост na Југословенску 
националну страику и порнче и.ој право да кри- 
тикује што новн закани ннсу донесепи. Господо, 
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узмимо да je све те рђаве и реакционарне законе 
донео режим Југословенскс пациоаалне отранке, 
што иије тачно, алн и да je тачно, несумњнво je 

■да je Влада ипак одговорна што досада још није 
донела ноие политичке закон. Ви знате да je Вла- 
да у јулу 1935 године тражила хитно oвлaшlie^be 
да може те законе донети и онда je ona давала 
такве изјаве и тако се држала, као да joj се јако 
жури, na xohe да те законе донесе пре no што се 
Скупштина састаис, na je зато тражнла овлашће- 
ње да може те законе донети мимо Скупшгине и 
без ње. 

Господо, Влада се жури са тражењем овлаш- 
ћеља да донесе политичке законе још у јесен 1935 
године, a данас je већ и 11роле11С 1938 годиис, a 
политичких закона још никада нема! Господо, за 
режим националне странке ништа није страшио 
што се он тим законима служно, јер режим Иацио- 
налне странке није за се говорио да je демократ- 
ски режим. Taj режим био je прелазан режим из 
једног ауторитативног режима у режим демокра- 
гије. Али режнм, који je дошао после тога, тај je 
за се проглашо да je он тај демократски режим 
који иарод чека. Међутим, тај .демократски" ре- 
жим и данас се служи оним законима, за које сам 
признаје да су „врло рђавн и реакциопарни". Г. 
Корошец je јуче казао да he се ти закони, које 
ми тражимо," до-нетн када за то буде време. И 
одмах, у истом даху, г. Корошец каже, да г. По- 
иовић пема права да приговара што ти закони 
нису донесеии, јер их je требао он да донесе. 
Видите, и то je једна нелогичиост, и чудновата je 
код политичара коме се мора признати да je ло- 
гичан! Још ни сад није времс — каже ш — да 
се донесу политички закони, али приговара дру- 
гнма што их нису донели пре његовог доласка на 
власт. Влада каже да су закони додуше врло рђа- 
ви и реакционарни, али да их она ^либералпо 
примењује". Шта то значи кад Влада каже да се 
закони либерално примењују? To значи да се за- 
кони не примељују према тексту и духу закоиа, 
него према ннструкцнја.ма, na се примењују у јед- 
ном крају овако, a у другом крају онако, у јед- 
ном случају на овај .начин, a у другом случају на 
онај начин! Господо, када се закони примењују 
ие према 'тексту ни према духу и слову закона, 
него према ипструкцијама виших власти. онда то 
иису више закоии! To je апархнја! И зато ми, го- 
сподо, тражимо од Владе да прекине ту анархију 
и да донссе законе no којима he се посгупати 
према свима једнако! 

Од тих политичких закона, господо, наша јаи- 
ност најтеже подпоси Закоп o штампи. Наша јаи- 
пост приличпо лако подноси Закоп o зборовима и 
удружењима, још лакше за сад подноси Закон o 
избору   народних   посланика,   nomro ннје  ствар 
још сасвим актуслиа, али Закон o штампи, то je 
ono што сталпо притиска целокуппу иашу јавност 
a иарочито све шапредне елементе југословепске 
A питам вас ja, ко je донсо тај Закон o штампи? 
Taj Зако« o штампи није донео режим Југосло 
венске националне страпке пего га je донео lile 
стојануарски режим, у коме je један од главних 
стубова био г. Корошец, као што je и данас он 
један од главпих стубова у овом режиму, којн тај 
закоп примењује. И, господо, г. Корошец тај За 
кон примељује тако да он тера у очајање све на 
предне елеменгс Краљевине Југославије (Пл.еска 

ње на левици). Али, сада нам г. Цветковић овде 
(Нешто сасвнм ново открива. Док je pannje цела 
Влада са свима мипистрима, и са велнким делом 
посланнка са деснице, нападала шестоја^арски 
режим, без разлике и изузетка, г. Драгиша Цвет- 
KOBHII je у своме говору поделпо raj режим Ha 
чисти шестојануарски режим и на режим Југо- 
словенске националне странке. Па je г. ЦветковиК 
казао да je шестојануарски релшм дао мпого до- 
брих и одличних ствари. Он je тај режим хвалио. 
Али, господо, то није било увек мишЛ)ење r. Дра- 
гише Цветковића, не само пре тога режима; и под 
режпмом Нациошалне страике, иего нн онда када je 
био активпи министар. Г. Цветковић je као активни 
министар казао у Нишу «а једном збору ово: 
„Правац од 6 јануара није ваљао, no мом личном 
уверењу и  no уверењу више политичких л>уди". 

Дакле, господо моја, некада није ваљао ни 
правац шестојапуарског режима, a данас je чак 
и режим дао одличне ствари! (Одобраваи.е на ле- 
внци). 

Иако, господо, ово призпање г. Драгише Цвет- 
ковића долази не у дванаести час, него после два- 
пајестог часа, ми ипак и ово прнзнање шестоја- 
нуарском режиму примамо на знање, зато што je 
дано у име целе Краљевске владе. (Др. Милонип 
Грвп: Сада си задовољан?) Задовољан сам, a.iii 
сада, драги друже Грба, поставља се питаље сиа- 
ком паметном човеку, пази добро шта ћсчп сада 
pelin, ако je први део шестојануарског режима 
одличап, како може политпчки човек pehu да je 
другн део тога истог режима најстраошији од 
свих што ii\ je бпло у овој држави! ("Др. Милован 
Грбп: On je говорио o појединим министрима! ■ 
JOCIIII Цветић: У другом делу режима и ви сте 
суделовали и носили одговорност и зато je тај 
режим страшан! — Др. Милован Грба: Па и ми- 
иистар Деметрови!! противречио je ma збору у 
Нишу Маринковићу!) 

Господо, кад би господа са деснице нападала 
само поједине министре шестојануарског режнма, 
ништа им ne би sa то замерали, Али, росподо, 

^писте ви нападали поједине мнпистре, пего цело- 
купни шестојануарскп режнм, и ne само вн него 
и цела ваша Југословенска радикалпа заједница, 
и поједнпи министри у овој Влади: Да ne цитирам 
друго, ja hy цитирати само изјаву господипа др. 
Мехмеда Спахе, који je, као активан министар и 
главни стуб Владе и главни вођа Раднкалие зајед- 
вице, казао у Сарајеву ово: (Један глас са дес- 
НИце; Када?) 29 септембра 1935 годнпе na бап- 
кету г. Стојадиновића у Сарајеву. On je дакле 
тада казао ово: „Нсмојте тражити сарадљу оних, 
који су до јуче помагали једап од најстрашпијих 
режима у овој земљи" (Др. Мнлопап Грба: Мене 
ne води Спахо, (него сам ja у партији!) 

Гошодо, слобода штампе mije потребпа само 
ради рада у Парламепту; слобода штампе mije ио- 
требна само за то, да јавпост буде обавештена o 
свему опоме што се у Парламепту говори: слобода 
штампе потрсбпа je још и ради развијаша поли- 
тичког морала и ради учвршћивања карактера и 
карактериости у политици. Нека мн опрости 
цсла Скуптпта", ШТО ћу, кад ово гоиорим, да 
цптпрам речи г. Цветковића, којп каже опет на 
једпом збору, као активни министар, ове речи: 
„Ми хоћемб, пре свега, да се у nam политнчки 
живот унесе морал, да се не догађа, да људи иду 
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нз  организације  у  организацију, да   сви  долазе 
до изражаја само преко народа и да сшога мо- 
мента кад то поверсше иародно губнмо, не може- 
мо бнги на положају na које нас je «ародио по- 
uepeibe довело."  Ja сам, госаоди иародни »исла- 
кици, молио опроштење што сам, радн разипјања 
мојнх мисли o политичком моралу, морао да ци- 
тирам   г. Драгишу   ЦистковиКа,   али  ово  што  je 
казао г. Цпетковић, то можемо iiunuicain сви. Он 
je казао паметне и добре ствари. On каже, да je 
неморално прелазитн  из организације у  органи- 
зацију. Господин Министар Цвсткоиић, јуче je ca 
ове говорлице, казао, како се држао овог поли- 
гичког морала до 5 маја. O оиоме, што je било 
иосле тога, прећутао je. Пустнмо то, што je било 
иосле. On je осудио прелажење из оргаиизације у 
организацију као неморалну ствар. Ha ако je пре- 
лажење из организације у оргаиизацију неморал- 
на crsap, могу изјавити пред целом Скупштином, 
да  таквог  неморала,  који  напада  г.  ^етковић, 
никад није било више него што je било под ре- 
жи.мом Југословенске радикалне заједнице. (Пље- 
скање ла левици. Гласови са деснице: Не говорите 
истину!) Господа посланици са левице прелазе иа 
десиицу  иод свакојаким  нзговорнма.  Једни   пре- 
лазе стидљиво и невндљиво, a другн кад ирелазе, 
праве још и ларму, изађу чак и na говорницу и 
читају лекције опозицији, с којим се још нису ни 
растали, и са великом лармом одлазе на десницу. 
Има, господо, иослапика, који прелазе из органи- 
зацнје у органнзацију као из кафане у кафаиу, a 
имаде и таквих, којн држе гардеробу у три клуба: 
у једном оставе шешир, у другом капут, a у тре- 
lie.vi торбу. (Смех на левици). 

li, господо моја, тога свега ne би бнло када би 
у земЛ)И иостојала слобода шгампе, јер када би 
посгојала слобода штампе, иида бн слободна 
штамиа сахранила за диа дана све оне који тргују 
иародним поверенјем. (рдобраеање на левиди). 
Меии je .господо, жао што ja, када расправљам 
овако припцпппјелпе ствари, мирам да те прпициие 
потврдим n расветлим копкретним примерима. 
MciiiH je то жао, али ради оздрављења иилитпчких 
прплпка, ради јачања морала и карактера, морају 
се иавесгн коикретип прим^)И. Када већ не миже 
пмампа да врши своју дужност у јавности, да je 
бар ми вршимо у овоме Дому. Имали смо послед- 
њих дана пеколико случајева и ja ћу вам навесги 
re случајеве. 

Ви свп знате да je у овој 11ародној скупштини 
све до прошле године седео један народни посла- 
iiHK, кога смо ми викхжо поштовали и ценили. To 
je Г>ио nam друг.покојин др. Иван Јуриша. (Узвици: 
Слава му!) O покојиом др. Ивану Јуришн и прија- 
тељ и iipoiHBiiHK може да прнча само ono што je 
дооро и лепр. Kao човек био je потпуно na свом 
месту, идеалап друг, a као полптички радник био 
je једаи од иајлепишх 111)имера какав трсба да буде 
југословенскн националисга. On je био југословен- 
сми нацпоналисча ne само после рата, пего и за 
рата и давно пре рата. To je бно човек којн je ужп- 
вао поштовање свих својих пријатеља и љубав 
шихову, али, господо, бпо je поштован и од сво- 
јих протшшпка. A друг Грба he посведочнти шта 
значи бити у Загребу поштовап и од својмх про- 
■шиппка, у Загребу где се увек води жестока поли- 
тичка и партпјска борба н где je тешко одржатп 
се у вољи тамошњих грађана. Покојни др. Јуриша 

je био од свнх поштовап, и када je ступио na ли- 
сту др. Јввтића 1У35 годипе, on je својом лично- 
miiy, својом личном вредношћу, сакупио и добпо 
оиолико гласова колико je бнло потреоао за шегов 
маидаг. lo шго je on OK}IUIO, TO je његова личиа 
заолуга и vo м}' вимо ne може оспоригн. 

i исподо, др. Ивап Јурнша je умро na пашу ве- 
лику жалосг. Када je умро др. Јуриша, онда je na- 
стало ninaibe ко треоа место шега да дође. licuu- 
средпп замешик покојпог др. Јурнше оио je г. Цве- 
liin, ii пре nulu што ju створио одлуку којп he ман- 
дат да задржн, да ли загреоачки, за којн му се даје 
прплика, или посшићаки, који je од раније ужнвао, 
странка се преко г. Цветића    нпгересовала    KOJU) 
политичкој групи припада евептуални други заме- 
miK на лисга покојпог Јурише.  laj други заменик 
био je г. Видаковић, и када je г. индаковић запн- 
тап којој страпци припада, он je пзјавио да npniia- 
да JUL. (Јпда je г. Цветић, скупа са страпком pr- 
imio да он задржи .мапдат поспићСМИ, како би ме- 
cro њега могао да до1)е за послапика r. Бидаковнћ. 
Иосле тога г. Цветии je дао у Скупштипи изјаву да 
задржава мапдат госпиКски, a да не ирима загре- 
бачки. Иосле те пзјаве г. Цветића у Скупштипп дао 
je г. Видаковић писмо Иретседпику Главног одбо- 
pa ЈНС у Београду, које гласи овако: 

„Ja потписани Милош С. Видаковић овим на 
часпу реч изјављујем да hy за све време вршења 
послапичког мапдата покојпог др. Ивана Јурпше, 
бнвшег народпог послапика за град Загреб, за којн 
се народпи послаппк г. Јосип Цвети11 као замепик 
те листе у моју корист одрекао... (Милош Вчдини- 
uiih: Подвуците то. „у моју корист')... To je под- 
вучено црвепом оловком... „бнти члан клуба на- 
родпнх послаипка ЈНС. Милош С. Видакови11." 

Претседник Стеван Ћирић: Господине говор- 
нпче, још пет мппута na lie Ваше време истећи. 

Душан Иваичеви!! (паставља): Господо, када 
je г. Видаковнћ дао ппс.мепу пзјаву и часну реч, — 
a он je био официр И TO бившн аустријски офпцир, 
где се много полагало на часпу реч, као и у нашој 
војсци, a бно je и иаш офицпр, — онда je за нас 
било ван сваке сумше, да he r. Видакови!! остати 
код своје часне речи.. 

Ме1)утим, када су посланици Ј.Р.З. чули да г. 
Видаковн11 улазн у клуб Ј.Н.С. онда су они дошли 
n вероватпо су г. Видаковићу овако казали: слу- 
шајте Bn, г. Видаковићу, ако Ии одете у клуб ЈНС, 
опда he закоп бити против вас, јер закон није са- 
свнм јасан, може сс тумачити и овако и онако, и 
ми ћемо га тумачити тако да уопште не дођете у 
Скупштину, a ако у1)ете у клуб Ј.Р.З., онда he закон 
да се тумачи у прплог Вама и Ви Кете бити по- 
сланик. (Милош Видаковић: Ko ми je то рекао?) 
Ja сам претпоставио да je r. Видаковн!! такав раз- 
говор имао. (Др. Миловаи Грба: Цвети11у, рекао 
сам ти да задржиш загребачки мандат!) 

Претседник Стеван TiiipHh: Молим вас да не 
упадате у реч. 

Душаи ИванчевиК (наставља): После тога г. 
Видакови11 je тражио од Главиог одбора да MJf 
Главни одбор то писмо врати, јер, каже, шта вам 
користи nncMO када ми je казано од Ј.Р.З. да не 
могу бити иароднн посланнк (Милош Видаковић: 
Да ли сам то тражио npe верификације или после 
верификације?) Све liy вам одговорити. Оида je 
Претседништво странке казалр: то je сасвим eno- 
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редна ствар, када стс члап странке, булите њен 
члап са мандатом илн бсз мандата. Нека изјава 
остане. Онда je дошло до верификације (Др. Впји- 
слав Дошен: Тако сада ви имате писмо, a он има 
мандат!) По томе je дошло ло верификације ман- 
дата загребачког и ми смо том ириликом дали ин- 

укције нашим члановима у Одбору да они про 
форма протсстују против тумачења Закона као ла 
he г. Видаковић ући у Народну скупштину само да 
Ј.Р.З. ие уплашимо да га сигурно имамо и да je он 
члан нашег клуба и да тако љсгоп мандат не би 
.IP3 оспорила. Наши су другови лобро извели своју 
г гумачку улогу и протестовали, дјржећи у џепу 
његово писмо са часном речи. Међутим када се г. 
Видаковићу мандат верифицирао, он je отишао на 
десну стран" и сада eno седи na десници. 

Нити je ca овим једним мандатом, нарочито 
загребачким, Радикална заједница много добила, 
нити смо ми што изгубили, али je ван сваке сумње 
■in оваквим ћоступцима много губи политички мо- 
рал нашега народа. (Мппфред Паштровић: И још 
има куражи да одобрава иападачима на Ј.Н.С.!) 

Ja, господо; морам да споменем још два слу- 
чаја ради рашчишћавања моралне атмосфере у на- 
шем Парламенту. 

Госполо, 6 фебруара бирани су у Загрсбу сена- 
тори. Поставио je листу г. Мачек, a поставила je 
.IHCTV Југ. радикална странка. Листу Јерезе носио 
'ie Министар финансија и ишли су л3уди, пмено- 
вани бирачи, да гласају. Г. Корошец каже: не може 
пам се замерити што смп све нове банске већннке 
поставили из редова Ј.Р.З., јер их нећемо вал.да 
постављати из редова опозиције. Добро, то je пра- 
во Владе. Ти именовани бирачи ишлн су да бирају 

iTope i' сви они кгми су гласали за јерезину ли- 
CTV они cv гласали било зато што je то владина 
листа, IHTO je то власт, a њих je било највише, 
било зато што им сс допала ГЛинистар финансија 
као носилац, a можда неки, као рецимо др. Грба, 
гласали cv из партијске дисциплине, зато што je то 
листа Југословенске радикалне заједнице. (др. Mn- 
лован Грба: Гласали су и други, зато што je та 
листа претставл>ала упитаризам југословенски, a ти 
овпга пута ниси хтео да гласаш, него си ишао на 
pvKv Мачеку!) Сада долази један посланик из опо- 
зици5е и гласа за ту владину листу. 

Госполо, mro je т'ај посланик из опозиције за 
Владину листу гласао, то je ствар његова. Ja му 
то ne бих никад замерио. али je тај посланик лао 
изјаву да се v Затребу 6 фебруара, приликом се- 

орских избора, гласало за Краљевину Југосла- 
вију и против Коаљевине Југославије. (лр- Милен- 
кп Марковић: To му ic фатално оправлаљеП He 
само да се господин Миленко Марковић, који je 
такоНе гласао за ту листу, као интелигеитап човек, 
ограђује од таког тумачења, нсго и сваки сел.ак 
који ic гласао за ту листу, зна да то није.било 
гласање за ову државу, зна да 6 фебруара није бип 
плебисцит за Југославију или против п>с. Две тре- 

бирача, независних и слободних, изјаснило се 
против листе којој je на челу био г. Минисгар фи- 
нансија, a то би према оном тумачењу значило да 
се две трећине бирача у Савској бановини изјаспи- 

гтротив Југославије! A да се доиста није гласало 
за Југославију, него да се гласало заЈедну парти- 
ску листу и да не само ми из опозиције нисмо били 
дужни гласати за ту листу, видимо најбсше no 
tone mro цела једпа Владина група није хтела 
да гласа за ту листу, a претставпик те групе у Фи- 

нансијском одбору изјавио je да je њега стнд да 
за ту листу гласа и због тога што га je било стид, 
mije за п.у ни гласао! (др. Миловап Грба: Ko je 
тај?)  To   je  г.   Живота   Милановић.   (Упадице  и 
граја). 

Претседипк Стеван Ћирић; Господо, молим да 
не упадате гоиорпику у реч, a Вас, господине 
говорниче, молим да завршите. 

Душан Иванчепић (наставља): Taj исти посла- 
ник изјавио je да гласа за буџет Крал^евипе Југо- 
славије. Нека on гласа за буџет како xohe, али je 
изјавио да гласа за буџет Краљевине Југослапије. 
Ja питам, загато господип mije последп^е трн го- 
дине гласао за буџет КралЈСвине Југославпје, него 
je гласао против буџета Крал>евине Југославије. 
C тиме on хоће да каже да смо ми мање оданп овој 
држави пего on, кад on гласа за бупет, a ми против 
буџета КралЈСвинс Југославије. 

Господин посланик у своме говору рекао je 
дал>с, ла ,,ако je стање у земљи збилза тако тешко 
као IHTO га ви из опозиције приказујете, онда сте 
и ви дужпн да гласате за овај бупет, јер тако раде 
и Французи". Ми na то кажемо*: Незвану госту — 
место за вратпма! Господо. кад се гласало v За- 
грсбу за листу сспатора, онда Влада пије ни по- 
звала nac да за ту листу гласамо. Ja сам увереп 
да ни тај господип није зват да гласа за Владину 
лнсту. ТИтп нисмо гласали за буџет, ми имамо сво- 
inx разлога: Немамо поверење у Владу и ne одо- 
бравамо њезин рад, али na гласању нико nnje mi 
тражио name гласове, јер ла Влада бзбиљно жели 
да добије name гласове, ona би изашла са сасвим 
другом мотивацпјом и мпого јачим политичким 
разлозима. 

К.т-ко qe да и Французи тако раде. Али у Фрап- 
цуској влада v таким приликама отворопо изјави 
да ie земља v тепткој ситуацији и стога апелује na 
парламенат да ioi да пуну подршку. Код nar, мс- 
ћутим, Влала каже да ic ситуација врло добрп и 
ппема томс ona наше гласове и ne треба, јер има v 
Скупштини лвотпоћипск^ већину. Зашто, грспбдо, 
онла na се углеламо na Фрпппуску. Уосталом; дру- 
го смо ми, a лпуго Французи. Фоанцуска се налази 
опкол>ена непри1ател>пма са rsniv стпаиа. a за name 
поијател>ство се отима цела Европа. To ie no овоме 
сплитском: Ча ie пуста Лопдра коптра Сплиту 
граду! Кад би nama Влада пзаптла пред Народпу 
скупштину са изЈавом да ic ситуација врло озбиљ- 
na и тептка и ла Влада за ретаваље крупппх пита- 
ња из наше унутоашње и спољне прлитике треба 
нашу најпотпунију прмоћ. кад би Влада апеловала 
тако na nac, онда би свп ми добро промпслилп ка- 
кпв став да тада заузмемо, a ja вас уверавам, да се 
у такој прилшш ми ne би огрешили o name дужпо- 
сти према Крал>у и држави. СБурпо одобравање na 
левици). 

Господо, како видите, у јавпости се чује јако 
мало критике o раду Краљевске владе. Господо, n 
ono мало критике mro je ми овде дајемо хоће 
Влада да уттпи. Већ сада ona прети да ће na иду- 
iimi изборима уништити свс оие који не хвале рад 
Владе. Кад би југословенску националну странку 
требало брисати из политичког живота ради неких 
високих државних и националних потреба, онда би 
ми у такврм случају н сами бпли спремпи да до- 
npnneceNfo највећу жртву. 

Али, ако Југословепска пационална страпка 
треба да буде уклоњена зато што заступа идеоло- 
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ги.1у Koja смета пеко.1 господн да спрше нски поли- 
тички посао протипан тој идеологији, оида у томе 
случају не само да нећемо одступнти, него ћемо 
остати до краја код оних политичких прннципа, 
који нису осиова само за опстанак Југослопенске 
националне странке, него су основа за опстанак и 
саме Краљевине .Тугославије (Одобраваше и пље- 
скаше на левици). 

Претсслтт Стеван Ћирић: Реч има ради лич- 
ног објашњења г. Милош Видаковић. 

MiloS Vidaković: Gospodo narodni poslanici, ve- 
rujte, da mi je veoma žao da kao najmlađi parinmen- 
tarac u ovom Domu moram da uzmem reč, tobože u 
svoju ličnu odbrana. 

Ја vrlo dobro znam šta je časna reč i ja mislim 
da je dosta ako napomenem, da sam kroz 15 srodiua 
bio oficir a u naSoj vojsci, bio lični adutant kod 4 
komandanta armije Bože .Tankovića Mirka Milosav- 
Ijevića, Svetomira Matica i Miloša Vasića. CGlas sa 
levice: T ovo je va§e pismo!) Dao sam ostavku i ne- 
mam penzije. — Na ovo pismo ću da vam odgovorim. 

Ja vrlo dobro .znam šta je časna reč i ja ću je 
uvjek držati i držao sam, ali zahtevam da i ova 
strana  drži  svoju  časnu  reč.  (Pokazuie  na  levicu). 

Jer, gospodo, kada ie pokojni Juriša umro. kome 
neka je svaka slava, došao sam u Reosrrad i bio sam 
sa gospodinom Cvetićcm. Gosnodin Cvetić me je 
pitao: »Molim Vas, crospodine Vidakoviću, koioi par- 
tiji prinadate?« »Ja ne pripadam za sada ni jednoj i 
najradije bih b:o, ako mosru. kad dođem u parlame- 
nat da za prvo vreme budem neutralan, a onda bih se 
opredelio«. G. Cvetić će, kao džentlmen potvrditi 
moje reči. (Jnsip Cvetić: A šta sam ja kao džentlmen 
odgovorio na to?) Vi ste rekli: »Neće ići tako, vi ćete 
morati b;ti JNS. (Josip Cvetić: Nije tako!") A, gospo- 
do, ovo što je g. predgovornik rekao, da sam ia bio 
član partiie Jugoslovenske nacionalne stranke, ako 
ie u stanju da pokaže moju pristupnicu, pred ćelom 
Narodnom skupštinom izjavljujem da ću položiti 
mandat. 

Ali, gospodo, ja sam dobio pismene reči napi- 
sane, — ovo nije moj rukopis — što sam ja imao da 
prepišem: ». . .. kao zamenik sa te liste u molu ko- 
rist. . . .«. Još je taj gospodin stavio reči »abdicirao«, 
kao neki potentat — »... . biti član kluba«. Ako se 
neko u moiu korist odriče onda taj ima za mene i da 
radi. a ne protiv mene. 

Međutim, gospodo, videni članovi iz partije Ju- 
goslovenske nacionalne stranke radili su protiv moga 
mandata. . . . (Dr. Srpko Vuknnnvić: Koii su to?) Go- 
spodin Pavao Matica! (Protesti na levici) I zato imam 
potvrdu pretsednika verifikacionog odbora Doke 
Markovlća. Kada sam video da ni oni ne drže svoiu 
reč. smatrao sam i smatram da ni ja nisam dužan da 
držim svoju obavezu. Toliko sam imao da kažem. 

Прстселник Стевап Ћирић: Реч има наролни 
посланик г, Јосип Цветик ради личиог објашњсња. 

Josip Cvetić: Gospodo narodni poslanici, niko 
možda ne bi više voleo nego lično ja, kao jedan od 
najboljih prijatelja pok. Ivana Juriše, da se njegov na- 
slednik na teškom i mučno zarađenom zagrebačkom 
mandatu g. Vidaković pojavio ovde u drugoj funk- 
ciji, a ne zbog neodržanja časne reči. 

Gospodo narodni poslanici, u ovakvim momen- 
tima greši se jer se ne pazi točno na reči i ne iznose 
točno događaji. 

Gospodin Vidaković, čije će pismo ostati ovde U 
arhivi Narodne skupštine kao dokumenat iz jednoć: 
teškog vremena, u kome je formiran naš politički, i 
ako hoćete, građanski moral, izvoleo je da se na 
mene pozove i na moje džentlmenstvo, da ću mu ja 
posvedočiti. Ja to činim za volju istine. 

Ja sam ga zamolio i apelovao na njegovo džen- 
tlmenstvo, on nije hteo da kaže šta sam mu ja od- 
govorio (Glasovi sa desnice: Naveo je, naveo je!) 
Nemojte, gospodo, govoriti pre no što ne znate šta 
ću kazati, jer ko ide pred rudu, udari ga ruda. 

Ja sam u ono vreme kazao g. Milošu Vidakovi- 
ću, —■ Vi ćete meni dozvoliti, da ja kao dobar prija- 
telj pok. Juriše, koji sam bio i njegov zamenik na 
listi, ne bih mogao ni u kome slučaju dozvoliti, da 
na vruću političku stolicu Dr. Juriše, — koju je on 
zaradio počev od prvog javnog gesta, kad je imao 
dovoljno kuraži da održi časnu reč pred drugovima 
studentima, da ode na sred Zagreba i da lupi šakom 
u lice ondašnjeg aktivnog Podbana, da je taj čovek 
odonda pa kroz 30 godina držao svoju reč, — da na 
njegovu stolicu sedne onaj, koji će da ode u protivnu 
stranku i zastupa protivnu ideologiju od one, koju 
je zastupao Dr. Juriša. 

Gospodo narodni poslanici, to je bio moj smisao 
obrazloženja, koji sam dao g. Milošu Vidakoviću. 
Ovo pismo i daljni razgovori g. Miloša Vidakovića 
ništa nemaju samnom posla, g. Vidaković je vodio 
prepisku sa Glavnim odborom Jugoslovenske nacio- 
nalne stranke u Beogradu. 

Ja mogu reći g. Vidakoviću i to,'ako nije bio 
siguran u sebe, jer čuvanje časne reči u našoj zemlji 
je jako potrebno pogotovo, da se izvršit ie baš U 
ovome Domu, da g. Vidaković ako se nije smatrao ni 
posle ovoga pisma članom Jugoslovenske nacionalne 
stranke, da nije funkcionerima Jugoslovenske nacio- 
nalne stranke u Banovinskom odboru u Zaerebu tre- 
bao da pravi vizite, kao član te stranke, (Milnš Vida- 
ković: Recite, kome sam pravio?) Još i to hoćete da 
Vam kažem. G. Vidaković nije trebao da nam odu- 
zima dragoceno vreme, koje smo proveli u našem 
Sekretarijatu, gdc je svakog dana dolazio i nudio 
moralnu i materijalnu pomoć. 

Ja još jedanput moram da kažem: Ja razumem 
da čovek dođe u tešku situaciju kao političar: Ali, 
kad čovek ulazeći u politiku daje i ovakve izjave, 
koje njega kao građanina obavezuju, ja mislim, da 
onda imam pravo da ustvrdim, da politički čovek 
ima da ustupi u korist građanina. Ja smatram, da je 
g. Miloš Vidaković kao građanin kapitulirao pred 
,IRZ. (Pljeskanje na levici — Prigovori i žagor na 
desnici). 

Претсслиик Стеван Ћирић: Рсч има ради лич- 
ii(4- објаоињења г. Милан Bamih. 

Милан Банић: Господо народпи послаиици. 
(Мппфрсд Паштровпћ: Huje споменут, ми смо то- 
лерантни!) Истниа, директно IIMCUOM нисам спомо- 
кут од г. Ившчевића, али сам тако јасно обслежен, 
да ту нема двојбе да се његове речи на мепс, и само 
на мене односе. Само сам ja наотме, дао изјаву 
ради чега сам гласао ш сенаторским изборима у 
Савској бановини за ЈРЗ, и само сам ja дао образ- 
ложење у начелној буџетсмој дебати, да у овоме 
часу гласање за буџет ue зиачи гласати поверењс 
режиму ЈРЗ него гласати за буџет Краљевине Ју- 
гославије. 
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Сасвим сам јасно обелел^ен, и r. Иванчевић, кад 
je seh прстом указао на мене, требало je да каже 
и моје и.ме, да не буде „голеранције" са ове стране! 

Јесте, госиодо, im сеиатирским изборима у 
Савској бановини биле су постављане две листе, 
лнста ХСС н листа ЈРЗ. Ниоам досада говорио o 
буџету Министарства унуграшшнх послроа и иисам 
ja onaj, који je доказивао да та.мо cmapiio, иод 
фирмом XLC, ие ради једаа иартија, него да je то 
Народаи хрватски иокрег, који има чак своју ми- 
лицију. Баш вн са uue отраие (иоказујућн na леви- 
цуЈ спо.мишали ere „Хрватску сељачку зашгиту" IH 
оегале институдије, које јаоно иоказују да у огаш 
крајевима иостаји бирба изме^у ексклузивно-на- 
ционалие хрвагске канцепције, moja тежи за афир- 
мацијом прсебне хрватске држааности и југосло- 
веаске концепције. И док гако ствари стоје, што 
ОВИ МИ са терепа савске и приморске бановине ■— 
аки хоћемо да будемо лојални — знамо н призна- 
јемо, оида je ваи дискусије да je у савској банови- 
ни на нвдавним сеиаторским нзборнма, требало 
да'југословенски иациопалнсги гласају за листу 
југословенску, лисгу ЈРЗ .која није иерфектна, која 
пије стиприцентио југоеловенска, али ваљда je 
ииак ближа мени и сваком југословеиаоом нацио- 
калисги пего листа Хрватског народног иокрета. 
(Иљескање na десницн). 

У осталом, ви знате —■ мн са овога терена зиа- 
мо , какав je говор   држао г. др. Мачек,   својим 
лл-дима у очи сепатских избора. У томе Мачекоиом 
ГОВОру jacno je било речено иретссдиицима општа- 
на кији су имали да гласају за његову листу: ,^by- 
ди, иема сиоразума еа Сронма! Нас текар чека нај- 
тежа борба. У тој борби ми ћемо слободну Хрват- 
ску извојевагги својим сопсгвеиим снагама". Ово 
je бнло речено сасвнм јасно н то би требала знати 
и господа из Југисловеиске иацноналне странке. 

AKO je тако, ja мислим да je мени била дулшост 
као југословеиеком нацноналиетн тачио одрс1)епа, 
гим више што je једаи господии еа ове стране, г. 
Паштровић, рекао: „За нас нацикжалисте, у овим 
крајевима ne постоји аистиненцнја!" To je г. Па- 
штровнћ рекао, аозивајући се на петомајске пзбо- 
ре. За нас, госиодо, иа оииме тереиу гамо, у исти- 
ии, ne посгоји апстппеиција. Ja не мпслим диратн 
ни' У чију част, али тамо стоје сгвари, да су они 
југословепски пационалисти који пису гласали на 
сепатским изборима за листу ЈРЗ, у ствари помо- 
гли Хрватску сељачку странку, дошчно Хрватски 
иародии покрет. (Душан Иванчевић нешто оштро 
праговара). Ja господо, «е мислим да улевам зеј- 
тии у ватру. Господо, кад тамо шема апстинепције, 
требало je гласати. Рећи hy и ово: Да су у Хрват- 
ској за листу ЈРЗ на сепатским изборима гласали 
и посланици Југословенске иациопалпе страпке, « 
да je гласало и опнх 35 претседника отпгина, за 
које се зна да нису гласали зато, што не одобрава- 
ју Мачекову политику, — знате шта би се десило? 
Ми би Мачеку били отели још једно сенатско ме- 
сто (Један глас са левице: Па шта јестим!) и тако 
би Мачек пмао у место 5 сепатоких места свега 4, 
a Југословепска радикалпа заједннца у мссто два 
имала би три сепатска мапдата. Господо, то би 
био једап крупап аргуменат визави ипострапства 
које не гледа na ситнице и на одредбе нашега из-- 
борног закона, него гледа само на коначне резулта- 
те. Иностранство би тада видсло да постоји размс- 
ра 3:4 у погледу броја сепатских месга. Овако ино- 

странство види да je Мачек добио пет сенатских 
места a ЈРЗ само два! To je што се тиче мога гла- 
can>a на сенатским изборима. 

Што се пак тиче мога гласања у начелној де- 
батп за буџет, и мог ибразлолсеша да гласајући за 
буџет гласам за буџет Југославијс, (Један глас са 
левице: A прошле године гласао си протнв Југо- 
славије). Гооподине, кад fie бих бии голико паме- 
тан да не могу да Вам одговорим на то што сте 
казали, ne бих ни дошао na говорницу. 

Претседник Стеван Ђирић: Господнне говор- 
ппче, ваше време од пет минута je истекло na Вас 
молим, да завршнте. 

Милан l»aiinli (паставља): Ово je круппа ствар; 
тиме je и моја част таигираиа. Господо, пемоЈте се 
ешофпраги. Водиге рачупа o досгојапсгву овога 
Дома, алн n o достојанству нас самих. Кад сам 
опако могивисао у пачелпој дебаги моје гласаше за 
буџет следовао сам прнмеру кога ми je дала Југо- 
словепска пацнопалпа страпка која je, као што зпа- 
те, 1935 године гласала за буиетске дванајестнне. 
Тада су извеспа господа нз J11C чак и седела у вла- . 
ди г. др. Милана Стојадпновића. 

Претседник Стеван Ћирић: Ви сте, господине, 
казали своју реч ^и ja Вас молим да завршите. 

Мнлан Банић (паегавља): Господо, ако се ne 
варам — a можда се варам, све je могу1шо, — гада 
je бпв. мниистар г. Светислав HouoBnh рекао: „Ми 
дајемо буџет дрлсави, ми гласамо буџет Југослави- 
ји". Тим истим речима послужио caiu се и ja ово- 
га пута. 

Слибодап сам код тога да упозорим све вас 
из JIIC на то, да сте ви гласали буџет Влади др. 
Милана Стојадшшвића у мо.мепту, када je ona 
отворепо наговештавала борбу против петомај- 
ског режима, када je све nac пацпопалпсге пазива- 
ла југофашистима, пофпстима итд. када се отво- 
peno говорило: „Доста je Алексапдровштине;" када 
je стварно било повода веровању да овај режпм 
хоће да ликвидира и унитаризам н све трагове 
шестог јапуара. 

У опоме   моменгу Ви сте гласати за овај ре- 
жим. A сада, када се овај режпм приближио пашем 
гледишту, када ова Влада дапас ne руши ни пето- 
мајски ни 6-јаиуарски   режим  ни   Алсксандровску 
Југославпју; мада ова Влада, која je већ за окто- 
бар или новембар  1935 године наговештавала да 
lic да пошље ову Скупштнпу кући, и да распнше 
изборе за нову Скупштппу, xohe да ради с пето- 
мајском    Скупштином    све до под крај 1938 — у 
часу, када се овај режим нама и пашем гледпшту 
приблпжава, ja сам сматрао да je потребно и ло- 
гпчпо да гласам за буџет не само Краљевпне Југо- 
славије него чак и овога    режпма.    11исам гласао 
опда   када сам веровао да je ЈРЗ антипод   моме 
гледишту; алп дапас, када се тај режим неоспорпо 
прпблпжава гледишту и мојем и свих nac унитари- 
ста, када се враћа — да тако кажем — гамо где je 
бпо, у ндеилошкпм погледу, г. Јевтић петомајских 

(Избора,   данас, ja мислим,    да je логичпо и при- 
родпо, да гласате и вп за тај буџет, као ja. 

Дакле, г. Лазаревићу, ппсам гласао за буџст 
ирошлих годипа, и разумл>иво je што нисам гла- 
сао кад сам био обележен као пепрпјатељ бр. 1 ове 
земље, као човек коме ваља ударати жиг пофисте 
и гањагги га као звер. Разуме се, да нисам могао 
тада гласати за буџет, али данас кад сам звап да 

41* 
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дођем на бранш Устава од 1931 године ja сматрам 
да Je моја дужиост да до1)е.\1!   (Одобавање и пљ 
скање у цвнтруму и на десници). 

Претседник Степан ЋириН: ПрелазЛмо на ди- 
скуонју даљс. Гооиодо народни послаиици, пошто 
je Мниистру грађевина г. Стошовићу умрла мати, 
na je тим смргним случајем спречен да учествује 
даиас на претресу сног буџета, a пошто му je мн >■ 
rd стало да лично брани свој буџет и да лично уче- 
ствује у претресу Министарства грађевина, го имам 
част ставити вам до знан>а, да lie после подне, ио- 
сле свршеног буџета Министарства уиутрашњих 
послава, доћи на рад Минисггарство гпољопривреде. 
MiMiiM гооподу поворнике да се премо клубова 
јаве за реч да бих могао сачииити дефинитивиу 
лисгу гаворника за буџет Мтгисгарстиа пољопри- 
вреде. - - Реч има народш посланик г. Јован 
Здравиавић. 

Лован ЗдравковиК: До npe неиалимо даш, го- 
сподо, ja сам мислио да je г. др. Корошец најие- 
осетллгвији човек у Југославији a сигурно најне- 
осетљивији   политнчар.   Међутим,   npe   нек^лико 
дана после изјаве г. Протића, ja сам видео да се 
г. др. Корошец тако много нервирао, да je лупао 
руком o клупу и да je нзговорио неколико јако 
пеиарламептарних   израза   који    се   због   ларме, 
можда,  нису  чули,  али то je бно доказ за  мене 
да вндим да се у извесним момеитима, нпак n  г. 
Корошец може да нервира. Размишљајући o томе 
због чега се он тако миого нервирао кад je pa- 
није унск бно хладан ма шта да му се каже, ма 
шта да му се пребацн, ja сам дошао до овог за- 
кључка: да он то није учинио због тога, што би му 
евентуално могло у данашњнцн сметати као полн- 
тичару или  као  министру кад  се чује,  да   '}•■ 
време љеговог министровања у садашн»ој  Влади, 
погннуло  у  земљи  више  стотина људи,  јер   као 
што видимо њему  го досад није ии сметало. По- 
мислио сам да се он не боји можда Светог Пегра 
кад буде отишао аа onaj свет, пошто je стап чо- 
век a Сиети Петар je као што знамо, строг, na сам 
дошао до закључка да и због тога није; јер no- 
знате су његове везе и он сигурно може већ уна- 
пред осигурати улазницу за рај. Али, _ако му се 
ипак деси малер да Свети Петар буде строг, јер 
Свети Петар «ије само католик, neli je пола ка- 
толик a пола православни, он може да будс много 
строг и правиман и ако загледа своје дебеле кн>и- 
ге, које су дебл>е него one пореског оделења, n 
нађе конто г. Корошца na овом свету, оида ипак 
може да му се деси малер да га одведе у пакаО. 
Али, господо, позната je вештина г. др. Корошца, 
on he се ипак некако пагодити са Светим Петром 
макар доцннје n прећи из пакла у рај. Ако му и 
то ne би успело on сигурпо рачуна да je у бли- 
зини муслимапски рај, na ће код др. Спахе уде- 
сити да пређе код њега, јер je тамо можда чак и 
mirepecaimmje.  (Гласови са левице: Сад je побе- 
гао!)   Чуће   on   то!   —   Кад  nnje   господо,   све  то, 
онда сам дошао до за^ључка да се г. др. Корошец 
первпрао   само   зато   што je  помислио  да  мбже 
остати трага у овим белешкама за доциију поли- 
тичку псторију Југославије и да бп му јако не- 
згодао било да буде једпа глава nnp. оваква: „др. 
Аптон  Корошец,   велики   словспачки   политичар, 
јако сс истакао и прочуо још у бпвшој Аустро- 
угарској  монархији, a и у унутарњој  политици 
.Југославпје играо je велику политичку улогу. Био 

je вешт и спалазио се како у демократскнм тако 
н у диктаторским режиинма, a нарочито се иста- 
као у време од половипе 1935 r. до рецпмо поло- 
liime 1938 i., јер je у то време пролпвепо за време 
његовог министровања umne крви inero раније. И 
због тога, господо, мислим да се нервпрао јер ne 
жели да истипа   остане   записапа!   Mene   особито 
чуди да г. др. Корошец и ако je правио такве пер- 
туроацпје јср je учествовао у диктатури na после 
у некаквој њиховој демократијн, да има смелости 
макар да и пред овакву Скупштину иза1)е и да се 
хвали радом Министарства унутрашшнх дела.  Ja 
hy, господо, изнети само два копкретпа примера 
која и ои ne може да оспори, a најмање ви који 
нншта од свега тога ne зпате, да видите како je 
поступао као Миппстар унутрашњнх дела. Све зло 
које je било за време мшшстровања  Веље liono- 
Buha,   његовог   претходника,   он   je   задржао,   го- 
сподо. Кад je on тврдио да je његов претходппк 
владао р1)аво онда би пајприродпије било да бар 
то уклони чим je дошао за Миписгра. Од рђавих 
чиповпика у Мипистарству унутрашњих дела нај- 
гори  n најоезобзирнији био  ineij) кабинета  Веље 
nonoBiilia. Г. Корошец, кад je дошао, господо, ne 
само да га nnje уклошш и дао под суд за недела 
која je учинио, nero ra je задржао и даље као 
шефа кабинета. Радио je с п.пм извесно време na 
га je за нове услуге n иедела које je починио за 
време општинских избора унапредио и то за вр« 
шпоца дужиости начелника Управпог оделења, да 
бп имао   иогућности да га око 20 марта   na   тОМ 
положају утврдн, и тиме своје другове прескочи. 
(Мплаи Лазаревпћ: Шта je радио?). Г. Лазаревићу, 
ja сам детаљно прошле годипе  o  њему  говорио. 
(Милаи Jlasapeisuh:  Ви   говорите неистину   o  том 
човеку, то je савестан   чпиовппк!)   Ja   говорим o 
министру <и његовом раду. Полако, то je бура у 
чаши воде што ви лармате, 

Други случај који je поторан биће познат и 
г. Лазаревићу, јер су допеле све новипе у Југо- 
славији, то je овај... (Милаи Лазаревић упада 
пешто у реч.). Ћутите једаппут, затворите та ваша 
уста. — Јесте случај једпог начелипка среског 
који je делао баш no ппструкцијама овог шефа 
кабинета у Свилајнцу за време петомајских из- 
бора н за недела која je онда починио, Каса- 
циони суд ... 

Други случај, то je случај начелника среског 
којп je пресудом Касацноног суда осуђен на два 
месеца затвора, и до дапас je начелник срескп 
јер Мпнистар упутрапш.их послова nelie да га ilpn- 
твори да изврши ту пресуду и да га хапси. (Милан 
Лазаревић: A ти да добијеш nape!) Ja ra нисам 
заступао, но je no тој ствари тужилац«наш посла- 

. '"m Ђока Петковић. (Милан Ла- 
заревић упада у реч). 

Претседнмк Стевап Ћирић: Посподо, пемојте 
да упадате у реч господину Здравковићу, и молим 
да воднте рачула o времену. Имајте обзира према 
господнну Министру који je болестан и једва 
може да издржи nanopne седнице. 

Јован Злравиовић (наставља): Кад видите, го- 
сподо, само onaj примерј да господин Мииистар 
једнога наме/шика среског којп je осуђен задр- 
жава на положају иако зпа да je on осуђен, опда 
можете мислити какав тај начелник срескп има 
aj горитет тамо,  n,   према томе,  можете мпслитп 
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какав je поступак господина Министра унутраш- 
њих послова кад je тога чонека поставио за иа- 
челника срсског у Струмици код господина др. 
Аћимовића. И знате ли шта je тај човек урадио 
у Струмици, у томе најосетљнвијем месту у нашој 
JL-M.I.II.--  (Милан Лазаревић упада у реч). 

Ви сте, г. Лазареиићу, правили синоћ велику 
ларму и ннсте хтели да чујете шта je г. др. А1ш- 
MOBHh говорио, a ja бих желео да се то чује, да 
видите шта je у сташу да уради тај начелник сре- 
ски или по инструкцијама одозго, или no својој 
личиој жељи да се тиме препоручи режиму или у 
жељи да одатлс буде премештеп. Ево, господо, 
шта je урадио на срамоту наше земље. Он je ca 
гамошњим жандармернјским официрсм послао 
два типа који су добили оружје и муницнју од 
жаидармерије који су отишли и провоцнрали 
претседника једне општине, a изабран je као 
опозициопар, и још иеколико невиних људн, прет- 
ставл>ајући се као одметници, иозвали су овога 
претседника ноћу у 12 сати и онда иретставили 
му се као одметници, који су се решили да дипну 
устапак у Сфумичком срезу, .и да бомбардују 
жшдармеријске станице, да би се Струмички 
срез одвојио од иаше земље и присајединио Бу- 
гарској. (Милан ЛазарсииИ: Ти не зпаш шта гово- 
])iiui!) Ja говорим o пословању господина Мини- 
стра унутрашљих послова. Ja разумем добацива- 
ii>a али ииаква добацнваља, то већ претставља 
ДИВЉу звер, a не човска кад овако ларма. To je 
очајно. Молим господина Претседника да ia 
умири. 

Претседиик Стеван TiHpuli: Господние Лаза- 
ревићу, ja Вас још једанпут опомнњен. Ja вам, 

,,' ставл>ам питање поверења, нли нмам 
подршке na десиој страни, или немам? (Пљескаље 
у центруму и na десници и повици: Имате!) Ако 
имам, онда Вас молим да се умирите. 

Јован Здравкови!! (паставља): Све ово, госпо- 
до, шго сам рекао овде утврђепо je судском пресу- 
дом и то je све познато г. Мипистру упутрашњих 
послова, и свака част суду што je спасао државу 
од овакве једне бламаже коју je овај осуђени на- 
челник срески, хтео да приреди тамо у Струмици, 
a г. Миписгар неће ту пресуду да изврши и да ra 
уклони из државне службе. Ето вам, господо, два 
примера да видите како поступа г. Мипнстар уну- 
трашњих дела др. Корошец. Према томе можете 
видети како се поступа и у другим крајевима. 

Господо моја, mi један режи.м у onoj земљи 
не може да сс угврди, na ма колико on злоупо- 
требл.авао државну силу, ако нема моралне базе. 
A овај режим најмање има моралне базе. Неси- 
гурност се oceha na сваком кораку. Ona се из дана 
у дан појачава. И све дотле док се ne створи такво 
стање у земљи које he да базира na моралу a ne 
само na сили и na ванредним средствима, све дотле 
се ne иоже усталити режим oue Владе, na ne само 
овај режим него и ма крји други, na ма како се 
on звао. 

Али, господо, ja xohy да вам скренем пажњу 
и да иам овде изнесем нсколико поступака oprana 
Мипистарства упутрашњих послова, који до сада 
пису овДе споменути. Кад je, господо, после ше- 
стог јануара основан Државпи Суд за заштиту др-- 
жаве, нама je правницима пало у очи, да je ту за- 
ведеи један изузетан сисгем истраге. Ja сам сеуздр- 
жао да код Министарства правдс говорим o Држав- 

пом суду за зашгиту државе, јер се ту има мање 
да каже o суду него ли што има да се каже o 
истрази кија претходи самом су1)ељу a коју, no пра- 
вилу, врши полиција. Ирви процес у коме са.м уче- 
ствовао пред Судом за заштиту државе после ше- 
стог јануара, ono je позпати београдски комуни- 
стачми процес. Допусште ми, рошгодо, да вам o 
гоме пешто овде кажем, je]) већина од вае o томе 
слаоо зпа, и ако je то важна сгвар нарочито за one 
који имају децу, јер се свакоме мрже десиги да, 
ако ne on a ono љегов син, падне у маказе иоли- 
ције, као што се то десило многпм педужпим л.у- 
днма. 

Госиоди, снстем истраге no делима која се из- 
виђају пред овим Државним судом за заштиту др- 
жаве, више je непо ужасаи. Uo закопима којп су 
рапије важили код нас у Краљевнпи Србији, a и 
no оипма који су после ослобођења код иас уве- 
депи, ово шго се сада радп, нвшто je сасиим пово. 
Влада i'uciuvuina Петра Живмошћа, кад je uch за- 
вела једаи изуаетан суд, макар да je тамо поста- 
вила велими број старијнх судија, треоала je n 
истрагу да стави у иајоигурније руке, да одреди 
динолЈаа број суднја, да ипи иоде нстрагу. Una, ме- 
ђутим, nnje то урадила пего je урадила нешто дру- 
vo. Una je истрату no овпм делама дала фактички, 
a ne npamio, у руке полицијн. Закопскп, полпцпј- 
ски opranu немају nn оаде ништа већих права mfero 
ли no осгалим делима. Unu пмају само права да 
изврше najKpalie еаслушаше притвореппка и да оа- 
чувају грагове кривичног дела. Иишта впше ван 
гога полпцпја пема права да уради, него je дужпа 
да спровсдс предмет суду. Ме1>утим, ona je све за- 
држала у своје руке. И шга се дешава? Мпоги и 
мпогп од прптворепих и отулсепих, иису пмали 
im ту среКу да изађу жпвн пред Суд за заштпту 
државе. У овом гарвом процесу у коме сам ja уче- 
ствовао, усгапиилЈспо je да je један учптељ, пеки 
Брацановић, изведен из Управе града Београда и 
одиедеп у Марпнкову Бару, no реферату да je тамо 
нађена нвка архива, и тамо je убијен, како се ре- 
кло зато, што je покушао да пооегпс, n ако je 
био везап. (Једап глас: кад je то бпло?) Ово je 
било за вре.ме владе господшш Петра ЖивковиКа, 
кад je он био Mnnncrap упутрашших послова. Ово 
вам кажем колико да будете задовољнп и ви и они 
из ЈНС. 

25 нас бранилаца пред Оудом sa заштиту др- 
жаве тражили смо да се прибави прогокол обдук- 
ције убијшага али nac je Суд одбио: нвма прсго- 
кола — изгубљен je, a тај човек je Beli бно убијен 
и сахрашеп. Предлагали смо ексзсумацију леша, да 
се извршп nononan преглед, али nac je Суд и за 
TO 10ДбИ0. 

To je један случај, једпа врста злочина, којп 
je почињен у тој истрази. Да вам не бпх износио 
детаље, иако би било потребно да то чујете, спо- 
мпњем још само да су једпога адвоката «3 Бео- 
града тукли и да еу му нзломили прстпа нози. 

Али ono IHTO je пашравило na све nac, n бра- 
ниоце и судије, најстрашнију слику и најстрашни- 
ји утисак то je ово. Једап београдски лекар био 
je такође у тој групи одговарао и увек пред поли- 
цнјом изјављивао да on ннје комунисга, већ да 
je демократа, чппи ме се, самосталпи демократа, 
али je затечен као лекар, који je дошао да прегледа 
дете своме пријатсљу, паишла je полнциЈа и ухап- 
сила и њега.   И шта je урађено   са њим?   Када 
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je извршено његово саслушање пред Држашиш су- 
дом он je ceo « обратио се претседннку суда и 
зашггао га: Хоћете ли да дозволите да кажем 
шта су са мном радили у полицијн? Овда je ски- 
нуо једну ципелу и чарапу и показао cue прсте 
на 1Ногама како оу му забадали дрвца испод кок- 
тију. Претседник суда се дигао, дошао да види, 
ужаснуо ice « сав je пребледео. Онда je показао и 
д])\ гу ногу на којој су се виделе још теже после- 
дице, што je на све нас нзазвало угисак више него 
ужасан. To je paljeno у ономе времену за владе Пе- 
тра Живковнћа. 

Али, господо, од тада до данас тај систем се 
пнје промепио. Систем истраге по делнма која се 
суде у Суду за заштиту државе срсдњовекован je. 
Тамо ако пема другнх очигледиих доказа увек се 
иде за признањем и да би се истерало призпаље 
од окривЛ)Сиика, употребл.авају се страховите муке 
какве су употребл.аваис само у Средњем веку по- 
зиатим ппквнзицијама. И од онога лекара су изну- 
днли признање na и од многих других, али пред 
судом се утврдило да je све то иеистнна и да je 
призпање изнуђено. Лекар je пекако добио сатис- 
факцију тиме што je пуштен и још некн су пу- 
uneim, алн onaj једап je убијен. 

Ha ово, господо, треба обратити пажњу целе 
земље, na треба да обратите пажњу и ви иа де- 
спицп n ако помажете Владу ЈРЗ, јер тај систем 
истраге одржао се све до данашњег дапа. 

Ja сам, господо, пре пеколнко дапа учествовао 
у једпом другом процесу тако звапом Шумадпском 
комунистичком процесу у коме су бпли окривљени 
људи из Крагујевца, Крушевца, Крал.ева и Чачка; 
један пз Миша и једап пз Сарајева. Ту je утврђепо 
да je полиција у Крагујевцу, где су сви ови окрив- 
љепи у овом процесу били прнтворепи, својим no- 
ступцима патерала притворепе na пајгоре. Једап 
младић iH3 Јагодине једнога јутра naljeii je у сво- 
јој ћелији у Крагујевцу обешеп. To je сип једнога 
од пајимућпијих љули у Јагодиии и студеит. И 
пптамо се, господо, какве погребе пма да се овако 
са mauiOiM омладппо..м посгупа и чпме Влада « го- 
споднп Корошец правдају да се n дапас задржава 
овакав систем истраге? Напомињем, господо, да 
су и пријатсљи др. Корошеца одговаралп прсд Су- 
дом за заштпту државс и ja сам и ших браппо. 
Ви не знате како су се пријателЈН господпна Ко- 
рошца попашали, мада je љпхова ствар била дале- 
ко блажија н није поступак бно онакав, какав се 
данас прпмењује према окривљепима за време ми- 
пнстровања господнпа Корошца. 

Никаквог опр.авдања пема ни за раније ни за 
ову Владу да овако Mpniuipn ове људе, макар onu 
били и KOi\iyHHiCTH, јер je било и међу вама који 
су у мла1)И'М годинама били левичари na им нншта 
пије сметало да постапу иајславппјп грађани, као 
што ни господину Грби, како сам каже, пије то 
сметало да je спавао са књигом Светозара Мар- 
ковића под главом na га ипак виднте овако круп- 
пог дапас у Јерезн. (Смех н веселост.) Ово nnje 
потребпо ни држави и 'ово треба да буде потстрек 
за све вас да захтевате да се према омладипи ne 
поступа овако и да je крајње време да Министар 
унутрашњих дела .и цела Влада предузму мере да 
се (овоме злу стапе на пут. Јер када се буде пи- 
сала исторпја режима од 6 јануара наовамо, свпма 
вама je добро позпато, да Jie сви историчари прво 
загледати у архиву Суда за заштиту државе. Је- 

дан  наш   пријатељ   Југославије   и   npe  европског 
рата и данас, он je npe неколпко година напнсао 
један чланак у „Тајмсу" где je критикујући режим 
у Југославији сумирао подине робпје које су до- 
тле бпле пзречепе од Државпог суда за заштиту 
државе са оним годинама робије, које су биле пз- 
речепе  пад политичким људнма и јавпим радпи- 
цима у Аустрији, na je копсталовао: да je овај број 
у   шестојапуарском  режиму  превагпуо.  Ондашља 
Влада много се na то љутила, али je то истипа, 
a против истине можете сс љутитп колико год хо- 
licте, али he ona увек паћи пута IH начина да избије 
на  површипу и победп. И докле ова Влада,  го- 
сподо,  задржава   овај  снстем   истраге  у   Суду  за 
заштиту државс, нема праеа да се хвали ии пред 
вама да je учинила пеки бољитак и побољшање, 
јер се никакво побољшање ne ocelia. Због таквога 
поступка хиљаде омладинаца труну tia робијн који 
ino  моме  мишљењу нису  крпвп, јер je  потрсбно 
оставнти  све  времепу   н   побољшању   прилика,  a 
уколико се ово односи na радпике треба све учи- 
имти да се љихово скопомско и социјално стање 
побољша, a ne ићи оним путем како ради roeno- 
дин Драгиша ЦвегковнК да угушује радпичке син- 
дикате, ствара Југорас и натерује радпике да иду 
у Јерезу. Никада радницн неће опићи у Јерезу, пего 
желе своје радпичке синдикате. 

Господо, Влада тражи и повећање кредита за 
жапдармерију. Ред je да o жапдармерији прого- 
ворим пеколико речи. Ми види.мо да су наши жан- 
дарми добро обучепи, добро спабдевени, прилично 
добро luialieim према нашим приликама, имамо их 
у довол>ном броју, a ИјИхов се број ппак noBeiiaBa. 
Ho није ro највеће зло; има једпо друго зло: ви 
вндите да се Мпнистар унутрашњих дела брине 
o платама и снабдевању жандарма, али ти жан- 
дарми су пеоговорпн кад повреде закош. Ако се 
пожалите Мннистру унутрашњнх послова, on ће 
вам рећн да жандар.мн одговарају само пред вој- 
ним властима. 

Крајње je време да се устапови једном одго- 
ворност тих жандарма, јер данас грађани немају 
могу1шости да дођу до права, да туже жапдарме 
за псдела која почипе. Господо, има једна једина 
MoryiuiO'CT да жандарм одговара пред Гра1)апским 
судом, a то je само у оном случају када дело по- 
чини у заједници са прађаннма. To je cpeha у не- 
cpelvH кад то некога задеси. Жаадарми једнпо тако 
одговарају пред прађшашм судовима, ииаче онн 
одговарају пред  војним   властима.   A како војне 
властн извиђају?   (Један   глас са деснице:   One су 
строжије!)   Сад hy да вам кажем  како   су сгроге. 
За време општннских избора у Дражљу, у Поса- 
вннн, један жандармеријски паредник ушао je у 
зграду   биралишта a други   су   жандарми  ушли у 
двориште; иако je то закопом забрањено, na иако 
стојп у записпнку да их nnje нико звао, иако су. 
члапови   бирачког   одбора   изјавили   да   их   нису 
звали, ти су жапдарми у дворишту побили људе, 
a војне   власти су их ослободиле.   Знате   како je, 
ту je ван домашаја контроле, њихово изви1)аље и 
суђење. Ja вам кажем да je шајвеКе зло због тога 
што гра5)ани пемају могућности да туже жандарме 
n да жандармн излазе пред грађански суд. И кад 
држава   сноси   жртве да снабдева   жандарме и да 
нх добро плаћа, опда je, господо, дужност Владе 
да допесе закон no коме he жандарми, кад почнне 
педела према грађанима одговарати пред грађан- 
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ским судом, јер je ту једино могуће да се изврши 
коигрола извиђања и суђења, a не код војних 
власти, где те контролс пема. To je потрсба паша 
ii целокупног иарода, и прсма томе, господо, про- 
тип тога ие трсба нико да се буни. 

Господин Министар унутрашњих послова je 
признао, господо, да су се приликс у Хрватској 
HCIIITO побољшале. Он mije хтео да буде до краја 
лојалан na да призна да су се прилике у Хрват- 
ској побољшале због тога што je дошао јелап 
споразум, који je несумњиво деловао на психозу 
незадовољства у Хрпатској, јер je створио код 
тамошп.ег народа једну наду да he ускоро после 
потписа споразума доћи до «ових одиоса и да 
he сс прилике у нашој земл>и средити. Ла, госпо- 
до, разумем да има и међу вама са десвице a нај- 
више у нациоиалној партнјн л>ули, који су про- 
тив споразума. Али сс очекивало ла оин ипак тај 
споразум третирају лојалпо. Међутим, они као 
протиииппи, говррили су и o федерацији у вези 
са споразумом, говорпли су и o три народа у везн 
са споразумом, говорили су и o три државе у везн 
са споразумом. Свега тога. Кеђутииј v споразуиу 
нема. (Дг>- Часлав HUKUTOBUJI: У томс и јссте 
огтасиост!) 

Прстссцпик Стеваи Ћирић: Молнм вас, госпо- 
до. да ne угталате г. говориику, a г. говорника мо- 
лим да заврши, јер му je време истскло! 

Јован Здравковић (наставлЈа): Господо, када 
сам утврдио да тогп v споразуму нсма, онда, го- 
сппдо, споразум треба третирати такав какав je 
и не треба ништа додавати чега v споразуму нема. 
Ла оматрам да кад противннци додају, они додају 
оно IHTO ие желе да буде или ДОДају оио мега се 
боје. Споразум треба узети текстуелио, a v II.CMV 
се гопорн o лржави Југославији, o лржавпим гпа- 
иипама и o иароду v Лугославнји. (ПР- Часлав Ни- 
китовић: O народима!) Госполо, кал се помињу 
Срби, Хрвати и Словенци као три народа, пемојте 
заборавити, ja ivy да вас потсетам на другу чип.е- 
ницу кпју нс можете да оспорптс, како се звала 
наша држава пре fi јануара 1920 годипе? Држава 
Срба, Хрвата n Словеиаца. Шта то зиачн? To 
ЗНЗЧИ Грба, Хрвата п Словеиаца. У томе Уставу 
су већ призиата три .народа. Да je овај израз обе- 
лежавао племена као Чехословачка, Српа<о-Хр- 
ватска-Словеначка држава. (Ледан глас са лесни- 
це: To je дугачко!) Нијс важно што je дугачко, 
иего шта je истина! 

И због тога, госполо, ja мислим да чините не- 
прапду не само др. Мачеку и Хрватима, него чи- 
иитс неправду држави као целини што то питање 
третиратс оиако, како оио није v ствари, и IIOKV- 
шавате, изврћући неки свссно a пекн несвссно чи- 
11)снице, заволитс jamio мњенје. Знајте да тиме 
читште врло рђаву услугу, јер je nam зајелнички 
иптерес, да се што пре оствари прави споразум 
иеђу иама, и да се то name уиутрашље питање 
среди. Леп, господо не трсба заборавити да je мала 
Србија била јака само зато. што je била Једно 
дупша. Пелика Југославија биће слабнја, ако нс 
будс једнодушна као пгто je била иала Орбија. 

Господнн Миннстар унуГрашњих послова Ha 
прнмедбу једнога од предговориика o цензури, 
браиио се, да са цснзуром иема иикакве всзс. 
Узмимо да je то тако, да г. Мииистар уиутрашп.нх 
дела са цензуром ^eMa никаквс везе, мада ja 
мислим да му нико ни са десне стране то неће ве- 

роватн, јер се зна да врло често полицијскн ор- 
гани скупљају новине no Бсограду, a онн свакако 
стоје под Миннстарством унутрашњих дела. Али, 
господо, и да непосрдно он нема везе, он има по- 
средно везс, као члан Владе др. Милана Стојади- 
новића. Па, господо моја, ja сам овде у начелној 
дебатн рекао, да онај поступак Владе, чији je 
један од главних стубова г. др. Корошец, Миии- 
стар унутрашњих послова, што je приморала ли- 
стове да објаве споразум, али са оним званичним 
коментаром, да je то, господо мародерстпо. Го- 
сподин Министар унутрашњих послова иије на- 
шао за потребпо да ми на то одговори: јесте или 
не. Лер после тога из дана у дан у „Самоуправи" 
и у владиним листовима чнтају се напади na спо- 
разум и љегове творце a иигде, нн у једном ли- 
сту, нисте могли прочитатн објашњење -пшраца 
споразума. To je, господо, толико ружно, то je 
толико гадно, да ja то називам.... 

Прстссдипк Стеван Ћирић: Господнне посла- 
ниче, Ваше je време истскло и молим Вас да завр- 
пгите и да не употребЛ)авате такве изразе. 

Јован Здравковнћ (наставља): Прекидаи сам од 
господе са дсснице. 

Претссдппк Стеваи Ћирић: Ваше je време и са 
прекидима луже и опошпвем Вас да завршнтс и 
да не употребл.авате иепарламеитарне изразе. 

Јован Здравковић (наставља): За доказ, како 
та цензура поступа, ja ћу да вам наведем два при- 
мера. Сећате се, да je у децембру месецу забрање« 
лнст „Политика", Кад сам се распитао зашто, чуо 
сам да je једиом забраи.еиа због тога, што није 
пут Претседника владе у Италију истакла на вид- 
иијем месту. Ja тала нисам био у Београлу него 
у Струмици. И вндео сам, господо, какво je узбу- 
heibe изазвало чак на крајњем Лугу на тромећи, 
што нема листа „Политика". После дан два по- 
иово je забраљеиа „Полнтика". Због чега? Због 
тога, IHTO je сувише истакла пут Претседника 
владе v Рим, т.ј. што je масним словима ставила, 
да je Претседник владе посетио Светог Оца Папу. 
Е na, господо, кад овако поступате, ja вам про- 
ричем да немате моралпу базу да се не можете 
утврдити у народу. A без моралне базе пикаква 
влада, била диктаторска или полудиктаторска или 
лажне лемпкра ruje нс може се утврдити у народу, 
ма колико злоупотребл.авала државна средства 
и државну оружану снагу као и полицијски апа- 
рат. Због тога ћу гласати против овога буџета. 
(Пљескање na левици). 

Прстссдипк Стевап Ћирић: Реч нма пародпи 
послапнк г. Албин Компп. 

Albin Koman: Gospodo narodni poslanici, budžet 
Ministarstva unutrašnjih poslova daje nam priliku da 
se osvrnemo na čitavu unutrašnju politiku koju je 
sprovodiln Kraljevska vlada u prošloj budžetskoj 
godini. 

Naše pravo, pa i naša dužnost kao narodnih po- 
slanika je, da ocenimo rad Kraljevske vlade i da pri- 
kažemo šta je bilo dobro a šta rdavo. 

U prvom redu treba podvući da nije Vlada dala 
ni do danas političke zakone i da nije ispunila svoje 
obećanje. 

Gospodo narodni poslanici, za onaj deo građana 
Kraljevine .lugoslavij-e koji stoji izvan krugova Ле- 
rezc, sloboda ne postoji. I to ni sloboda zbora i 
dogovora pa ni sloboda štampe. 
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Opoziciji se uskraćuju sva ustavna i zakonita 
prava. Zabranjuju i raspuštaju se politički zborovi, 
ugušuje se na njima reč te progoni svaki koji hoće 
istinski da prikaže sadašnje privredno i političko 
stanje u državi. 

Gospodo, mi nemamo slobodne štampe. Sva 
štampa je dirigovana kao ti fašističkim državanla, ali 
mi smo protiv fašizma, mi smo za demokrat i jn. Pa 
ipak, gospodo, kad sadašnji režim sprovodi fašizam 
i dirisrnje štampu iz jednoć: centra, onda barem ovde 
treba da bude reda i bar fašističke zakonitosti. 

Ali, gospodo narodni poslanici, mi možemo da 
vidimo u tom pogledu potpunu anarhiju. Mi vidimo 
da ne važi ono što predviđa zakon, pa ni ono što 
određuje Centralni presbiro. 

O tome kako ima da piše opoziciona štampa na- 
ređuje u Ljubljani na jednoj strani državni tužilac, na 
drugoj uprava policije, na trećoj Kraljevska banska 
uprava i na četvrtoj Sekretarijat SLS, odnosno sada 
privremene Jereze. Ovako vidimo da tek u posled- 
njem redu ima reč redaktor opozicione štampe. 

Policijski agenti, protivno zakonu, posećuju 
obične sednice uprava, organizacija .'NS i organiza- 
crje omladine .INS. Na tim sednicama policijski ko- 
mesar meša se u rasprave i provocira sukobe. Na 
krain raspušta ovakve, sednice te kazni zatvorom i 
novčanom kaznom funkcionere političkih organi- 
zacija. 

Gospodo narodni poslanici, desio se slučaj da k" 
došao ti" sednicu uprave omladine JNS jedan policij- 
ski komesar te lamo izazvao sukob, na kraju pozvao 
policiiske stražare i razjurio sednicu. Svi učesnici — 
funkcioneri uprave bili su kažnjeni visokom novča- 
nom kaznom i zatvorom. A ne samo to, gospodo. 
policijski komesar !r. Polak iz Ljubljane noseću je i 
skupštine sokolskih društava i ove najčistije nacio- 
nalne organizacije ometa u radu i raspušta ih. 

Tako je došao taj gosoodin na godišnju skup- 
štinu Sokola — tabor u Ljubljani te jednostavno 
razjurio godišnju skupštinu. 

Gosporlo narodni poslanici, ja bih mogao da re- 
dam čitav dan nedela policijskih organa sr. dr. Koro- 
šca pa ne bih mogao nabrojati sve ono što se u Slo- 
venačkoj dešava. 

Kakva sloboda postoji u Slovenačkoj videli su 
prošle godine braća Srbijanci kada smo imali sreću 
da nas je posetio oretsednik JNS g. Petar Živković, 
a nedavno i :r. g. Krsta Miletić, /Miša Trifunović, Laza 
Marković i drugovi, kojima je, kada su hteli da održe 
politički sastanak, rasturila fra Koroščeva policija i 
njih samo gonila po Ljubljani i po ljubljanskoj oko- 
lini kao opasne tudince. 

Gospodo narodni poslanici, šta je sve zabranjeno 
od strane Korpščeve policije objavljivati i štampati, 
neka vam bude dovoljno ako vam navedem jedan 
primer. 

Kada ie Ministar ove Vlade i u ime ove Vlade 
sa ove tribine branio Soko protiv napada jednog na- 
rodno"- poslanika koji stoji blizu .Tereze, tu odbranu 
Ministra za fizičko vaspifanje naroda Koroščeva po- 
licija ie zabranila da se otštampa U Ljubljani. 

Policijski organi Ministra e. Korošca ne raspu- 
štaju samo skupštine, sastanke i sednice nes^o i sama 
društva. Tako je poznati Ban gospodin dr. Marko 
Natlačen, poznat po svome kandelabarskom govoru 
iz četrnaeste godine, raspustio Narodnu odbranu, ju- 
goslovensko napredno akademsko društvo »Jadran« 
te više društava seljačke omladine. 

Gospodo narodni poslanici, Narodna odbrana 
organizovala je lanjske godine, prilikom otkrivanja 
spomen nlore Blažcnopočivšem Viteškom Kralju 
Aleksandru Ujedinitelju, na narodnim školama u Lju- 
bljani na Grabnu i Črni Vasi kao i u Donižalama 
velike patriotske, manifestacije. Ove je ploče finan- 
sirala i sama Narodna odbrana. 

Izgleda, gospodo, da je baš ovaj patriotski rad 
Narodne odbrane bio povod, da Su pretstavnici kle- 
rofašizma u Slovenačkoj razjurili ovu nacionalnu 
Narodnu odbranu. 

Pre toga je Ban gospodin dr. Marko Natlačen 
zabranio izlažcnje glasila Narodne odbrane, a to je 
»Pohod«. »Pohod« je bio isključivo patriotsko glasi; 
lo i nije se uopšte bavilo partijskom politikom. Nema 
sumnje, da je bio baš taj patriotski rad i razlog za 
obustavljanje toga lista. 

Studentsko društvo »Jadran« bilo je prvo jugo- 
slovensko društvo na ljubljanskom univerziteti' u 
kojem su bili članovi slovenački, srpski i hrvatski 
studenti. Društvo je širilo i utvrđivalo juu'oslavensku 
misao medu svojim članovima pa i u narodu te svake 
godine priređivalo patriotske manifestacije pod sa- 
mim pokroviteljstvom Nj. Vel. Kralja. 

Л ove. godine kad se je vršilo ovo slavlje pod 
pokroviteljstvom Nj. Vel. Kralja Petra II. gospodin 
Ban dr. Marko Natlačen raspustio ie društvo »Jad- 
ran«. Organi Ministra gospodina dr. Korošca tom 
prilikom konfiskovab su i adresu Nj. Vel. Kralja Pe- 
tra II, koje je društvo spremilo da ju pošalje svom 
visokom zaštitniku i protektoru. 

Ni jedan čovek u ovoj-zemlji, pa ni samo vod- 
stvo Jereze ne sumnja u to da ima sadašnji Vlada 
i režim Jereze najmanje dva politička plana te 
dva ili još više političkih ciljeva. 

Gospodin Pretsednik Kralievske vlade, te poje- 
dini Ministri, a naročito Ministar g. Kujundžić koji 
ie nedavno razvio svoj politički program u Banjo j 
Luci, izjasnili su se za jueoslovensku politiku te za 
unitarističko uređenje države: jedan narod, jedan 
Krali i  jedna država. 

Gospodo narodni poslanici, mi vidimo, da slove« 
nački dco Jereze ili bolje klerikalna stranka u svim 
svojim novinama žestoko napada jugoslovenstvo i 
unitarizam. 

Unitarizam identifikuju oni s centralizmom, koji 
je demon iufoslovenske politike. Jugoslovensku mi- 
sao proglasu je za bolnu i perverznu, te sve pristalice 
jugoslovenske ideje nazivaju izdajicama slovenačkog 
naroda  i  iz.knreninicnicima. 

A baš oni, koji nama ovo prebacuju bili su za 
vreme svetskog rata najgori pomoćnici onih, koji su 
terali ineoslovenske nacionaliste pred puške austrij- 
ske soldateske. 

Dobacuje se nama, da je ovo stara pesma. Jeste, 
gosoodo. to ieste stara pesma. stara pesma koia ni- 
kada neće biti zaboravljena. Mi smo ovim hrišćanskj 
oprostili, ali ovo zaboraviti nećemo nikada i ne mo- 
žemo, jer se ono ne sme zaboraviti, jerbo ovi liudi 
se nisu ništa izmenili, pa treba zbog toga svaki čas 
da narod podsećamo na ovaj niihov izdainički posao. 

Toj unitarističkoj i iugoslovenskoj ideii oni PO- 
-tavliajii nasuprot poznate Dunktacije. te ideiu triiu 
naroda sa suverenim pravima 'Kao interesantno, da 
navedem slučai. da ie bilo prošle godine u banovin- 
skom veću u Liubliani izraženo izričito priznanje 
banu g, dr. Marku Natlačenu kao autoru poznatih 
punktacija. 
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Izgleda da je Ministar policije g. dr. Korošec, da 
utvrdi svoje separalističke redove, moineulaao pri- 
stao na aajkrutiji centralizam. UsLaaovijavaju se 
cesni, šumski i drug'i ceiiLraliii fondovi u Roje sraz- 
tnerno najviše plaća Sloveuačka i najmanje od toga 
dobija. Polovina našeg seljačkog imanja centralizo- 
vano je u FAB zbog centralističke ureube o likvida- 
ciji zemljoradničkih dugova. Seljaci danas više nisu 
sopstveinci svoje zemlje, nego su postali najamnici 
Fnvilegovane agrarne banke. Osim toga, gospodo, 
jednom velikom delu tih seljačkih dužnika preti opa- 
snost, da će njima biti prodato čitavo imanje, čitav 
posed, jer ne mogu da ispune svoje obaveze i traženja 
Frivilegovane agrarne banke. Banka je već počela da 
prodaje pojedincima imanja i od seljaka stvara naj- 
siromašnijeg proletera. 

Sta to znači, gospodo? Treba da svi znamo, da 
je takvo stanje najopasnije po pravni poredak i si- 
gurnost u svakoj pa i u našoj državi. Da li ovaj po- 
stupak ima kakve koristi za državu, da li je ovo u 
interesu mirnog i uzajamnog života kojega tako 
trebamo medu nama, to neka vode brigu oni koji 
su taj centralizam sproveli. Takav centralizam još 
nikada nije vladao kao danas pod g. dr. Korošcem, a 
za isti taj centralizam krivi su jedino jugoslovenski 
nacionalisti, kako tvrde klerikalne novine. 

U zamenu za taj privredni centralizam, dobio je 
kako izgleda g. dr. Korošec apsolutno pravo u per- 
sonalnoj politici. Zato, da raspušta i razbija nacio- 
nalne redove, odrekao se g. dr. Korošec, куко izgleda, 
da sanira slovenačko zadrugarstvo iz državnih sret- 
stava kako se je to radilo u svima sličnim sluča- 
jevima. 

Sada će snositi sve gubitke klerikalnog fahtnog 
gazdinstva u klerikalnim bankama sama Dravska ba- 
novina, žesdcset i tri miliona dinara dodelio je ban 
g. dr. Natlačen jedino klerikalnoj zadružnoj zvezi. 
A teret će snositi do sedamdeset od sto napredni na- 
rod u Slovenačkoj. 

Zato, da može raspuštati nacionalne organizacije 
i pfemeštati i goniti nacionalne državne činovnike, 
odrekao se, tako izgleda, g. dr. Korošec gradnje žele- 
znice Kočevje—Sušak, ceste Ljubljana—Sušak, regu- 
lacije Save od Medvoda do Litije, gradnje državne 
bolnice i univerziteta te drugih velikih gradnji koje 
treba da se grade iz državnih sretstava. G. dr. Koro- 
šec nije imao vremena da vodi brigu za ove važne 
radove, pošto je imao suviše posla s progonom slo- 
venačkih nacionalista. 

Umesto da čini ovaj štetan posao po narod i 
državu, on bi mogao da se založi zato da bude prim- 
ljen u Vladi nacrt invalidskog zakona, koji leži već 
spremljen u fijoci Ministra g. Cvetkovića. Jer, go- 
spodo, vreme je da se invalidsko pitanje reši praved- 
no i da se krivice poprave koje su bile učinjene 
ratnim žrtvama na sramotu sviju nas. Mnogo bolje 
bi bilo da se g. dr. Korošec kao sveštenik zauzme za 
ova socijalna pitanja pa da se i državnim namešteni- 
cima   i   penzionerima   vrate   oduzete  prinadležnosti. 

Gospodo narodni poslanici, da navedem jedan 
slučaj šta se sve dešava pod Koroščeviin policiskim 
režimom u Ljubljani. Na velikom manifestacionom 
zboru omladine JNS bila je izneta ona jugoslovenska 
zastava, koju su počepali za vreme dolaska g. Petra 
Živkovića u Ljubljanu. 

Pretsednik omladinske organizacije JNS g. inže- 
njer Rus bio je zbog toga iznošenja te zastave 
kažnjavan sa 5.000 dinara novčane kazne iz razloga 

što ta državna zastava nije bila pocepana, kako je to 
tvrdio komunike Banske uprave. Ali, gospodo, ima 
hiljade svedoka koji su videli kako je nahuškana masa 
cepala tu istu zastavu. 

Gospodo, treba ovom prilikom reći jedim ozbilj- 
nu reč o Banskoj upravi u Ljubljani. To nije više  
državni organ, koji treba da objektivno rešava sve 
administrativne poslove, radi po zakonu i propisima, 
nego je jedna sasvim obična ekspozitura klerikalizma 
gde ne važi ni zakon ni propisi ni interes naroda, 
nego je merodavan jedino interes jedne šake ljudi 
klerikalnih interesenata. 

Na banskoj upravi stvarno se nalazi ekspozitura 
klerikalne partije i svi poslovi rešavaju se po njego- 
\ im uputstvima. 

Da napomenem samo slučaj socijalnog fonda 
koji iznosi više milijona dinara i koji bi trebalo da 
služi za potpomaganje besposličara, predat je jedno- 
siavno sveštenicima u karitativnom savezu, kojega 
po miloj i po partijskim uputstvima upotrebljava. 

Gospodo narodni poslanici, već lanjske godine 
napomenuo sam u vezi s isticanjem plemenskih zasta- 
va, da treba da se ova stvar uredi zakonom. Ako je 
imao gospodin dr. Korošec kuraž da metne svoj 
potpis na zakon kojim su se ukinule plemenske zasta- 
ve, neka ima sada toliko poštovanja od tih naših 
svetinja da donese nov zakonski predlog, kojim će se 
regulisati pitanje plemenskih zastava. 

Ministar unutrašnjih dela gospodin dr. Korošec 
prekomasirao je li poslednje vreme još nekoje opšti- 
ne u Dravskoj banovini tako medu ostalima i lg. 
Laško, Slovenjgradec, Kamnik i druge. Sve ove pre- 
komasacije izvedene su jedino iz partijskih razloga. 
L Laskom čitav opštinski odbor izjasnio se protiv 
prekomasacije ali pošto je prekomasacijii tražio par- 
tijski klerikalni odbor ista je bila i izvedena. 

Opština lg bila je prekomasirana jedino zbog 
"toga jer je to tražio jedan kapelan. Ali protiv koma- 
sacije izjasnila se cela opština. 1 Ban je obećao jednoj 
leputaciji, da se prekomasacija neće izvršiti ali nije 

držao reč. Protiv volje svili opštinara prekomasacija 
je izvedena. 

Gospodo narodni poslanici, tako radi kod nas 
klerikalizam po uputstvima gospodina dr. Korošca. 
Iznoseći ove slučajeve ja sam hteo da prikazem mio- 
paki i štetan rad gospodina dr. Korošca, štetan po 
narod i državu, koji pa nije jedinstven po čitavoj 
državi nego se menja prema interesima pojedinih 
ortaka u sadašnjoj Vladi odnosno u stranci Jere/.e. 

Dakle, iz toga jasno proizlazi, da Jereza nije 
jedinstvena stranka, nije homogena stranka nego je 
"koalicija s najmanje tri programa. A kako je ta Vlada 
g. Milana Stojadiiiovića izjavila, da će voditi jedin- 
stvenu politiku, i kako je time izneverila datu dekla- 
raciju i svoj program-nema više prava, da postoji. 
Gospodo narodni poslanici, izjavljujem da nemam 
^overenja u ministra policije g. dr. Korošca, te bih 
želeo da Sto preuzjaše beloga konja, te odjaše sa 
ovog položaja i ode u manastir da se moli Bogu za 
svoju dušu. (Odobravanje i pljeskanje na levici). Gla- 
saču protiv. 

Претседник Стеван Ћирић: Реч има радн лич- 
ног објашњења  г.  др.  Светислав nonoBiih. 

Dr. Svetislav Popović: Gospodo narodni posla- 
nici, u našem javnom životu, pa nažalost i u Na- 
rodnom  Pretstavništvu  zaveden  je  rdav  običaj,  da 
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politički ljudi li momentu, kad treba da ponesu 
odgovornost za svoje čine, i kad svoje radnje treba 
da pravdaju svojim uverenjem pravim ili krivim, 
svakako dobronamernim nastoje da svoju odgo- 
vornost prevale na druge. 

Maločas je jedan od naših poslaničkih drugova 
našao za potrebno, da optuži mene i partiju, kojoj 
imam čast priapadati, da opravda što je izvršio jednu 
radnju, koja je po nahođenju i mome i partije, kojoj 
imam čast pripadati — a ja mislim po nahođenju 
celokupnog javnog mnenja, i cele Narodne skupštine, 

- nevaljana. Doduše, narodni poslanik Banić, kad se 
pozvao na to, da je sledo.vao mome primeru ili savetu 
i, da »Spašava Jugoslaviju«, kad glasa za budžet ili 
za jednu partijsku listu prigodom izbora senato_ra, 
bio je jako oprezan. Kaže: »Ako se ne varam, a 
možda se i varam -   sve je moguće — veli g. Banić 

- baš bivši Ministar Svetislav Popović rekao« i sad 
citira reči - - »Mi dajemo budžet državi i glasamo 
budžet Jugoslaviji«. 

Ja izjavljujem, gospodo narodni poslanici, odluč- 
no i kategorički da se g. Banić vara, i da ja nisam 
rekao reči, koje on navodi, i da bih imao pravo od 
jednog lojalnog druga, posle moje izjave, očekivati, 
da sa ovoga mesta izjavi, da se je prevario. (Odo- 
bravanje na levici). 

Ali, gospodo poslanici, ja ću opreze radi dodali 
nekoliko reči. Stoji fakt, da sam ja sa mojim drugo- 
vima - mislim da je to bilo jula meseca 1935 godine, 
kad se u Narodnoj skupštini raspravljao zakonski 
predlog o dvaiiaestinama, - u načelnom glasanju 
glasao za dvanaestine, a u konačnom glasanju uste- 
gao se uopšte od davanja glasa. To sam, gospodo 
poslanici, učinio u jednom momentu, neposredno 
kada je prccUnama dana deklaracija Kraljevske vlade, 
sa kojom sam imao puno razloga da budem zado- 
voljan. 

Ja nikada nisam ulazio u pitanje, kako je došlo 
do Vlade g. Dr. Milana Stojadinoviča, i nikada nisam 
imao razloga, da ne želim Vladi punog uspeha u ono- 
me, što je obeleženo deklaracijom. Ja se ne ustruča- 
vam da kažem, da bih punom energijom i pomogao 
tu Vladu, i ranije i sada kad bih imao uverenje, da 
ona sprovodi onu politiku, na koju je obavezna svo- 
jom deklaracijom. (Pljeskanje na levici). Tada u ono- 
me momentu, na mesec dana po obrazovanju one 
Vlade, ja sam imao dužnost, da sačekam, da vidim tu 
Vladu na poslu. 

Na žalost Kraljevska vlada se udaljila od one 
politike koju je obeležila svojom deklaracijom, i u 
kasnijim budžetskim diskusijama nije došla kao van- 
partijska vlada već je došla sa svojim parliskim po- 
slom koga je metnula ispred svih drugih poslova, kao 
najvažniji državni posao. Ona je osnovala jednu 
političku stranku za koju je monopolisala svu držav- 
nu vlast, što je najteže, ona je monopolisala i celo- 
kupno javno mnjenje i javnu savest zemlje (Pljeska- 
nje na levici) ... u korist jednoga partijskoga režima. 
(Vladimir Kazimirović: A šta je radila Jugoslovenska 
nacionalna stranka?) Gospodo, moje vreme je kratko. 
Ne znam, ali meni se čini da sam imao sreću kao član 
izborne vlade primiti Vas u svome kabinetu, g. Kazi- 
mirovićn, i tada nisam čuo ni jedne reći od Vas 
protivu Jugoslovenske nacionalne stranke. (Vladimir 
Kazimirović: Onda nije bila na vladi JNS!) Vi sa svo- 
jim kritikama dolazite sada da popravljate one gre- 
ške koje je po Vašem nahođenju učinila Jugosloven- 
ska nacionalna stranka. 

Kasno je, gospodo, danas govoriti o greškama 
Jugoslovenske nacionalne stranke (Dragomir Sioja- 
dinović: Ranije se nije moglo govoriti) Nemojte, g. 
Stojadinoviću, Vi znate da je i Vaš brat skupa sam- 
nom bio član vlade u kojoj se moglo govoriti 0 lim 
greškama, ali tada nismo 6 tom govorili ih ja ni on. 
(Pljeskanje na levici). 

Gospodo, ako je naš poslanički drug g. Banić 
hteo da posluša mene onda je trebao da me posluša 
(aula a ne nekoliko godina kasnije, pa da me posluša 
ne samo odnosno državnog budžeta nego i odnosno 
senatskih izbora, tvrdeći da je i tu njegovo glasanje 
državna potreba, .la ne vidim u čemu bi bila državna 
potreba da g. Banić glasa za ovu ili onu partijsku 
listu na senatskim izborima. Ne vidim razlog zašto 
bi on glasao za jednu listu sa kojom se on inače ne 
slaže. Ja ne vidim nikakvu potreba da cela Narodna 
skupština jednodušno votira budžet jednoj Vladi sa 
čijim se radom ona ne slaže. Ja verujem da vi, go- 
spodo, od većine to i ne tražite i ne identifikujete pa- 
triotizam i glasanje za budžet, a g. Banić to traži i ja 
odgovaram g. Banicu: Ja nikada nisam bio nepatriota 
i imam pravo da tražim da mi to verujete, bez obzira 
na to da li ću glasali za budžet ili ne. 

Gospodo  narodni poslanici,  kad bi  stvarno  po- 
stojala   državna  potreba  da   i  mi   sa  levice  glasamo 
ovaj državni budžet ovoj Vladi kao državnu potrebu, 
mi bismo ца i glasali, ali takva potreba ne postoji, jer 
će ovaj budžet Vladi biti izglasan i bez opozicionih 
poslanika.  Prema  tome,  gospodo  narodni poslanici, 
potreba   ne   postoji   ni   da  ja  glasam  za  predloženi 
budžet a ni g. Banić, bar ne postoji državna potreba. 
Ako  bi  postojala državna potreba,  onda bi  trebalo 
da to neko od strane odgovorne Vlade to izjavi. To 
bi već izjavili oni koji nose odgovornost, izjavila bi 
to Odgovorna Vlada. Međutim, mi nismo čuli  ni od 
Pretsednika vlade niti od koga drugoga pretstavnika 
Vlade, da je državna potreba da g. Milan Banić glasa 
za budžet i listu .IRZ. 

Gospodo, ne samo da nije državna potreba, nego, 
dozvolite moje nemerodavno mišljenje, da to čak nije 
potreba i Jugoslovenske radikalne zajednice. Mnogo 
uvaženi g. Rnžić, Ban Savske banovine i mnogo uva- 
ženi g. dr. Ružić, gradski načelnik Sušački, o toj 
potrebi, da budu zajedno sa g. Banićem, drngojače 
misle,   nego  g.  Banić.   (Živo  odobravanje  na  levici). 

1 ako trebaju kome govori, na račun jednoga 
od starih naših drugova, koji nije dao ničim povoda 
tome, da savladava otpor onih čestitih Ružica, koji 
se protive saradnji sa g. Banićem i otpor G. Ministra 
unutrašnjih poslova, — to su stvari g. Banica u koje 
ja stvari ne ulazim. (Odobravanje na levici i usklici: 
Tako je!) 

Kako je naravna stvar, da nema državne potrebe 
da g. Banić ili ja »glasamo državi budžet«, to ćete 
razumeti da ću ja glasali o budžetu, gospodo, prema 
mome građanskom ubedenju i glasaču za budžet ili 
protiv budžeta po tome koliko između mene i Kra- 
ljevske vlade, koja danas stoji na upravi zemlje, po- 
stoji jednako političko gledanje, ili ne postoji. Niko 
ne može u tom glasanju tražiti dokaz postojanja ili 
nedostatka patriotizma. A mislim, da je taj slučaj i 
sa gospodinom Banićem. Ako se gospodin Banić slaže 
sa političkim radom današnje Vlade, on će glasati za 
budžet, bez obzira na to kako sam ja glasao, pod 
sasvim drUgim okolnostima. (Živo i dugotrajno odo- 
bravanje na levici.) 
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Прстссдпик Стеван TiMpiih: Рсч има у име гру- 
ne Југослопенског радикалиог клуба народни im- 
сламик посподин Михаило Ђуроеић. 

Михаило Ђуровић: Господо нароДНи iiocnim- 
u;i, јучс je у товсу буџетске дебате било оаде гч>- 
вора o раме, да ш je у своје време nicuo.imi Дра- 
гиша Цветковић, данашњи Министар ооицијалне по- 
литике ii народног .члрпил.л, ono овлашћен или не, 
било од стране Главиог'Одбора НаЈиодне радикалне 
пранко. било од стране њенога шефа господина 
Аце Станојевића, да води ма какве официјалне 
преговоре са господином Бо(х>л>убо]и Јевтићем. 

Могу вам изјаиитн, ПООТОДО, да je nam Клуп 
пре неколнко шшута добно једаи толеграм од го- 
сподииа Аце Станојевића, одаосно да je телеграм 
добио претседник нашег Клуба гооподин Мирко 
Комненовић од росподина Аце Станојевића, у коме 
господии Аца Станојевић каже, mi маи.с im више, 
него да то није тачно да je господин Драглша 
UnerKomili био пкала овлашћен од Глаеног одбора 
Пародпс радикалне страике, или од њега, као прет- 
сединка тога одбора, да води ма какне преговоре 
са господипом Богољубом Јевтићем. (Живо одо- 
брапаи.е im лоиици.) 

A сад, молм.м вас, дозволите ми да пређеш на 
оно што je na дневном реду. (Александџр Дачић: 
Рде ти je телеграм? ~ Владииир Казииировић: To 
je immicao Миша Трифуновић!) Tv je тслеграм. 
Накме, телеграм je vMvlini гпспол-шу Мирку Ком- 
iirimmili.v, али ja јамчпм да je тачан. (Глаоови на 
десипци: Ko je иодио прегоиорс?) Сам rociio.mii 
Аца СтаиојевиН. Имам ja ту документа. Знам како 
су стиари текле. 

Господо парпдип мослаиици, у политпчком 
делу свога експозеа гооподии др. Корршец нам 
je приказао стање наше унутрашње политике. Го- 
сиодии Министар унутрашњих послова тврдио je. 
цзричио да то стање није најидеалније, алн тск — 
инје лоте. И изјављујући иа.м TO, го^подил Mnmi- 
стар унутрашњих послова ono je ведар, ииран и 
спсккојан. Њсгопс очи су сијале задовољством, na 
па.м je чак и стихове цитирао. 

Један мој послаиички друг, који je такође ne- 
mio песнички расположен, рекао ми je после тог 
(мссиозеа, да je згранут илапиллотКу и мирвоћом 
гооподнна ДР- Коротца. Taj nam друг je поредио 
господииа Коротца са Достојспским пеликпм ип- 
квизитором, некаквим инкшзиторои, коме je ста- 
вно некакпе бројавице у руке. 

Ла сам после размишл.аг) o тој визнји и o ТИМ 
брпјаиицама, na МИ се учштло, да бн зрнца ти\ 
бројаница иогла бити н.пр. Болведере, na затпм Пећ, 
na Кратујевац и дал.с редом, Вал>ево, Младеновац, 
Саборна црква у Београду, Уииверзитет у Всогра- 
iv и Загребу, dm., Повп Градец код Виркжитице, 
Бјсл.ина и Сарајево, Омарска, Керестинац итд. итд. 

У тој гоографско-полптпчкој бројатшп има, 
ГОСПОДО, запста псиероиатппх зрпаца, али свако, 
itiiaK, обележава no један сукоб, Негде je иарод 
јуришајо на иинистре, a пегде je било обркуто: пу- 
цала je грбача народа. A за све no г. др. Корошец 
има 1-а.мо једну реч: о« вели стање mije најмдеал- ■ 
mije. 

Ja ii.v се оиде позабавпти екшозеом г. Mmm- 
стра уиуrpaiiiiiiiiN послова. У том скспозсу г. др, 
Коротец je изиесие criiapn огиорепо епомепуо n 
jaciro пагласио, преко другпх crnapn je само склил- 

иуо, a најважније сгвари у iiamoj уиутрашњој no- 
лптпцп г. др. Корошец je најмерно прећутао. 

Г. др, Корошец je, na up., jacno пллоллт шту- 
ацију у Хрватооој. Наравмо, са тачке гледишта 
фотеље коју г. др. Корошец заузима и v оиој свет- 
лости каја конвенира интеретиа one пашгике 
коју on у onoj ai'M.i.n води последње три naime. 

Г. Корашец je рекао, да тамо, у Хрватској, 
има легалппх и ИЛегалних гтплрп n пбјава, n та- 
кппх маје су лепалне и илегалне исговремено. Ово 
нослели.е je некаква трула формула, вераватно no 
onoj теоријн Л1ибералног примењивања закона, rad 
георији коју Влада мора да нзшкш увек кад њена 
настојања дођу у опреку са реалношћу. 

Плегалпл je n пстоиремепо логалпа, no г. Ко- 
ротцу, Хрватска сел>ачка прагаса. Он вели; „Да не 
on мог.га nociojann", алп призпајс „да iiocrojn као 
групација". Ово je један ппсурд, апсурд за једнога 
Мштстра упутрапт.пх послопа и raj апсурд нећу 
дал.е анализирата. Из такве поставке иожемо ипак 
ла плмх-чемо један закључак: да je гкштсчка 
сгварносг у minioj земљи v опреци са гаостојећизи 
закопима n да je полпгпчка стварпост јача 6д тпх 
замона, којима г. др. Коротец плада. Лер, Хрватска 
сељачжа странма, као и Нарошна радикална страи- 
ка, као n Демократска огранка, К»0 И Земл.орпл- 
ппчка странка, и као све друге народне странке, 
јесте наша политичка стварност. Оне cv начии no 
лптпчког жпвота namer парода, n, рапије или доц- 
nnje, хтео то илп ис г. КороШец, закопп се у овој 
земл>в Mopajv саобразити стварним потребамја зем- 
ље и иарода. 

Г. 'др. Корошец сс даље ornopeiro изјаанио sa 
демокрашију. Изјавл^ујући да je за демократогју, 
г. лр. Корошец II;;M ое оппворено нарутао у лице. 
Њепова демократкја je, поспоио, порња бројаница 
nacn.i.a. Пимоиа демок-рагија je nam лажш) парла- 
иентаризам и маошрана диктатура, којом се он 
дрЖИ na гроачп иарода, Лер, господо, шко демокра- 
тпја na грчком језтсу лпачм паролиа власг, ona ro- 
гпода су плмпслпла нооу демократпју, којл лпачп 
иладавипу противу парода. 

Једпа од ствари првмо које je г, лр. Корошец 
само склизнуо, преко које je npeinao ноншалатно, 
које се једва сжршуо, то je ствар пародпог enopa- 
зума између Срба, Хрвата и Словепаца. Затто je 
г. др, Koponien то тако vminno? Па зато, господо, 
mro пома rpaiiancKc Kvpaam да се са овог места 
солпдарпше са оним mro ииаче анонимно, преко 
диригаване штампе, сервшра nanioj јавнбеги; он 
нема прађаноке муражи да се у својсгву одгооор- 
nor мппистра упутрати.пх послоиа прсд лпцем На- 
родае CKvnniriine пзјаспп, да лн со плп ne еолпда- 
pinnc ca mican.см ттампе коју из потаје иамешта 
И дпригује. Господо, споралум Орба n Хрвата нијс 
никад npnuio nocao г. др. Морошцу и on се увеж ив 
петппх жила vnnn.nio да тај споразум омсте. У и,е- 
повоЈ полптпчкој копдупт лпстп пма iivno доказа 
да je on увек ono nponinan опоравуму Орба n Хр- 
itaia. Me само гоме апоразуму, neli n даље. Покојпп 
Мате /Ipnnk-oiinii, K-ojn je iiec\-Mn.nun ono naumnia- 
лан човск, o лр. Koponnu' namicao je оледеће; 

„Од др. Koponina иисам ипкад очекпвао — a 
то зпаду сви мојп прпјатсл.и onoi a доба — да би 
он могао илп ХТИО икад urm порадптп у CMIIC.IV 
Српско-хрватског споралума. Не само пего сам 
ii.eia увпјек држао јсдком запреком томе веома 
потребптом државном ријешењу.   И разумл.пво je 
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лржаље и поступањс лр. A. Коротца. Он ради за 
споју „дежелу" — и он зна, да лок Хрвати и Срби 
ис ло1")у ло споразума, може ш лак начин са своји- 
ма бити нека одлучујућа олина у дрноави. За то 
не треба ни великих способности ни велике паме- 
ти, ни ичега већега осим мало обичнога лукапства, 
a IHTO сс лржава таковом политиком заправо упро- 
пашћује. не трсба волити o томе рачуна. Ta четири 
милијоиа Хрвата може надомјестити г. Корошец 
са шр стотина тисућа својих". 

И иијс г. лр. Корошсц противаи само томе 
спорпзуму, већ и лал>е. У јакуару 1917 писао je он 
Клам-Мпртшгцу, претседнику Владе у Бечу, следе- 
hc: (Говорнпк цнтира пнсмо). 

O г. лр- Кброшцу казали су ми Хрвати, ла je 
баш трагсдија овс земл.е ла се у свима пресудним 
момеитима за односе између Срба и Хрвата на 
управи земље налазио г. др. Корошец. Он je и да- 
нас ту кад дело споразума између Срба и Хрвата 
треба no сваку цену разбити. A шта je, господо, у 
с^литини тај сппразум Срба. Хрвата и Словенацп? 
Да ли да вам прочнтам прву тачку тога споразумп? 

Ona глаои: „Стојећи на принципу дсмократн- 
је сматрамо народт! сувереиитет стожером сваке 
државнс организацијс и шрод нзвором сваке јавнс 
власти". Ja вас витам, господо, ко би у овој На- 
родној скупштини могао битн противу тога? Je ли 
г. др. Антон Корошец, и Плада којој о« припада, 
противу наролпог суверенитста? Зашто се та i^n- 
спода не пзјасие да би народ то знао. 
Шта има протнв лруге тачке тога спопазума 

да кажс г. лр- AHTOTI Коротец, ои кпјп je због до- 
ношења Усгава од 1931 годтгае дао оставку, лонео 
љубљамаке пунктације и одлежао толико времспа 
v Врњачкој Батш и иа Хвару? Зар ja пемам право 
да ттитам г. лр. Корошца, Влалу и Народну скуп- 
штину, зашто оу тако сви скупа осстл^иви на пита- 
u,v променс овога Устава, кад су онакп ппгазили 
Видовлапски Устав. 

Господин др. Кортпец и Крал,евска влада, по- 
шго cv ПредхоДИО опемогућили став свима rpaha- 
нима Југославијс, проглаоили су овај народни спо- 
разум за велеиздају. Срби и Хрватн потписали cv 
споразум у коме потврђују своју слободну вољу за 
заједничку државу Југославију, за Монархију, за 
народну Династију Кара1уорђ€вића, за владајућег 
КраЛ)П Петра II и за Крал.свско Намесииштво до 
пунолетства Крал>евог. Па у чему je ту издаја и 
велеотзлаја? Зар je потврла наше љубави према на- 
роду велеиздаја? Зар je потврда наше љубави пре- 
ма Крал.у и Дииастијн велеизлаја? 

Има л.уди који нам оспоравају искрекост, али 
ми оматрамо да такви људи немају чисту савест. 
Ми хоћемо: слободу штампе, слоболу збора и до- 
говора, тајнр гласање, слободаи избор иародних 
претставпика, који ће преко Уставотворне скуп- 
штнне слободпам ВОЉКУМ всћинс Срба, већнпе Хр- 
Baira и већине Словенаца репгатн питан>е уређења 
name државе. Питам вас, господо, у име кога « у 
име чега би иам се ово право имало оспоравати? 

Има лоброиамерних, a и злопамериих људи, 
који се питају: да лн he се та и таква слога међу 
Србнма, Хрватима и Словеицима MOIVH "икако и ика- 
да оствариги. Ако би се овакво политнчко стаи>е 
паставило и дал^е, то питање je заиста иа свом ме- 
сту. Али ja тврдим, да je та слога, IIITO се народа 
тиче, већ готова ствар. Нема спора измеНу народа 
у Србији, у Хрватској и Словенијн.   Треба рсшнти 

главио питаи>е: треба ирслати власт у рукс Краља 
и карода. A тп je оно чега сс бојн Влада лр. Мила- 
иа Стојадиновића, Спаха и Корошца. 

Г. др. Корошец дал>е домамлуује г. др. Мачека 
na му јуче вели: Зашто путујет у далеки свет, кад 
ти je на домаку ono што je лобро. Г. др. Мачек je 
већ одговорио: 

„Господину Стојадиповићу ни у Хрватској a 
нити извап Хрватске, нпко ne вјерује бпло да хоће 
било пак да може n најмање доприннјетн за реше- 
ње хрвптскпг питап>а. Он мпсли na овај пачип no 
обичају само бацити пешто npamnne у очи и то 
како овде, тако и у ппостранству. Разумије сс, Да 
му то након готово трогодишњег пскуства и нашег 
n иноземства nehe успјети im код nac ни у ино- 
земству". 

Ha послетку, госполо, који су људи који cv 
потппсали народии споразум? Зар je велеиздај- 
нпк Аца Стапојевн1'1 којп je посио оковс >и осуђи- 
вап na смрт за пародпу слободу и за Дппастију 
KapahopheBnha? Зар je велеиздајник г. ЈБуба Да- 
видовић који je дао једипца сипа за ову земљу, док 
оу нека господа, наши дапашњп противпици, ства- 
ралш жепевски фрппт. (Протссти na деспици. — 
Велика граја). 

Претседиик Стеван Ћирић: Молим вас, госпо- 
до, да ne упалате у реч говорнику? Он није пикога 
увредио тиме што je запитао да ли je господпп 
Аца Стапојевнћ велсиздајник. 

ЛТнхаило Ђуровпћ (наставл>а): Зар су г. г. Јоца 
Јованошћ и Адам Прибићевић велаиздајници? Зар 
je и господип др. Мачек велепздајпик? 

Mn лично верујсмо тим л>удима, a вероваћемо 
им и даље. 

Ja, господо, nonoBo коистатујем овде да го- 
сподип др. iKopouien пије имао грађаиске кураиси 
да се пред вама пзјасни за или против по!менутог 
спорп.чума. Исто тамо росподпп лр. Корошсц je 
прећутао и извесна осповпа 'n битпа питања паше 
унутрашгње полнтике. Колико je, na пример, on ca 
Крал>евском владом којој прппада, остварпо про- 
грам пзнет у Владиној Декларацији? Hnje нам ни- 
шта казао затто пије допео основпс политичке 
закопе: Закоп o слободи збора и договора, Закш 
o штампп, Изборпи закоп са тајпим гласањем. Hnje 
пам пишта рекао докле je напреловао у 'остварењу 

'Онога програма за који се била ангажовала n На- 
родна раликалпа страпка n ca каквнм резултатима. 
са каквим добрим дслима правда килап>е које je 
ca својпм друговнма пз Владе извршио прсма na- 
роду и према Народпој радикалној страпци? 

Режнм господипа др. Корошца обележеп je у 
yHyTpaiini)Oj политнцп трајним безакоњем и «а- 
спл>ем. Ja сам и pannje рекао, a сада то морам и 
да поиовим, јер су накнадии догађаји само учвр- 
стилн моја TBpheiba и јер су се ствари само по- 
гпршале, a ne поправиле, да господпп др. Коро- 
шсц примењује три методе: метод анархпјс у Хр- 
ватској, метод силе у Србији и метод корупцијо 
у пелој држави. 

Прстссдппк Стеван Ћирић: Господине говор- 
иичс, ja Вас опомишем na ред. 

Михаило Ђуровић (накггавлла): Метод апархијс 
му треба да би разбио слогу браће Хрвата. A у 
Србији се под господином др. Корошцем дешавају 
страшпи случајеви. 
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Под режимом господина др. Корошеца лесило 
се и овакво једно чудо: човека оптуженог no За- 
коиу o заштитн државе натерали су na признање 
извесних кривица, наравно ииквизиторским срет- 
стпима; a доциијс, на суду, човек je био ослобо- 
ђен, јер je доказа10 свој алппи уверењем казисиог 
завода из кога се види, да je у момету извршења 
кривице која му се импутира, био у затвору иа 
издржавашу једне раније изречене казне. 

Под режимом господина др. Корошеца дешло 
се и то, да полиција поубија ни крипс ии дужис 
кевине гра1)ане — догађаји на Белвелеру, — na да 
због тога злочина буде стрпапа у затвор та иста 
полиција и ла у момепту су1)ења господин др. Ko- 
рошец издејствује Указ o аболицији. 

Господин др. Корошец je овде пред пама гмп- 
pcno склопно руке IH молгш Бога да му оиростп 
политичке грехс. A, господо, да ли на небу има 
Бога и да ли na зсмлји има парода који би оваквс 
грехе могао опроститп?! (Одобравање и пљескање 
на левици.) 

У своме скспозеу je г. др. Корошец, обраћа- 
јући се 'извесним говорнпцима из генералне дебате, 
тврдио, да има људи којп кад оу на власти не зпају 
шта ра-де, a кад су у опозицији не знају шта no- 
воре. Говорс опако како ne раде, a раде опако како 
ne говоре. 

Па зар, господо, полнтичка кондуит-листа го- 
сподкна др. Kopomena није баш иајбол.и доказ 
његове нсдослед1госги? Ona je ne само 'илустра- 
ција н.еговс прошлости, ncli и програм моји би 
iraM господнп др. Антоп Корошец могао дати за 
будућност. Замнслитс, молим вас: 

1917 je онако micao Клам Мартипцу; 1918 je 
покушао у Жепеви да изигра Миколу Паишћа н 
да изигра маншат који му je дало Народно веће; 
1927 цепа о« Радикалпу CTpain<y; 1928 годипе мп- 
mfcrponao je за време убиства политичких BOha 
хрватског народа; исте голипе je напустпп лсмо- 
к-ратију као Претседпик Крал.евске влалс; 1929 го- 
диие ушао je у диктаторску владу; 1931 подине 
ifsmuaio je из 'Овакве владе због оваквог Усгава; 
1932 годи^не попоп je пуиктације o копфслсратив- 
ном уређењу држаае и отагагао у интерпапију; 1934 
године му je у срцу васкрша демократија, лп би 
je 1935 годнно понова паиусгио и прско режима 
маскиране диктатуре послузкио својим макпјавел- 
ским циљевима. (бдобравање и пл.ескап.е na ле- 
вици.) 

Према оваквој котглуит листн и према очајиом 
стању наших унутрашњих пршлика има сс одмс- 
рити повереп.е господиву др. Корошцу. 

Господип др. Корошец je јуче био и пешто 
сситпменталап. Тражио je ЛАПави од браће Хриата 
и Срба. Али л^убав коју он тражи ад народа мора 
се заслужити. Зар росподип др. Коротец мислп 
да he ту л>убав заслужити noBciian.cM npnja жаи- 
дарма којим се јуче хвалио? Илп су, можда, one 
речи које je no Јужпој Србији изговорио у Фипап- 
сиском одбору јсдан пачин да се заслужи љубав 
Срба? Ми видимо, господо, како господин др. Ко- 
pomeu поступа према српству. On je последњгих 
дана рушио православл^е, a omo je кичма српства. 
Зар on нс зпа да je српство кичма ЈугосЛавије? 
Ми му, посподо, то не можемо и пећемо забора- 
пити. He л.убав, neh сасвим cjTiporno оссћа парод 
према господину др. Корошцу. 

Према томе осећању народа и ми IICMO се бо- 
рнти против господина др. Корошца и гласаћемо 
протпп. (Одобравање и пл)ескање na лепици.) 

Прстседипк Стеван Ћирић: Има реч ради лич- 
ног објапт-еп.а Министар спцијалне политикс и na- 
родпог здравља гоопошин Драгиша Цветковић. 

Мииистпр социјалне полптикс u иаролпог 
зцрапља Драгиша Цветковић: Господо пародпи 
посланици, пародни посланнк г. Ђуровић рскао je, 
колико сам могао чути у кулоарима, да je он нли 
иеко други добио телеграм од г. Аце Стапојевпћа... 
(Мпхаило Ђуропић: Г. Комненовић, рекао сам.), у 
коме г. Станојсвпћ порнче да je уопште мепе овла- 
стно да ма какве прегопорр водим, — мислим ла ie 
тако отпрплпкс речеип. (Михаило Ђуровић: Да 
није тачно да сте v име Главнога олбора или у 
n.erono IIMC били овлашћени да тс преговоре во- 
дите!). 

Ja мислим, господо, да би најобичнији ред 
био ла ми тај тслеграм r. Ђуровић и покаже да 
бих могао no тоi стваои да одговорим. Ja стога 
молим r. Ђуровића ла буде конзеквентан, да буде 
толико политички псправан, и да ми прво покаже 
тај телеграм na liv o и.еговој садржини казати 
своје. (Михаило Ђуропии држи у руци пеку хар- 
тију н показује je). Ja видим, господо, да je овај 
телеграм нека врста мистификације целе ствари. 
(Одобравап.о у псптруму и na деспипи). 

Али ja, господо, морам да копстатујем да ja 
жалим да наш послапнчки друг г. Љуба Божино- 
mili момснтално није овле пписутан ... (Чује се са 
левице: Зашто ie то важпо?4) To je нрло важно. 
Јсп ja сам cmioh v нашем посланичком клубу баш 
o томе питању раоправљао и случајно ми je on 
казао да je on лпчпо био присутан, да je и on 
разговапао са г. Апом Станојевићем — a г. Божи- 
новић ie кум са г. Ацом Станојевић&м, ла je om 
лично неколико пута разговарао с п.име o томс — 
ту ie био присутан И послатшк r. Крстић — и да 
on зпа да сам ia неколико пута у шегово име 
ишао и враћао сс натраг и доносио порукс са 
друге страпе. Momi ie, господо, свеједно шта у 
томе телегпаму croin али предлажем једно: иека 
г. Аца Станојевић лоћс у Беогпад да сс суочимо, 
позваћемо и г. Л^убу Божиновића, na да сс суочи- 
мо и видећемо глс ie истипа n ко говори истину. 
(Пл.сскап.е у цептруму и na деспици — прнговорн 
на лециви.)- 

Претссдипк Степан Ћирић: Има реч народни 
посланик г. Милинко Милутиновић. (Мирко Kotf- 
неновић: Молим за реч на лпчно објашњење!) He 
молсете добпти реч јер no Пословннку иематс 
права. 

МИЛИНКО Милутнновић: Господо пародпи ио- 
сланици, кад je пред мама буџет г. Миппстра уну- 
трашњих дела, ja сам сматрао за дужност да 
изиђем na ову говорпицу n да проговорим иеко- 
лико речи: каква je упутрашља политика ове 
Владе и како се ona примеп.ујс na терену no уну- 
трашњости од стране г. Мнпистра упутрапт.пх 
дела и и>егових oprana. 

Господо народпи послапици, ви добро впдите 
да су сви lUMiiKii градови, машн градови na w na-, 
ланке и среска места осигурана жандармеријом, 
a ми сељаци, нарочито који живимо у брдским 
крајевима где je село од села удаљено no сат, a 
фамилпја од фамилије no двадесет минута и пола 
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сата, остапљенн смо na милост и пемилост самима 
себи, да се бранимо са јсднс страпе, да штитимо 
нашу имовину од вукова, a с друге стране, од no- 
кпарених л.уди, разбојпика и лопова. 

Господо народни посланици. ми на селу имамо 
стоку, торове и оборс који су удалЈени од кућа и 
нсмамо са чнм да заштитимо споју стоку од зве- 
риња и лопова. Нама сељацима me дозвоЛ)ава се 
да можемо држати оружје док na исто не доби- 
јемо дозволу и не платимо таксу. Неко hc од го- 
споде казати: na зашто да не плаћамо таксу на 
исто. Јссте, господо, али коликс су те таксе? 
Једна пушка, обична пушка танчица коштл 300 до 
400 днпара, a дозвола, док je извадимр на исту, 
трсба да кошта из године у годину за 3 годипе 
док се продужује, треба да кошта 300 до 400 ди- 
нара. Па имућни л>уди некако исту изваде, али си- 
ротиња, она me може! A mra опда бива? Опда ne 
иоже да сачува своју стоку, до1)С зверип>с и псту 
покол>е a има случајсва да до1)у лопрви и покраду, 
и онда човек псма од чега да до1)е до «оваца да 
плати држави ono, што je дужап, порезу и остале 
дажбине и да обезбедп својој ку1ш најнужиије 
потребе. Јер ne заборавнте да сел.ак у зпоју спога 
лица* са мотикпм и будаком, пма да naoami сио DUD 
IHTO му трсба na да подмири своје потребе, да 
платн држави порез и прирез и да плати остале 
дажбипе, a и ла набави потребе које му требају. 
A кад до1)е курјак on покол>е човеку овце, го- 
веда, na и cumiic na шта he онда тај човек да ради, 
шта Hc да прода na пијацп, како да дође до no- 
ваца?! Па nnje, господо, само то. И onaj ко има 
мбгућиости да дође до дозволс и да исту тражи, 
тамо у полицији не може добити дозволу док не 
да пристанак да буде ловац. Па како човск може 
да буде ловац кад не уме да лови! Зашто да плаћа 
ловачку карту! Господо народни послапици, ja ne 
знам куда озо водп! Шта се хоће са нама који 
смо оставл>еп1! na милост и псмплост ma сслу ла 
живимо?! У Срезу има свега трп жаплармерпске 
станице, али тс стаппис n жандарми сасвпм друго 
раде. Ja liv то лал>е рећи у свом ronopv. Од на- 
рода се оружје ол\-;Јпма, -»ојко je слгчајпо веко 
дошао до дозволе, na ако случајпо nnje у poKv 
дошао власта ла продужи дозволу, када je рок 
протекао само 3 дана, њему сс оружје одузима и 
то оружје стоји у срезу, v тамо пмате да натова- 
рите петора кола оружја. Господо пародпи послл- 
ници, када смо ушли у рат онда «ам ппко пијс 
тражно дозволу за оружјс и опст ћемо носитн v 
својс врсме! A зашто се сала ne може косити?! 
Зашто нам се сада ne дозвољава да држпмо 
оружје? Ja тражим од Господина Мипистра, кога 
ne видмм овде да овде седи и присуствује седници 
n nvie пггп се у пароду ради. Господип Претсед- 
niiK je казао јутрос, кад je једап гонорппк ста- 
Biio прнмелбу na заппспик, да je г. Мипистар био 
овде, али ево сада га нема овде! 

Ja тражим, господо народпп послаппци, — a 
тапомпп.ем да сте сви вп пародпп посланици бп- 
рани од већине сел.ачког шарода — да се уиине 
закоп n та уредба, no којима je забрап.снп сељаку 
посити оружје, и да сс дозволп спаком сељаку да 
може држатп оружје у спојој кући n посити га. 
Господо, напомињем, да je сељаку то оружје no- 
ттребно: прво, да са истим брани своју стоку од 
звериња и друго, да се браии од покварених л>уди. 
Замислптс, господо народни посланицн, да живите 

у селу, да имате стоке, имовиле,  иекп   грош   n.iii 
неку цркавицу, na до1)е чопек, пападпе вас и одузме 
вам ene. Тамо нема жапдармерије као овде у Бео- 
граду и na друпим   местима.   Ојги   који шмају но- 
ваца имају могућпости у тим   местима   да   се са- 
крију,  n  ne  боје  се  иимога.  Господо,  ако  се ne 
може дозволитп, да се без таксе поси оружје, онда 
дозволите   да   има   права   да поси   оружје   onaj. 
који са уверењем општинске управе докажс, да му 
се може слободно допустити inoinenie и држање 
оружја.   Иека   платп   ту   таксу   бар   једанпут   за 
свагда, a ne свакога  момента да му се тражп и 
свакога момвпта да му могу одузети оружје. Ако 
ко   буде   ncTO  злоупотребл:>авао,   да   му   сс   оида 
одузме дозвола. (Један глас са деснице: Такав je 
закоп!) Па ако je такав закоп, тај се закоп може 
измепити и мп смо зато да мењамо закопе који 
нису добри и да дадемо народу добре законе. 

Господо народпи посланици, ja вас молим не 
само у име мога народа и Среза драгачевског, 
него у име целокуппог сел.ачког парода, којп на 
селу живи, да тражимо сви и ви са те стране ОД 
Господииа Мппистра да укинс закот o томе, да 
се сел.аку раплаћује такса за ношсње оружја. 
Мапослетку, ако баш треба да плати ту таксу. 
онда да je плати једанпут a сиротиња да буде ове 
гаксе ослобођена. (Глас са дсспице: A хоћеш ли 
гласати за буџет?) Ka3aliy то папослетку, то je 
моје лично право, a ne ваше. 

Господо пародпп послаппци, шта ради жан- 
дармсрпја код nac? Ja ћу вам рећи код мене у 
срезу, у Котражи, постоји жапдармеријска стаиица 
и ту се палази комапдпр жапдармеријске стапице 
Пстар LUnaiiDBiili. Ho самом презимепу вили сс 
ко je ои. Шта ради овај господип? Овај господин 
не moću сабл.у, me ноои оружје, nerc узме једну 
велику мачугу и опда иде и где кога стигпс, туче 
као некакву стоку. У ошптппи Котрашкој овај на- 
редник изударао je око 70—80 лица. Човск раба- 
џија иде уз кола и пева. Taj наредник изађе и 
пита га: зашто певаш? Onaj каже: na, господнне 
парсдпиче, mra hy mero да певам. Наредпик he MJI 
na то рећи: треба да кукаш! Па онда опом мачу- 
гом човека преко леђа. Наравпо, овај сада, уместо 
певан.а, пастави да кука. (Смех na дсспици). Го- 
спода са десппцс се смеју кад ja ово говорим. 
(Војислап Лазић: Господа се смеју зато што не 
зпају сељачке муке!) He зпају, да, a када су ОД 
пашег сел>ачког нарбда тражили и молили за гла- 
сове онда су им обсћавали златиа брда и долине. 

Господо пародпи посланици, човек иде са 
колима, na када се умори седпе ma своја кола да сс 
одмори. Taj наредник изађе na друм, јер je жан- 
дармерпска -статица kpaj друма, n када угледа 
ЧОвека да се возп ma колима, таре^ује му да cuhc 
ca кола, уводи га у жандармерпску статицу n тамо 
пспребпја као какву стоку. Па зар сам ja n tiaiu 
гељак, господо народпи посланици, као сеп>е& 
могао да излржавам своју стоку, да набавпм во- 
лове, да табавим кола, na када сам уморап тлн 
када сам болестап, да ne смем сестн na своја кола! 
To je страшно, то je жалосно! И, тамо код нас 
народ сада каже, jn морам да кажем ono пгго 
ne бих требао да кажем, да смо ми дочекали данас 
ioni rope стање mero некада. A зашто je овако? 
Зато mro je у Влади г. Kopoinen. 

Господо народни послаппци, код мене у срезу 
постојало je четничко удружење кога сам ja удру- 
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жења (имао част да будем претседник. To удруже- 
ње je растурено иако нико од четника иије и.мао 
i ружје, a наравно, чим нијс имао оружје, није 
могао исто злоупотребљавати, иити je четничко 
удружење учиннло ма и један испад. Краљевска 
банска управа Дрниске банопиис Бр. 38835 од 20 
новембра 1937 године каже: 

„Према званичпим и провереиим податцима 
установљеио je да je четиичко удружен»е у Гучи 
постојало и да je удружење престало са фуикцио- 
нисањем, и да више «е делује ни фактачно im 
правио, то на оспову § 11 Закона o удружењима, 
.чборовима и договорима, ова Краљевска банска 
З-права доноси ову одлуку: да се пододбор чст- 
ничког удруже1иа у Гучи распусти. Са имовпиом 
удружења има се поступнтн no члану 46 Правила 
o четнимкнм удружењима. Против ове одлуке до- 
пуштена je жалба у року од 15 даиа no достави 
путем ове Краљевске банске управе но с тим, да 
жалба на основу § 119 Закона o општем управмом 
поступку a сходно ставу 2 § 11 Закона o удруже- 
и.пма, зборовима И договорима, ne одлаже азвр- 
iijcii.c ове одлуке". Разлози: друштво je организо- 
ваио 1934 године, али je престало са фуикциши- 
сањем у 1937 годнин. Четничко удружење у Гучи 
не делује, јер сс чланови не сакупл.ају urnu се за 
удружење 'иитсрссују, прсма чему удружење не 
ис-иуп.ава услов из члана 11 Закона o удружењима, 
зборовима и договприма. O овоме нзвестити заии- 
тереооваие и даље no закону поступити." 

У рсшеп.у се кажс како четничко удружење 
не делује. Па како he да делује: када се год саку- 
пимо, ми морамо бити рдмах растуреии. Видите, 
господо народни посланици, да г. Корошец расту- 
pa четничка удружења, a где су били ови четннци, 
a где je био г. Kopoincu када смо се ми крвавили 
на фронту. Њему je цил. да растура четничка 
удружеам и установе овакве врсте јер четничка 
удружења и чепиици боду очн Корошцу. Није 
само, господо народни посланици, то што je удру- 
жење растурено, neno je власт затражила од мога 
секретара, код кога су сва акта била, да све mro 
има донссе у среску канцеларију, a ПОЛИЦИЈа иијс 
казала зашто сс тражи да то донссе. 

Када je дошла тамо са свима сиисима, поли- 
ција je узсла да прегледа и казала секрстару, да 
мора све то да му одузме. Тако су одузели dša 
акта. печате, деловодник и остало IH напослетку су 
трижили и заставу, алн ми заставе уопште irucMo 
имали, na je према томе инсмо могли im предати. 

Господо, када посподан Корошец распура 
овако четничка удружења растуриће и све што je 
иама најсветнје у Краљевини Југославији и из 
ових разлога које сам навео изјављујем да ћу гла- 
сати против овог предлога буџета, (ПлЈескањс на 
лсвнци). 

Прстссдипк Стсван Ћирић: Реч  има  нарОДш 
посланик г. Стамснко Стошић. 

Стамеико CTOIIIIIII: Иоћас у 12 часова, господо 
народни послапнци, овде на седннци један говор- 
ник, мој друг r. Маиовић из Јужне Србије, изнео 
je јсдиу реч коју je г. Мннистар уиутрашших дела 
г. Корошец рекао na седиици Фнпаисиског одбора 
a која се односи :на нас .Јужносрбијанце. Ta реч je 
тешка и велика клевета и увреда за Јужносрби- 
јакце. Ja нећу да кажем шта je рекао г. Корошсц, 

јер ne желим да иећем ватру у барут, али нз ro- 
вора г. Корошца внднм да су таквн министри, као 
on, ту Јужну Србију увек квалификовали ne &оље 
него о«. Г. Корошец, изгледа, да не познаје Јужну 
Србнју. Можда je чптао историју Јужне Србије, 
али г. Корошец дуго година je Mmninap a јсни 
иије видео Јржну Србију. 

Јужна Србија, господо, то je Стара Србија. 
Тамо je царство Цара Дутаиа. To je цевгар Ве- 
лике Србнје. Тамо je направљен првн српски за- 
коп, tam) су ИемаНзнћеве задужбине, и ja hortotio 
кажем да жалим mro могу да кажем да један Ko- 
рошец, једа}| свештепнк не познаје те Исмам.иКсие 
задужбиве, ne позиаје Овче Пол,е, Бптол,, Прилеп, 
Крнву Палапку и one крајеве уоппгге. Али, го- 
сподо, у Јужној Србији живе Срби, Турци и Лр- 
науга, жине, браћо, у братској л.убаии. I liicy no- 
цепани опако као у Босни Спахипоицм и СрбИ- 
janun. У јуАНОј Србнји, господо, ми ОМО IIM;I m 
много пута да видимо како се 111ал>у ДеЛОбОђб, по- 
лицпски iincapii и срески иачелпици некада и са 
робије. Чудили смо се зашто и од куда долазе 
OBU људи да ,nac пљачкају. Али када сам чуо речн 
r. Министар упутрашњих дела, које je изговорио у 
<l>miaiiciicKi)M одбору, закл>учио сам, Да су сви до- 
садашњи министри o ^ама овако мислилн ,и зато 
су нам слали те робнјаше да нас пљачкају. Једно- 
га момента, једшог дана код мепе у Кривој ila- 
лапци три полициска писара, један поп Пироћа- 
нац n директор гра1)анске школе бнли су у хапсу 
у Окружпом суду н Окружпи суд имао je посла 
пет месеци док je ствар иследио. To су пл.ачке a 
долазиле су од оваквих министара. (Мииистпр без 
портфпља др. Михо Крек: Нистс бпли присутви.) 

Један иародпи посланик ишао je jom даље na 
je казао: у Лужној Србији   може   битн изабраН И 
магарац за пародног посланика када би могао да 
доживи 30 годипа   старости. У овоме   моменту за 
мене je Владина  Bclmna и опозиција  једно  нсто. 
To су докторове речи. И ja као ссл>ак бих то ре- 
као, и у неколико видим да je доктор имао право, 
j ep су «ам такве л.уде  одавде   шил.али.  Па МИ у 
Јужној Србији jom писмо дораслн да нмамо enoje 
посланике него нам они шал>у из Београда беспо- 
сличаре.   Ми   смо   пре   ослобо^епп   nero   што   су 
ослобођени Босапци и Словепци na нема.мо права 
na бана,   ни  na Мшшстра.  Крпви  смо  зато   што 
шемамо сличпе Лзуде = Спаху, Коротца u Крека. 
Впдите   ви   да   смо   криви   нако   je   тамо   Стара 
Србнја.   A   ме!)утим,   какве   људе  имамо   за   ба- 
нове   и   мнннстре,    какве    нациопалне     радшке, 
какве    професоре    и    директоре!    Вн    кала    би 
зпали,  ви   би   се   згранули.    Tu   се   л.удн   н   дан 
дапас    чуде    зашто    нас    запоставл>ају.    Бивши 
нретседник   Скопске   општнне    Лосиф    Михаило- 
mili   без  разлике  на  партнју  — тај   човек   није 
партнзан — од њега бољег човека у Јужиој Ср- 
бији   пема.   To  доказују   љегови   радови   које je 
спровео у Скопл.у. Па имамо, гоеподо, људе иите- 
лсктуалце који су изишлн   нз   школе   као   учени 
л>уди, оставнлн жену и децу, узели пушку брзо- 
метку и отишлп у Козјак и тамо сс придружи.ш 
ВОЈВОДИ Довезенском. После тога бнли су неки од 
ЊИХ  народии   iioLMamiK  imme  пута  a  и  сепагори, 
и na нтх иикако да до1)е ред, време да постапу 
бан Вардарске баповине или минисгрн. Mene срце 
боли због оваквих неправдп, и када бих o љмма 
прнчао не бих могао да се напрнчам. Од куда све 
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то долази? Све то долази из ових министарских 
клупа. 

Господо народни посланици, када сам у бу- 
џетској дебати прошле годнне после крваиих 
општинских мзвора из 1936 г. говорио, ja сам, го- 
сподо, тврдио да ће КраЛ)евска влада својом нао- 
паком политиком довести до верског para у 
земљи. 

И ако сам овако говорио, ja сам то, господо, 
чинно само са намером, да Краљевској влади бла- 
говремено скреием пажњу на то, ма да нисам ве- 
ровао, да he догађаји у скорој прошлосги у пуној 
мери да потврде ово моје тврђење. 

Ha жалост, господо, ово мојс прсдвнђање у 
свему се обистинило. Кажем: на жалост, јер да- 
иашњи властодршцн «и тада ни сада ни мало не 
поклањају пажљу омоме на шта им мн, послашиш 
из опозицнје, благовремено указујемо. И да ;ia- 
нашњи властодршци нису онакви какви су, они нс 
би пропустили да им ово моје указивање иа не- 
cpeiie које су нас снашле у прошлој години, ла 
једно уво уђе, a на друго изађе. 

И ja сада тврдпм, да би ово моје указивање 
■na појаве које су уследиле као последице наопакс 
полнтике Крал>евскс владе, правилно бнло схва- 
liCHO, да на челу унутрашње управе и јавне бсз- 
бедности и тада и сада није стајао г. др. Антон Ко 
pomeu, који, иако свештсник, ничега заједничког 
нема са нашзш народом. 

Ja, господо, рскох крупну реч. Рекох да ro- 
сподин др. Антон Корошсц и ако свештсник исма 
личега заједпичког са тежњама и прегнућима na- 
mera народа од Триглава na до Ђевђелијс. Ha 
први поглед чудио изгледа ово моје тврђензе. Али, 
када се осврнемо на рад г. Корошца, како у далгој 
тако и у ближој иашој прошлости, ми ћемо nalui 
премного околиости којима се ова чудност об- 
јашњава. 

Зна се, господо, да je г. Др. Антон.Корошец, 
кад je пре нсколико година био интерниран у 
Врњцима, гостољубиво и најсрдачније био при- 
хваћен од свих наших грађана. Понудама у сељач- 
ким погачама и печвним пилнћима српски народ 
je настојао да др. Корошцу ублажи муке у овим, 
за њега мучним данима. 

A као свој одговор на ову пажњу, др. Антон 
Корошец je, господо, на овс исте српске сел>аке — 
некадашње своје домаћние, напујдао иаоружанс 
жандарме и пенлрском и кундаком, крваво их 
прсбијао у знак захвалности за указано му госто- 
примство. 

Зна се, господо, да je г. др. Антон Корошец 
ш данашњи свој положај дошао пре 2 године за- 
слугом оних људи којима се данас забрашује не 
само збор, конференција, или политички састанак, 
већ н шјобнчнија пријател)ска вечера у кафани у 
Љубљани. 

У знак enoje захвалности IUTO jo првко На- 
родне радикалне страпке дошао «а положај Ми- 
нистра унутрашњих дела, г. др. Антон Корошец 
забрањује члановима Главног одбора народне ра- 
дикалне странке свако зборисањс у Љубл.аии, 
оглашујући их тако за опасне no ред и поредак у 
држави. 

И да би брука била Beha, r. др. Корошец no- 
ступао je овако у Љубл>ани са члановима Главпог 
одбора Народне радикалпе странке пре неколико 
дана, a неколико дана   после   тога   једаи   други 

члан Краљевске владе стидљиво je процедио кроз 
зубе да ти људи, што раде иа народпом споразуму, 
нису издајницн. 

И да би срамота бнла још ве^а, данашша Вла- 
да парадира no Куманову н Скопл>у са прославом 
Кумановске битке, a господин др. Корошец, ИОЈИ 
je ca шефовима опознције пре свога миннстро- 
вања у овој Влади внкао кроз целу земљу: „Ж11' 
вела слобода", забрашује у Куманову већ у два 
маха радикалске зборове. Јесте, посподо, ja сам 
бж) сазивач. 

Господо, у свима временима, у којима je лич- 
ност господина др. Корошца била на највишим 
положајима у овој земл>и, наш народ су, као no 
некој злој коби, сналазиле страховите nccpehe. 
Није ли историјска чињеница да су, можда, no овој 
злој коби нашега народа, пале главе хрватских 
uolj-d noK. Стјепана и Навла Раднћа у овоме Дому, 
баш у ономе времену када je na чслу иаше јавне 
безбедности стајао господин др. Аипои Корошец. 
1 Inje ли историјска чии>еш1ца, да je Марсел>ска тра- 
гадија у којој je иаш народ пзгубио свог Великог 
Краља Мучепика, дошла caMio као последица ше- 
сгојапуарског режима, којем je кумовао m др. Ан- 
тон Корошец. 

И као да српском народу би суђено да за 
време владавиие др. Корошца претрпи још један 
велпки губитак. Kao да му би оу1)ено, да изгуби 
свога првосвештенпка и прпоборца свете право- 
славпе Светосавске цркве, да изгуби свога ПатрИ- 
јарха Варнаву. (Војислав ЛазиИ: Слава Му!) 

Требало je, господо, да српскн иарод преко 
крви и живота својих најбољ-их оинова извојује 
победу иад верадам политимочМ, коју je дапашша 
Краљевска влада, под окриљем др. Антона Ко- 
ролица, хтела да спроведе на штету Светосавске 
цркве. Требало je, господо, да до})е до вал>аља 
Владичанске Митрс no Београдсмим улицама И 
пребпјању православпе омладине у београдској 
главњачи, па да Краљевска влада отступи од своје 
наопаке верске полптпке н капитулира пред от- 
пором православног гра1)апства. 

A све ово n овако у времену када je на челу 
јавие безбедности у земљи олет др. Антон Ko- 
рошец. 

Господо, наш парод, можда и нвоправдано, 
ве-РУЈе У проклетсгво. Наш народ сродиосе сауве- 
рењем да постоје баксуз-људи. И у име тога на- 
рода, n у име тога вероваП)а и уверења ja вас, го- 
сподо, молим, да прихватите мој апел, који са 
овога места упуНујем падлежнима и у коме их 
молим: Курталпшите нас овога проклетства. Ски- 
дајте оне за које народ верује да су баксузи и да 
lie донети земљи и још неку већу несрећу. 

Када бих знао, да lie ова моја молба бпти 
услншепа, ja бих, господо, гласао за предложени 
буџет. Ilo, како за ово има врло мало изгледа, 
npnnyl,cii сам да гласам протиа. (Пљескање на ле- 
впци.) 

Претседиик Стеваи Ћирпћ: Реч има народнл 
посланик господин Ставра Трпковић. (Није овде.) 
Пошто посподин TpiiKoiiiili mije овде, сматра се да 
je одустао од речп. 

Реч има народни посланик г. Радивоје Ни- 
колић. 

Радивоје Ннколић: Господо народни посла- 
ппци,   впдимо   велпко  iioBehan.e  у  државном  бу- 
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џету прихода и ^асхода за 1938/39 годину за ре- 
сар Министарства унутрашњих послова. Ja и оста- 
.ui иаши посланички другови са левице констато- 
вали смо у начелној дискуснјн лоше стране вла- 
дине ролитике, истакли смо те разлоге и са тих 
разлога гласали смо пропиву владиргог предлога. 
У исто време изјаснили смо се и прогиву riOBehaiba 
Л1)жавних расхода по нладишхм предлогу. У onoj 
'специјалиој дискусији o владином предлогу оуџета 
Мипистарства унутрашших послова, изнећу спецн- 
јалие разлоге којима hy потврдити, да и полигика 
peoopa Мииистарства унутрашњих иослова пије 
добра. У исто времс ja liy изнети своје разлоге 
и иротиву повећања расхода овога ресора. Буџет 
Мииистарства унутрашњих послова, .односно рас- 
ходи no овомс буџеггу [говећани су за 56,717.848.— 
дииара. Само повсћаи.е расхода на жандар.мернју 
и полицију нзносн 50.834.380.— дннара. Број особ- 
ља, icoju iic у току идуће буџетске годтте у оиом 
i)ecopy бити повећан износи 1335 лица. Од укупног 
броја noueliaiba особл.а у лржавној служби за иду- 
hy буџетску годину само на овај рссор оппада 
скоро једиа петина, a четнрн пстнпс долазе на свс 
остале ресоре осталих Министарстава. 

Ово повећање расхода буџета Мииистарсгоа 
уиутрашњих послова нема никаквих техничких pa- 
злога. Пре извссиог времема, господо посланпци, 
уведен je у живот Закон o извршепЈу. По овоме За- 
кону, сва извршења no судским одлукама прешла 
су саполицијских власти на суд. Према томе, ако je 
и могло биии каквог разлога за повећање броја 
ооабља у Мипистарству правде, ипкаквога разлога 
нема за 11()11е11ање броја особља у Мипистарству 
уиутрашших послова. Сви ии моји сте имали ino- 
сла са јавпом служпом, знагге колнки огромаи no- 
сао 11ретставл>ају извршсња. Скоро половипу по- 
слова који су досада долазили у надлсжпост по- 
лицијских управних власти, претстављају изврше- 
ii>a. Кад ти послови сада прелазе иа среске су- 
дове, онда нема потребе за повећање броја особл>а 
у ресо-ру Министарства унутрашњнх тшслова. Шта 
више, после уво1)С11>а у живот Закона o извршењу, 
број 'осоГша у ресору Мииистарства укутрапш.их 
послова требало je сма11>ити, бар за онолико за ко- 
лико je требало повећати број особља у ресору 
Мшшстарства правде. 

Остају нам два пчзихолошка разлога за пове- 
ћање расхода no буџету ресора Миннстарства уиу- 
трашњих послова, као и за повећање броја особ- 
ља. Један од тих паихолошких разлога можс да 
буде кретапзе кримниалитета. Али господнн Мини- 
стар унутрашших послова у своме експозеу није 
иам miiiiia рскао o кретању кримипплитета. Но из 
изјава владиннх иретставкнка чули смо иешто 
друго, чули смо да у народпој привредн влада 
просперпгет. A када je просперитет у привреди, 
прегпоставл^амо да je код парода благостање. Ако 
код народа заиста иостоји благостан^, отда от- 
пада и тај психолошки моменат, да je кримишли- 
тет у порастЈ'. .lep задовол>ап народ je мнран и не 
чипи  кривичпа дела. 

Други једап поихолошки разлог, који бп Mo- 
rao утицатн на повећање расхода no овоме рссору 
јесте психолошко-политичке прнроде. Приликом 
избора Крал:>евска влада употрсбЛ)авала je цело- 
купан државпи апарат. Прнликом употребе држав- 
иог апарата у партијско^олииичке сврхе, најзгод- 

"".i" joj jt био баш ресор Мииистарства унутрат- 
и.их послова. 

Један од господе прсдговорпика, aico се не ва- 
p;iM го je био господии Рашовић, рекао je, да je 
код iHac овај режим такав, да даје утисак као да 
je окупагорски режим. Гооподо посламици, заотста 
има разлога који nac нзводе na TO. Где год су у 
нашкм крајенима sa вре.ме окупацнје постојале 
жандармерпјске стапицс, и сада су тамо устапов- 
л.епс. Пре para у паптм крајевима код полицнј- 
ских властп, код срсских иачслстаиа, mije било 
више од 2 жаидарма, који су служили само за ro, 
ако би се неко од грађаша успрогииио власти, да 
га силом прнведу власти. Сад имамо у једпом сре- 
зу no неколико жапдармеријских сгапица, и скоро 
по читав вод жапдармерпје. Па иако нмамо сад 
мипп) 'жапдармерпјских станица и ислнки број 
жаидармсријс, jamia безбедиост грађана И и.пхоиа 
права нису мање угрожена пего раније, neli напро- 
IIIB jDiii влше. Грађанска пртџ и њихова слобода 
угрожена су у мното случајева од страис самих 
oprana влаСТИ и жапдарма. 15a пајмању сгвар, за 
иајмаи.у ситницу жапдарми подносс реферате no 
којима ррађаа« морају да претстају полицијској 
власти, оставл>ају11И своје домаће послове, изла- 
жући се пзлиптим тротковпма, да буду кажња- 
иани и глоблЈени. 

Нарочито, ако се негде жандармима замере 
грађаии, као што je случај код иене у једној on- 
im ини, опда тешко сељацима; реферати лете сва- 
ког дапа. Приликом олштиношх.јизбора у моме 
срезу у селу Степојевцу догодила се једна ката- 
строфа. Жапдарми су непозвани од бпрачког од- 
бора дошли и нашли се na биралишту, да би ко- 
мапдир  стаппце  помогао  избор једног  капдпдата 
са  владине листе, којп  му je  бпо pol)ai<. И када 
cv   присталице   опозиције   впделе,  да   прпсталпце 
пладипе листе купују бирачс, доводе "пх na бира- 
лиште n no једаи од оиизс гласача; који су neli 
билн гласалп, спроводе на биралиште пове бираче 
да гласају за владиног капдпдата, јср су хтсли да 
их контролишу где lie гласари, onu су захтевали 
од жандарма, да спрече ове којп су нсК гласали, 
да ne би поиова долааили na бпралшпте. Жапдар- 
ми кису хтели да иптервспишу у том погледу. Како 
cv жандармн пропунггали гласачс који су већ бнлп 
гласали, да спроводе na биралиште пове гласаче 
и  ове контролиту, оои  су почелн да се бупе и 
сами да  спрсчавају TO спрово1)ење бирача. Жап- 
дарми су тада употребили оружје и том прилпком 
су убпјепа два човека, четворпца су тешко рањена, 
a колико их je било лакше pan>eiinx, то ne може 
ии да се зна. Власти су повеле истрагу поводом 
тога случаја, и комапдапт Дупавског жапдармерпј- 
ског пука прскппуо je истрагу ослободпвши жап- 
дармс убице паводећи „да су жшаарми употреби- 
лп оружје у пужпој одбратГ'.    Како се један од 
родптеља једнога од убијепих жалио na ово ре- 
inrn.e комапдапта  жапдармериског пука, Комапда 
жандармерије   пошиптпла je ово прво pemeibe ca 
могпвацпјом: да ничим mije била доказана   оправ- 
дапа употреба ватрепог оружја. Али je к-омапдант 
пука nonoBO тфекинуо истрагу. Када je ово друго 
решење саопштепо овом родптел.у, on je пзгубпо 
наду да може да добпје правду, na се mije miiiie 
im жалжх 

Поводом једпог другог случаја, када су жап- 
дарми идући пијапи из села Барнча ка среском ме- 
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сгу Умцн, cpc.iii радиике који су се нраћали из (|)а- 
брике на Умци и без игкаквог разлога гукли их и 
пребијали, ja сам учинио једно питање на г. Миии- 
crpa војоке и морнарице. Г. Мчнистар војскс и мор- 
нарице M;I je одговорио. Призиао je обадва случа- 
ја, окај o пребијашу радника, као и onaj други 
с дмј v Степојевцу, који се наравно, није могао ни 
порећи. Алп у овоме одповдру заклонио се за тај 
факт, mro je командант пука прекинуо истрагу 
према жаедармима убицама. 

Господо посланпци, ja ннсам правник, али 
међу иама сиакако да има ираипика који зиају врло 
добро да истразкла власт није надлежна да цен.и 
je ли код неког убиства оправдшб употребЛ)ено 
ватрено оружје у нужној одбрани н у колико je 
та  одбрана била нужна. 

Морамо, господо, да се запитамо, где су ии др- 
/каини тужиоци, где je Више државно тужи mi 
Како мбже да се до1 м. no да буду HCIUUMI л>уди 
убијани a да зато нито не буде крив, и bno je још 
најгоре, да не буду 'изпедеии Пред суд жапдарми 
К)(>ји су извршили ono убиство. Поводом овога слу- 
чаја жандар,ми убице су само премештени, алм су 
друпи остали у i j стакици. Ha меспо омењених до- 
ведеии cv друпи. Али je после тога почела читава 
хајка против ошх сељака; Ако се човек враћа са 
орања и долаз« својој кући v прзи сумрак, о«, 
разуме се. не мож^ иооити фен>ер na орање, и када 
пршучм свајој кући у село, жаиДарми га пресре- 
тају и реферишу зато mro imje носио фењер?! 
Ja сам био једног дана тамо посетио пијацу и видео 
сам где жавдарми шетају и префећу сељанке које 
K се исиви«'}, иа ' од њих ниј.  ipoaiHciHo но- 
снла жипипу, реферишу je и зато. Пуно има таквих 
ситница uo којима жааадарми рефер1ашу сељаке и 

, ге им на тај начин из асвете пакосте. 
Ссм тих случајева ми знамо и за онај случај 

код Cačoprfb цркве, a зпамо и за друге случајеве. 
Ja морам, господо посланици, овде да вам изја- 
вим, да су се у овим ексцеитричним пспадима на- 
рочито нстаклн неколнцииа жандарма из Слове- 
није. Ja не знам, да су они то учинили пз иеког 
нерасположења према нама Србијанцима, или су 
можда учшшли из не«е претеране ревности у 
служби, или чак нз психолошког осећања опорту- 
нитета пгго сс њихов један земљак палази na no- 

кају Министра уиутрашњих псслсза. Али, го- 
сиодо посланпци, постоји тај факат и народ га je 
запазио. Ha иама, нашим друговима из Словепа- 
чке, н са једне и са другс стране како са левице. 
тако са дешице, лежи дужност, да na згодан na- 
чин у доднру са ррађаиима у Словспачкој утичете 
na 11>нх, да би они опет утицалн tia ове своје po- 
ђаке и пријател.е, којп су у жандармеријској 
служби, да се овако не поиашају. 

Морам, господо посланици, код овог ресора 
да вам истакпем још једну невол.у. Код приватно- 
правних потраживања поједшшх грађана, днев- 
нице и путпи трошковп 11ретставл>ају један ве- 
лики терег. За сваки излазак чнновшша na лице 
мсста, мора дотичии грађанмн да плати дневницу 
n путпе трошкове, којн нису тако мали. Код nac 
у прсдратпој Краљевини Србији тога раније није 
било. Плаћана je и онда само дијурна за излазак 
чиновника na лице мсста, али та je дијурнна била 
иалена и ona je ишла у државну касу. Држава je 
чппопппцима плаћала за путовање паушално. 
C тога je код nac pannje, када je чпповппк пзла- 

зио на увиђај, a знајући да му. тај паушал ме- 
сечно nehe бити већи, «его mro je, on je прили- 
ком једног изласка вршио више увиђаја и у внше 
опттипа. Сада, господо посланици, само због тога 
mro дпевнице и пушички трошковн иду у корнст 
дотнчпог чпповника, on неће ни у једном месту 
да изврти два и више увиђаја за један исти дан 
да би и други пут примно дневницу и путне тро- 
шкове. Требало би да Влада једанпут увиди штет- 
ност оваквог једног стања и да у том погледу 
предложп пзмену у дотичним законпма. 

У поглсду поступаша жандарма према грађа: 
вима има један психолошки момвнат, који игра 
врло велику улогу. Жапдарми за сва своја кри- 
вична дела одговарају код војпих власти, мада 
своје   фупкцпје   врше   међу   цивилпим   становни- 
UITBOM. 

Тако имамо један парадокс, да господпп Ми- 
нистар унутрашњих послова у погледу издавања 
наређења   жандармима,   има   највишу власт над 
њима. Али у  погледу њихове кривнчпе одговор- 
ности нема пикакву власт, Beli ту власт има Мипи- 
старство војске n војна власт, као mro сам  вам 
рекао. Пошто војне власти ne могу да разуму no- 
требу, да се жапдарми кад почине кривицу под- • 
вргпу   кривичној   одговорпост.п,  nero их толери- 
рају и  штите, као што je био случај код опога 
убиства у Степојевцу, где je командапт пука као 
непадлежан  донео одлуку,  да  се истрага  према 
жандардшма  убицама   прекипе.   ЖандарМи   су  се 
осилили. Ja сам, господо послапици, запазио код 
грађана да се они похвално изражавају o поступ- 
цима   градских   полицајаца.    Градски    полицајти 
мпого су корекчппји и  много су  учтивпји   према 
грађанима него жаидарми. Ово je још један до- 
каз  вите,  да   жапдарми  баш  зато   чиме  ове  из- 
греде, што их je тешко извесги  na одговорпост. 

Господо послапицн, кад Краљевска влада из- 
лази пред Парламепаг и трамш поверс11>е за свој 
буџетски предлог, ми морамо узети у оцену љен 
рад. Краљевска влада када je дошла na власт, ona 
je дала једну свечапу обавезу у виду деклерације 
и изложила шта има да уради. Ta обавеза je no- 
лптичко-моралне природе. Краљевска влада дужна 
je да се те обавезе придржава. Ми знамо nrra je 
Претседник КралЈСвске владе г. др. Милан Стоја- 
диновпћ обећао народу у својој деклерацпји кад 
je ступпо na власт. За време од  rpn године Кра- 
Лзевска   влада  др.  .Милапа    Стојадиновића    imje 
дала у одужензс те своје моралне обавезс нп једам 
једини   ануитет.   Шта   je   ca   политичким   слобо 
дама, шта je ca слободом штампе, шта je ca тај- 
ним гласањем? To су све обећања њене обавезе и 
шта je од свега тога учињено? Па кад се, господо 
посланици,  Краљевска влада ne држп  своје оба- 
везс, да ли она има права да тражи nonepeibe од 
Народне  скупштине као претставкиштва народног? 
Ilira впше, не само да Краљевска влада mije пспу- 
нила своју обавезу, iiiero je join впше загазила \ 
безакопЈе.  Још више je скучила  слободу  штампе 
него што  je оила скучена раније. Приликом Кон- 
кордатске борбе установљено je, господо народни 
послапицп, да je Крал.евска влада оштетила гра- 
bancKe  слободе више  него  и  једна  друга  влада 
пре ње. 

Господо, том приликом чак пије поштовап mi 
имунитет народпих послаппка. Ми смо имали овде 
пеке случајеве, na je овде изнет и случај са лн- 
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uiasaibeM слободе народмог посланика r. Иојпсла- 
ва Јањића. Па кад je, господо, Влада тако посту- 
пала до сада, онда сс морамо запитати: како ће 
поступати онда када буде примљвн и уведен у 
живот нов закон o иступима, за који сте имали 
прилике овде да чујете како сваки грађани« no 
томе закону може Гигги лишсп спојих основних 
грађанских права иа оонову једне обичне денун- 
цијацијс 

Господо посланици, у случају изгреда који су 
се догодили за време борбс око Конкордата, од- 
ГОворност Крал>с11скс владс je била врло вслика. 
И.господо народни посланици, Краљевскавлада je 
Tv одговорност прнзнала пред другом страномиса 
црквом сс измирила. Али, господо народни посла- 
ници, ja могу, ако хоћете, да верујсм да je ту било 
и органа власти који су поступали на своју р\ку, 
ИИМО пптсиција самс Владе. Господин Ммиистар 
уиутрашњих послова, приликом излагања свога 
експозеа, нијс нам ништа казао o тим чмиоиии- 
цима који су се пгреишли o поштовање закон- 
ских'прописа. (Гласови са деспице: Ta je ствар 
ликнидирана). Cmap je лнкиидирана ainHefcrajOM 
опоразумно између Владе и Цркве, али народ тре- 
ба ла зна: који су то били чиитшицп који су гре- 
minu, a који су се ослободили казне због тих 
својих погрешака само путем амнестије. Лер, го- 
сподо, могу доћи друге нове кривице и одговор- 
ности, гта je потребно да се зна, који су раиије 
грепгили, да би им се према томе и казна одме- 
равала. Господин Министар унутрашњих послова 
бно je лужан да нам то у своме експозеу изнесе. 

Господо посланици, ми смо овде ,чули из уста 
владиних преставника како се према опозицији 
тобож либерално поступа. A како се поступалп 
према опозицији познато нам je no томс на који 
cv начии проведеки општински избори 1936 гп- 
чние; како cv вођене борбе прилнком изнбшења 
Конкордата пред Народну скупштину и како су 
извршеии сенатскн избори. 

Господо посланици, постојс позитиши вакон- 
cKii прописп o деполитизацији чиновништва. Ти 
прописи постоје у земаљском Уставу и Закану o 
уиутрашнлј управи. По § 118 Закона o унутраш- 
и,oj управи изричио се забрањује управним поли- 
инјским чиновиицима да не смеју радити ни за 
једну партијУ, НИ за једиу полнтичку личпост. 
ни за једну листу приликом избора. 

Ja питам, господо, како je поштован raj за- 
ксноки пропис, када je Банска управа наредила. 
да сви срески намелницн и сви шефови пореских 
управа дођу II:1 -'^;1I, избора na лпце места у Нови 
Сад? Какиа су посла они тамо ималн када они 
нису имали право гласа. Ту сс поставља, господо, 
и питање ко je сносио вслике трошкове за одла« 
зак тих чиновника у Бапску управу? Сноспла je 
државна каса. (Сигурно je да je том приликом 
излишно утрошено неколико десетина хиљада др- 
жавног новца да би се помоглр владиним канди- 
датима. Ja питам г. Министра уиутрашњих no- 
слова, зна ли он за ово. Зна ли г. Министар да je 
у важности дотични пропис Закона o унутрашњој 
упрапи и ланас, и шта мисли предузети протин 
оних који су погазнли заком? 

Ja морам, господо, да кажсм нешто и o спо- 
разуму између. Срба и Хрвата. Господа предговор- 
ници су говорили o томе. na допустите и мени да 

кажем неколико рсчи o томе питању. Г. Мииистар 
унутрашн.их послова као претставјшк Владе, го- 
ипреЈш o Хрватској сељачкој страпци и њеиој ак- 
цнјн, у своме кспозеу рекао je „Напротиа ипли- 
тичка акција се спроводи у цил.у прувисања mro 
већег броја Хрвата на бази познатог споразума са 
Удруженом опознцијом. Ту ne постоји странка, 
али постоји јсдна прупација. hbena политичка ак- 
цнја стоји под будном контролом власти, да би 
државиа власт кад треба наступала и интерве- 
нисала." 

Претссдпик Стенан Ћирић: Господине говор- 
ниче, вате je време истекло и молнм Вас ла за- 
ирпттс. 

Радивоје Инколи!! (наставл>а): Господо посла- 
ници,   овим   експозеом г. Мннистра   унутрашњвх 
дела признато je, да споразум, закључед  између 
Удружепе опозицнје и претставника ХСС није ни- 
какав илегалан акт, Споразум између Срба и Хр- 
вата je једна државна потреба, и овај споразум   • 
из државиих разлога потрсбно je што пре реали- 
зопатн, a ои ее може реализовати онако како je 
у самом споразуму предвиђено: путем слободних 
избора. И према томс, кад Краљевска влада иећ 
признаје и потребу споразума м љегову легалност, 
Крал.евска влада лужиа je да омогу!)!! да дође И 
до реализације споразума, наиме Крал>евска влада 
je дужна да иде са власти, да би се .ишло на из- 
боре.  (Чује се са дсснице: Ићи ћемо!) Јесте, чу- 
јем да ћемо HIUI на изборе, и Крал>евска влада то 
чајавл^ујс.  Али  из  околине  Крал>евскс  владе  ми 
чујемо, да lie и ту Краљевска влада да изврши 
један препад. Она свакако сматра да има право 
и на изборпу владу. Није то meno право, да цени, 
да ли oina има на то ираво или не. Али, господо. 
у сваком случају када Крал.евска влада за три го- 
дине ннјс пншта учинила од онога ппо je у сво- 
јој   декларацији   бнла   обећала,  када  Краљевска 
влада нијсдаи ануитет од тих обавеза иије досада 
дала, она нема мпралнога права да рефлектира na 
изборни мандат. Код оваквог спровођења огпитин- 
скнх  избора,  код оваквог  cnpoBoljCn.a  сенатских 
избора, где je Краљевска влада употребила читав 
државни  апараг,  КраЛ)евска влада  сс je  дискиа- 

•тфиковала да она апслује на свачије поверење 
за ■изборни мандат. После оваквих случајева, nn- 
сле  оваквих  злоупотреба власти,  после оваквог 
гажења закона и најосновнћјих грађанских права, 
изборпи мандат овој Влади, претставл^о би, бо- 
јим   се,  npoBOKamijv  парода.  Стога,  господо  na- 
родпи   посланнцн, ja hy гласати   противу   овога 
предлога   буџета   Мипистарства унутрашњих по- 
слова. (Одобравате и пл.ескање иа левици). 

Претседиик Стеван Ћирић: Господо иародии 
посланици, ову седницу неећмо иоћи наставити 
пего tiCMo je морати закључити, иа разлога, што 
морамо скптти ca дпевнога реда претрес o бу- 
џету расхода Мипнстарства грађевнпа. Разлогс за 
то сам Beli у току ове седницс поменуо. Због тога 
слободап сам предложити вам у сагласности са 
Крал.свском владом за дневни ред идуће седницс 
ово: 

Наставак претреса у појединостима извештаја 
Фннансијског одбора o предлогу буџега државних 
расхода и прихода са предлогом Фиианоијског 
закона за буџетску 1938/39 годииу и то: 

43» 
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VII раздео — Наставак претреса предлога бу- Прима   ли   Народна   скупштина   предложени 
џета расхода Министарства унутрашжих послова; дневии ред?  (Прима!)  Објављујем да je Народна 

XIII раздео — предлог буџета расхода Мини- скупштнна иримила овај предложени дневнн ред. 
старства пољопривреде; Ову седницу са вашим прнстанком закључу- 

IX раздео — предлог буџета расхода Мини- јеМ) а наредну заказујем за после подне тачно у 
старства војске и морнарице; и 1G часова. 

XII раздео — Предлог буџета расхода Мини- 
старства  пошта,  тслеграфа  и  телефона. Седница je закључсна у 14 часова. 


